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NOTULEN 
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op donderdag 27 april 1972, des middags om 2,00 uur. . 
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Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering vans 
1, os Klan 31 januari 1972; 
15 juli 1971; . 18 februari 1972; 
ál JS LOTTE 29 februari 1972, 

Ingekomen stukken: 

a, Afschrift van de verklaring van de Eilandsraad van het 
eilandgebied Bonaire van 16 maart 1972 inzake de toekomstige 
staatsrechtelijke status van de Nederlandse Antilleris 

be Verslag van de raadsdelegatie‘betreffende de door haar in 
Nederland verrichte werkzaamheden inzake de toekomstige 
staatkundige structuur van Aruba, 

Brief van de Arubaanse Raadscommissie Staatkundige Structuur 
dd, 1 april 1972 inzake de aan haar taak gestelde termijne | 

Brief van het Bestuurscollege dde 29 maart 1972 betreffende 
de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve 
van kantoormeubilair en =machines voor de Centrale Dienst voor 
Mechanische Administratie, 
(Agenoe U3lls bijlage 1972 noe 8) 

Brief van het Bestuurscollege’ dd, 29 maart 1972 betreffende 
de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van 
het verbouwen van oude garages tot magazijn en huistelefoonaf- 
deling bij de telefoondienst, 
(Agenoe 3127; bijlage 1972 noe 9) 

es 

Ld 5 

Brief van het Bestuurscollege dd, 6 april 1972 betreffende 
de verlenging van de garantie ten behoeve van Manchebo Beach 
Hotel NV, 
(Agenoe 865; bijlage 1972 no, 10) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 6 april 1972 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de 
post "vervoer" van Hoofdstuk IV par, 2 van de begroting voor 
het dienstjaar 1972, 
(Agenoe 5305 bijlage 1972 noe 11). 
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Brief van ‘het Bestuurscollege dd, 12 april 1972 betreffende de beschik= 
baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de beveiliging 

van de elektrische hoofdverdeelkasten in het nieuwe luchthavencomplex. 

(Agenoe 35533 bijlage 1972 noe 12) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 13 april 1972 betreffende de be= 
sohikbaarstolling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanleg 
van een beerput bij het nieuwe stationsgebouw van de luchthaven, 

(Agsnoe 1958; bijlage 1972 no. 13) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 13 april 1972 betreffende de be= 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van verkeers= 
voorzieningen bij het nieuwe stationsgebouw van de luchthaven. 

(Agenoe 2183 bijlage 1972 noe 1) 

Brief van het Bestuurscollege dde 18 april 1972 betreffende de be= 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de uitbreie 
ding van de straatverlichting nabij het vliegvelde 
(Agenoe L093 bijlage 1972 no. 15) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betroffende de bee 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de intfiche 
ting van een parkeerterrein bij het nieuwe stationsgebouw van de 

luchthaven. 
(Agenoe 21933 bijlage 1972 noe 16) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffende de bem 
schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de exploie= 

tatie van een parkeerterrein bij het nieuwe stationsgebouw van de 

luchthavens 
(Agenoe 2891; bijlage 1972 noe 17) 

Brief van het Bestuurscoïlege dd, 18 april 1972 betreffende de bee 

schikbaarstolling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanstele 

ling van een tweede gynaecoloog. 
(Agenoe 2513; bijlage 1972 noe 18) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffende de ver= 

goeding aan het San Pedro Hospitaal voor geneeskundige behandeling 

van pepeke patiënten door artsen=assistenten. 
(Agenoe 15095 bijlage 1972 no, 19) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffende het sub= 
sidieverzoek van de “ereniging voor Veilig Verkeer op Arubae 
(Agenoe 5507; bijlage 1972 noe 20) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffende het vere 
slag van de Algemene Rekenkamer over 1970e 

(Agenoe 39583 bijlage 1972 noe 21) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffende de bee 

schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de afwikke= 

ling van uitstaande vorderingen ten laste van het dienstjaar 1971. 
(Agenoe 58183 bijlage 1972 noe 22) 

Brief van het Bestuurscollege dde 19 april 1972 betreffende de bee 

schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van bouwkundige 

be ER in de sector van het onderwijse 

(Agenoe 53093 bijlage 1972 noe 23) 
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VOORZITTER: O,S, Henriquez, Gezaghebber, 

SEKRETARIS: AeJe Booî, Sekretaris van het eilandgebiede 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, HeÂngela, AslleArends, GeFeCroes;, 

M.Croes, RET JeSEman, AeFalconi, FeDeFkgaroa, Vekock, EeMede 
Kort, JelleLaclê, DeleLeo, DeCslMathew) GeAeOduber, C„Pieters, CePelrinie 
dad, E‚JeVos, AeWerleman, CeYarzagaray en alsmede gedeputeerde JeRe 

Frank . 

Afwezig is het lid PeCroese 

DE VOORZITTER: De openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba 

wordt hierbij geopend en ik heet U allen van harte welkome 

Ik wil U even vermelden, dat ik als Voorzitter een telegram heb ontvan= 

gen van de Movimiento Eleetoral dá Pueblo, met verzoek andermaal om de 

raadsvergaderingen uit te zenden via radio en ik wil hierbij wijzen op 

de vorige vergaderingen, waarbij ik de gelijkluidende telegrammen heb 

ontvangen. Ik wil nogmaals uitleggen, dat de Vaste Commissie van Over- 

leg van deze Eilandsraad richtlijnen heeft bepaald, op grond waarvan de= 

ze uitzendingen mogelijk zouden zijne De radiostations zijn toen verzocht 

geworden om te laten weten of zij bereid zijn en geinteresseerd en zo jas 

onder welke voorwaarden, Baarop zijn schrijftelijke reacties ontvangen 

van de radiostations, waarbij geblken is dat geeneen van de radiostations 

bereid is om tegen de voorwaarden en richtlijnen die deze Vaste Commis= 

sie van Overleg heeft bepaald, deze uitzendingen te verzorgen, Ik heb 

de Sekretaris verzocht om thans een verslag samen te stellen van de on= 

derhavige vergadering van de Vaste Commissie van Overleg met de uitslag 

van de offertes van de radiostations en ik heb de Sekretaris ook vere 

zocht erop toe te zien dat dit verslag met de offertes van de radiostam= 

tions vóór de volgende raadsvergadering in Uw handen ise Dan kunnen wij 
altijd nog zien, aan de hand van de offertes, die dus niet voldoen aan 

de richtlijnen, maar het is natuurlijk aan de Raad om verder te beoor= 

delen wat wij eventueel nog kunnen doen in deze richtinge 
Dus ik zal zorgen, dat U de uitslag in Uw handen krijgt vóór de volgene 
de raadsvergadering en dan kunnen wij altijd nog zien wat wij gaan 

doen 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, e hecho cu Movimento Electoral di 

Pueblo a manda e telegram aki ta basÂ aríba e toezegging cu nos a haya 

biaha pasÂ for di Bestuurscollege den e dos reunionnan pasá, cu ya ca- 
ba e proposicionnan ta clé, es ta e proposicion di Bestuurscollege y cu 

pronto e lo worde mandáÁ pa Eilandsraade Como cu nos no a tende nada mas 

di esey nos a dicidi di manda e telegram, pero awor aki nos ta haya e 

toezegging atrobe cu Bestuurscollege pa e proximo reunion en todo caso 

nos lo tin'é, mi ta kere cu Movimiento Electoral di Pueblo por bay dí 
acuerdo cun!é, pero toch lo mi kier expresa nos deseo, cu den e tempo 

aká nos ta tratando un asunto cu ta sumamente importante pa nos pueblo 

y pa e pueblo por formulá su opinion ariba e asunto grandi y importante 

aki, nos ta desea pa nan debidamente ser informÂ, Masha danki,, Sefior 

Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij zullen ons best doen om dit keer onze belofte wel na 

te komene Het woord is aan de heer Leoe 
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DE HEER D,I,LEO: Sefior Presidente, lo mi kier a haci un pregunta na Bo per= 
sona cu sí tin un grupo di persona cu tin un radio=emisora den nan poder, 
pero cu no sta worde usá awor=aldi comercialmente, pero cu si nan lo por 
transmiti e reunionnan di Eilandsraad, esey Jo ta posibel? 

DE VOORZITTER: Wel, nos no ta tratando e punto aki aworwaki riba e agenda. 
Tá un Ingekomen stuk e ta, Ora cu e verslag bin cue oferta di radiosta= 
tionnan, anto Eilandsraad por dicidi pa traté sea aki den of den un huis= 
houdelijke vergadering pa woita kiko por haci anto e ora por trata e pre= 
gunta ey tambee 

Dan wil ík er even op wijzen, dat er een uitnodiging is binnengekomen van 
de FESINA voor alle raadsleden, Ik heb fotocopieën voor raadsleden laten 
distribueren, in verband met de viering van Arbeidsdag a.s, maandag. 
Dan is mij ook vanmiddag, vlak voor de vergadering gebleken, dat de brief 
bedoeld onder agenda=punt 6 door gêén der raadsleden is ontvangen. Ik heb 
met de Sekretaris contact opgenomen en die verklaart mij, dat de sekretae 
resse heeft verklaard, dat op 6 april jele deze stukken gestuurd zijn aan 
de raadsleden, Dus het is voor mij een raadsel, want geen der raadsleden 
heeft deze brief ontvangen, ik heb dit gecontroleerd on ook geconstateerd 
als zodanig, Het Bestuurscollege zou daarom dit agendapunt willen afvoeren 
tot de volgende vergaderinge 
Wij gaan thans over tot behandeling van agendapunt 13 

van de notulen van de openbare vergadering van } juli 1971; 
juli Ì ebruariì 1972 en 29 febru= 

Zonder op= of aanmerkingen en zonder hoofdelijke stemming worden deze no= 
tulen aangenomen. 

2, Ingekomen stukken: 

ae Afschrift van de verklaring van de Eilandsraad van het eilandgebied 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomene 

be. Verslag van de raadsdelegatie betreffende de door haar in Nederland 

verrichte werkzaamheden inzake de toekomstige staatkundige structuur 
van Ärubae A benl SAe) 

DE VOORZITTER: Ik wil hierbij even naar voren brengen, dat mij het verzoek 
heeft bereikt van de raadsdelegatie om dit rapport op de agenda te plaat= 
sen om te behandelen, Ik heb het echter juister geacht om het als ingekomen 
stuk te vermelden, omdat ík het aan de Eilandsraad wil overlaten, wat zij 
met dit stuk willen doen, Met andere woorden, de delegatie heeft een op= 
dracht gekregen om naar Nederland te gaan om iets te onderzoeken, Het is 
een opdracht geweest van de Eilandsraad en het rapport wordt uitgebracht 
aan de Eilandsraad, De Eilandsraad kan dit in behandeling nemen; de Eilands- 
raad kan het verwijzen naar de huishoudelijke vergadering en zo, maar ik 
heb gemeend, dat ik het niet op mij moet nemen om uit te maken wat hiermee 
gebeurt en wil het dus aan de Eilandsraad zelf overlaten om te beslissen 
wat hiermee te doene 
Mij komt het juist voor, maar ik laat het uiteraard aan de Raad over, om 
dit rapport te verwijzen naar de raadscommissie die belast is om advies uit 
te brengen aan de Eilandsraad over de toekomstige staatkundige structuur, 
teneinde te zijner tijd in een openbare raadsvergadering het advies van 

Bonaire van do maart 1972 inzake de toekomstige staatsrechtolijke 
status van de Nederlandse Antillen. 
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deze raadscommissie met het rapport in behandeling te nemen. 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, nos, Movimiento Electoral 

dí Pueblo, no por ta di acuerdo cu e proposicion pa manda e stuk na e moe 

men to aki pa e raadscommissie, como aunke formeel nos por distingui e 

raadsdelegatie y e raadscommissie, den praktijk ta asina aki cu e raads= 

commissie ta consisti di e mes personanan cu a worde incargá pa forma e 

delegacion di Eilandsraad, Y mi ta kere cu awor cu @ delegacion di 

Eilandsraad a haci su trabao y ela bin tambe cue rapport, mi ta kere 

anto cu Eilandsraad, aunke cu por escrito nan a tuma nota di djé caba, 

den un reunion dâ Eilandsraad, Eilandsraad mester por hiba palabra riba 

e asunto akie 
Naturalmente nos no tin nada contra cu den raadscommissie, y esaki ya ca= 

ba mas o menos a keda palabrá, lo studia kiko lo ta e pasonan cu lo mes=- 

ter worde tum, Y e pasonan cu lo mester worde tumá ta basá riba e expe= 

rencianan cu nos a haya door di e trabao di e delegacion di Eilandsraade 

Pa tal motibo anto, nos kier propone pa e rapport aki worde trecf como 

punto h ariba agenda, despues cu Eilandsraad a dicidi ariba e termino dá 

di e raadscommissie, 

DE VOORZITTER: Dit is dus een voorstel van orde van de heer Croes, Alvo= 

rens ik dat aan de orde stel wil ik nog het woord geven aan de heer Odu= 

bere : 

DE HEER G.A,ODUBER: Sefior Presidente, aki tin aparentemente diferencia 

d interpretacion, Di parti di nos fraccion mi por bisa cu nos ta di 

acuerdo pa manda e rapport aki, cu ta un rapport cu ta finalisá e tarea 

di e delegacion cu a bay Hulanda, pa mandê anto pa e raadscommissie, cu 

ta e intancia te na e momento aki te ainda, Y si en caso Eilandsraad 

bay di acuerdo pa hacié un agendapunt awor unbezs seguramente e lo keda 

e instancia cu ta conseha Eilandsraad riba e asunto di estructura es= 

tatal di Aruba en particular y Antiyas en generale Pesey lo mi kier a du= 

na e raadscommissie e oportunidad pa trece su punto di bista como raads= 

commissie tocante e rapport, nos ta di acuerdo pa mandé raadscommissie 

pa un pre=advies pa e bin na Eilandsraad cu e punto di raadscommissiee 

Enberdad casualidad ta duna cu e raadscommissie y e delegacion ta con 

sisti di e mesun personanan, pero mi ta kere cu e rapport aki a worde 

trahá solamente door di e delegacion cu a bay Hulanda y na ningun momen= 

to nan no tabata tin e tarea di a aconseha e Eilandsraad aki como miembro 

di raadscommissie, Ainda mi kier pa e raadscommissie, pa asina den e cua= 

lificacion di miembro di e raadscommissie nan, por duna nan pünto di bis= 

ta pa cue rapport aki na Raade 

DE VOORZITTER: Ik wil alleen maar, gebruikmakende van mijn adviserende 

stem, dit nog zeggen, dat het feit, dat de raadscommissie uit dezelfde 

personen bestaat als de delegatie, die met een specifieke opdracht naar 

Nederland is gegaan, doet niets af van het feit, dat is dus alleen maar 

een toevalligheid, dat er dus een raadscommissie is, ongeacht wie er 

zitting in heeft, die nog advies moet uitbrengen aan de Eilandsraad over 

het staatkundige structuur, Het kwam mij dus voor, dat het dus raadzaam 

zou zijn om deze raadscommissie bij het uitbrengen van haar advies aan 

de Raad rekening te laten houden met dit rapport en om dan als Eilands= 

raad deze materie te behandelene 

Maar het is dus alleen maar een advies, Ik heb aan de orde een voorstel 

wan orde van de heer GeFeCroes, dat ondersteund wordt door de heren Dele 

Leo en AeWerlemane 

Het woord is thans aan de heer GefeCroese 
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DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, naturalmente mí ta bolbe enfatisá cu 

Bo persona tin razon, den e sentido cu e delegacion di Eilandsraad por ta= 

bata completamente otro for di loke e eonstelacion di e raadscommissie tae 

Pero, Sefor Presidente, awor nos ta bao di e toevallige omstandigheid cu 

e composician of e constelacion di e raadscommissie y e raadsdelegatie ta 

identicoe E raadscommissie ta completamente na haltura di e rapport dá © 

raadsdelegatie, como cu ta e mesun componentenan a traha e rapport eye 

Awor e delegacion a bin clá cu su rapport e ta mandé pa Eilandsraad, pâ 

Gilandsraad por delibera ariba djé, Naturalmonte, Sefior Presidente, 

Eilandsraad por dicidi tambe, despues cu ela worde presentá na Eilandsraad, 

cu na e momento aki kizas e miembronan no tin e necesidad pa papia amplia= 

mente ariba djé, pa motibo cu nan lo kier encarga e raadscommissie pa tre= 

ce un rapport na Eilandsraad, Pero di nos banda ya caba Movimiento Electo- 

ral di Pueblo ta sintì e necesidad pa cuminsa papia ariba e asunto aki den 

publicoe No solamente tocante e contenido di e rapport, pero tambe pa e 

pueblo por Guminsa haya informacion y kiko ta e punto di bista di e varios 

partidonan y personanan cu ta representa nan den Eilandsraad, Naturalmen= 

te esaki no ta nifica cu Movimiento Electoral di Pueblo lo kier kibra e@, 

union eu ta reina, eu ta existi bao di e@ partidonan, Esaki ta un punto 

menos importante pa nos por deduci for di esaki ta solamente un punt van 

orde y aki sf tin un diferencia di opinion, Nos ta haya cu @ pueblo mester 

por haya informacion riba dié y pesey na e momento aki nos ta desea pa 

cuminsa tende e opinion di e diferente partidonan pa asina e@ raadscommise= 

sie tambe por adaptÂ su werkzaamheden segun opinion di e partidonane 

DE VOORZITTER: Zijn er nog sprekers over dit voorstel van orde? 

DE HEER GeA,ODUBER: Sefior Presidente, mi a siguì e discurso di sefior Gile 

bert Francots Croes detayadamente, Y un di 8 motibonan cue ta trece padie= 

lanti ta pa pueblo haya informacion en cuanto e rapport di e delegacton 

aki, Ta berdad cu ta bira tempo pa Raad hacá poco esfuerzo pa duna algun 

informacion na pueblo riba kíko ta pasando en cuanto e futuro estatal dí 

Aruba en especial y di Antiyas en gerrale Pesey mes den e seno di e dele= 

geeion di Eilandsraad cu a bay Hulanda a ser tum e desicion cu ta manda 

e rapport aki pa Eilandsraad pa nan tuma conocemento di djé, alabez nos 

ta pone embargo riba e Tap 

mi por a participa tambe cu conhuntamente e delegacion tin intencion di 

bay television awe nochi pa tene un entrevista na television pa asina 

pueblo por haya conocimento na un mayoria grandisimo kiko e delegacion 

aki a bay haci na Hulanda, cu kende nan a papia, kiko ta nan ideanan, etGe 

en cuanto e contribuicion cu e delegacion aki por a haci na e futuro es- 

tatal di ArubaePesey mi ta kere cue parti di duna pueblo informacion ta 

worde canaljzá den un otro sistema, cu ta mucho mas efectivo tambee Adee 

mas e rapport aki ta un rapport cu ta trata estrictamente relacioná cu e 

tarea duná na e delegacion pa puntra e posibilidad dá lazonan directo cu 

Hulanda y como cu e grupo consultativo dí Eilandsraad ta e raadscommissie 

mi ta haya eu ta masha adecuado pa e ser mandá pa presadvies na e raads= 

commissie pa asina nos por trat& den un reunion di un manera muy especial; 

eu ta dedica su mes exclusivamente cu e punto tan importante aki e 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, por ta cu @ lider di e fraccion di 

PPA a comprondemì malo, pero ora cu mi ta bisa pa duna e informacion na @ 

pueblo mi kier meen tambe cu e partidonan por trece nan opinion pa cu e 

asunto aki padilantie /: 

Awe nochi, berdaderamente, ta e raadsdelegatie lo bay television, pero mas 

© menos e intencion ta pa duna informacion den e kader di e trabao di e 

raadsdelegatie, pero aki, Sefior Presidente, nos kier un stap mas leeuw y 

duna e opinion di nos partido, pa asina e raadscommissie por adapta su 

trabao, si acaso cu e@ mayoria ta bay di acuerdo pa adapta su trabao na tal 

paso e 
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Mi ta kere cu ta basta dia caba cu e raadsdelegatie a bin back for dá Hu= 

landa, nos tabata spera un encuentro mas cu Su Excelencia Ministro Lardi- 

nois pa nos por a presenta e rapport y pesey mi ta haya cu ta mas cu hus= 

to pa nos tende kiko Raad ta opina di e rapport cu nan a tuma nota di djé. 

Ademas mi ta bay dí acuerdo cu sefior Oduber, cu raadscommissie lo mester 

siguî preparÂ y haci uso di e rapport di e raadsdelegatie aki pa cuminsa, 

planea e pasonan cu mester worde tumá y mandá tussentijdse adviezen na 

Eilandsraad, pa Eilandsraad cuminsa tuma paso 

DE HEER GeA,ODUBER: Sefior Presidente, mi ta di acuerdo cu e raadscommis= 

sie mester tuma feeling di e diferente representantenan dá pueblo den 

Eilandsraad, pero te esey precisamente tabata nos opinion ora nos a pro= 

pone na fin di november pa den e comision di Raad aki tur fraccion di 

Eilandsraad worde representáe Y mi por bisa cu te awor e tres represen=- 

tantenan di e fraccionnan den Eilandsraad a yega na un opinion prelimie 

nario y manera nos a traha den union den e asunto te awe, mi ta kere cu 

esey ta indicacion mas ainda cu e opinionnan preliminario semper bay 

back na e fraccionnan pa e worde discutf y bin back e ora cu un opinion 

conereto den raadscommissie, Di e manera ey e trabao ta worde mas efecm 

tivamente ehecutá, 

DE HEER G.eF,CROES: Seftor Presidente, ademas mi kier a agregá pa por a 

duna mas prueba na e prome intencion di nos fraccion, cu den e raadscom= 

missie na e momento cu nos a manda e peticion na Bo persona como Presie 

dente di Eilandsraad, e intencion tabata pa e worde tratá publicamente, 

Mas o menos asina a keda combinf, Sefior Presidente, Y awor cu a cambja 

di tal opinion, lastimamente nos fraccion lo no por bay di acuerdo « 

DE VOORZITTER: Ik wil er slechts nog even op wijzen, dat dit alleen maar 

een kwestie Is van tijd, want uiteraard komt dit rapport in een openbare 

vergadering van de Eilandsraad, Daar is natuurlijk geen twijfel aan, Het 

gaat nu eigenlijk alleen maar om een procedure=kwestie, of het nu in de 

openbare vergadering komt, danwel wanneer de raadscommissie het advies 

heeft uitgebracht aan de Raad, : 

Wenst iemand hoofdelijke stemming over het voorstel van orde van de heer 

GeFeCroes? 

De heer GeAeOdvber wenst hoofdelijke stemming e 

Dan is dus nu in stemming het voorstel van orde van de heer GefeCroes, 

zoals ondersteund om het onderhavige ingekomen stuk op de agenda van van= 

daag te plaatsen en wel als agendapunt le 

Het voorstel van orde van de heer GeF.Croes wordt verworpen mots 7 stome 

men vóór en 13 stemmen tegene 

DE VOORZITTER: Mag ík dan aannemen, dat de meerderheid van de Raad ermee 

akkoord gaat, dat het onderhavige rapport verwezen wordt naar de zogenaam- 

de raadscommissie Staatkundige Structuur Aruba? 

DE HEFR J,S,EMANs Mijnheer de Voorzitter, zou ik met een ander voorstel 

van orde kunnen komen? Ik wil namelijk voorstellen, dat een speciale ver- 

gadering wordt bijeengeroepen alleen maar om dit rapport te behandelen, 

DE VOORZITTER: Dat is ook de bedoeling nadat de raadscommissie haar ade 

vies heeft uitgebrachte 
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DE HEER J.S,EMAN: Dus het wordt een vergadering, speciaal om dit te behan= 

delen; terwijl het volk van te voren op de hoogte wordt gebracht, dat het 

zal worden behandeld, Misschien zouden wij dat zo kunnen inrichten, dat 

het ook door de radio zal worden uitgezonden. 

DE VOORZITTER: Wilt U dat doen vooruitlopende op het advies van de raads= 

commissie of daarna? 

Wijkt Uw voorstel af van mijn voorstel, of niet? Want mijn voorstel was om 

te doen wat U daar voorstelt, nadat de raadscommissie haar advies heeft 

uitgebracht, Nu wil ik wel gaarne weten of U bedoelt hetzelfde, of dat U 

een raadsvergadering wilt hebben voordat het advies wordt uitgebracht? 

DE HEER J.S EMAN: Liever zo spoedig mogelijk en dat de vergadering ook 

wordt uitgezonden, 

DE HEER G.F.CROES: Mijnheer de Voorzitter, als U formeel wilt blijven, 

den wil ik stellen dat de termijn van de raadsconmissie reeds verschreden 

is, Wij hebben daarnet een rapport van de raadsdelegatie naar de raadscom= 

missie verwezen, terwijl de raadscommissie eigonlijk op dit ogenblik geen 

bestaansrecht heeft, tenzij de Raad straks beslist onder agendapunt 3, 

dat de termijn omgezet wordt in een voor onbepaalde tijd of anderse 

DE VOORZITTER: Ik had heel sterk die indruke 

DE HEER G.A,ODUBER: Selor Presidente, den tratamento den prome ronde di 

o mandamento di e rapport aki pa raadscommissie, mi a bisa cu esaki lo 

por socede sì na discusion dì agendapunt 3 e mayoria dí Raad bay di acuer= 

do eun'é, Es ta extension di e termino di e raadscommissie, 

DE VOORZITTER: Jawel, maar laten wij niet vooruitlopen, Ik heb al gezegd, 

dat ik die indruk heb, maar dat komt dus pas bij agendapunt 3 aan de ordes 

Kan de heer Eman er zich mee verenigen, dat dit rapport zo spoedig moge= 

lijk in een openbare raadsvergadering komt, zodra de commissie haar einde 

advies heeft uitgebracht? 

Zo ja, dan hebben wij hiermede agendapunt 2 afgehandeld, 

Agendapunt 3: Brief van de Arubaanse Raadscommissie Staatkundige Struc= 

Tuur dd. Il april 1972 inzake de aan haar taak gestelde ter= 

é mijne 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi kier a cuminsa pa sugeri pa laga= 

mi papia como di dos persona, pa motïbo cu lo mi tabata kier laga e pre= 

sidente di e Raadscommissie na e momento aki, trece Su punto di bista en 

eoneccion cu e carta cu nos a manda pa Eilandsraad, E hecho cu mi a firma 

e sprekerslijst no ta pa mi hiba palabra como number un, como mi ta consi= 

en a e presidente di e Raadscommissie lo mester trece un aclaracion 

promêe 

DE VOORZITTER: Ik zal in dit geval bij wijze van vitzondering ermee akkoord 

gaan, want U zult wel begrijpen dat ik mij als regel, zal moeten houden aan 

de volgorde van de sprekerslijst, anders krijgen wij straks weer verwarring e 

Maar in dit bijzonder geval wil ik gaarne meewerken aan het verzoek van de 

heer G.F.Croes en zal ik dus het woord geven aan de hoer Oduber, die als 

tweede spreker op de lijst staate En daarna de heer GeF Croese 
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DE HEER G.A+ODUBERt Sefior Presidente, na promê lugar mì kier gradici mi 

colega, € cabayero Gilbert Frangois Croes, cu e ta duna e palabra na e 

presidente actual di e Raadscommissie y tambe na Bo cu a considera esaki 

Coto un caso excepcionale E carta aki ta papia pa su mes, pasobra dia 8 

di november 1971, cu e Eilandsraad aki a haya bon dá nombra un Raadscom= 

missie, despues di e deliberacion di e tres partidonan, nos a yega na un 

acuerdo pa pone un periodo determiná pa e comision aki di Raad, en cuan= 

to e futuro estructura estatal, pa trece un pre=advies na Raad, locual lo 

sirbi como un guía pa delibera riba djé y cu e Raad aki por tuma un paso 

fiho en cuanto e necesidad pa trece un estado, den cual e pueblo di Arum 

ba ta sintié mas feliz. 
Cireumstancianan a haci, sinembargo, Selor Presidente, cu e comision di 

Raad aki, na varios ocasion, pa ser mas especifico, den dos ocasion, a 

trece un rapport interino na Raad, cu tabata trata di actualidadnan y 

hasta den tur dos caso mi por bisa, a tuma iniciativanan segun nos ley= 

nan vigente pa prepara e caminda cu nos ta haya cu Aruba y su poblacion 

lo ta mas adecuado den djê, E desaroyonan politico y e nombramento di 

un Koninkrijkscommissie den cierto sentido a resulta cu tabata tin hopi 

diferente caminda pa cana riba djé y pesey entre otro e Raadscommissie 

a trece e dosadviesnan interino adene 

Awor cue raprort di e delegacion, nombrá for di su seno dá Eilandsraad 

di Aruba, a trece su eïinderapport na Raad, cumpliendo cu e tarea cu ela 

worde encargé cun'é luna pasf, e rapport aki ta bay den Raadscommissie 

pa duna su punta di bista, pesey nos ta haya masha logico pa laga e 

periodo dì einco luna, cu a caducá dia 9 di april uepe Ccayy pa motibo 

di eficiencia y pa motibo cu ta imposibel casi pa e comision aki di 

Raad duna un fecha fiho den cual e por trece un pre=advies na Raad ri= 

ba e asunto concernf,. Mi ta bisa cu ta imposibel, Sefior Presidente, pa= 

sobra ya experencia den pasado a demostra cu podiser e comision aki tin 

di delibera riba varios otro aspecto cu no por a worde mirá adelantá, 

tempo cu e comision aki a worde nombrá, Siendo cu e Raadscommissie aki 

a involve su mes tanto cue tabata por en lo pasado cu e estructura es= 

tatal di Aruba en especial, mi ta kere cu ta masha eficiente y masha 

bon, pa e Raad sigui mantene su nombramento pa un periodo indefinf, te 

na e momento cu e ta sintié capacitá y den un posicion positivo pa tre= 

ce un eind=advies na Raad, 
Personalmente mi ta kere cue resto di e miembronan di e Raadscommissie 

ta di acuerdo cu mi cu nos no ta weita cu pronto e por trece un conseho 

of un indicacion mas concreto ariba kiko e punto cu Aruba mester tuma lo 

ta, pero sf mi ta kere cu e lo mester ta completamente al tanto di tur 

e deliberacionnan politico y otrònan cu ta tuma lugar en cuanto e cambio= 

nan cu lo mester bin den e Reinado Hulandes, muy en especial en cuanto 

Arubae 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, naturalmente e hecho cu mi a pidì 

pa sefor ÖOduber hiba palabra como prome orador, ta basá ariba e conve- 

nio cu ta existi, cue presidencia di e comision ta rouleer y sí duran= 

te cu un di e exponentenan di un di e partido politiconan ta presidente, 

si tin un rapport na Raad of sì tin un carta na Raad anto ta toca nan e 

prome oportunidad di por trece e informacion na Raad, Pa tal motibo mi a 

haya necesario pa duna un aclariacion chikitoe 

Awor, Sefior Presidente, e hecho cu e Raadscommissie aki. a worde insti= 

tuf door di Eilandsraad affa pasá tabata basÁ ariba e cambionan cu lo mes= 

ter a bin ariba tereno estatal, tanto interno den Antiyas, como externo 

cu Hulanda, segun nos por a tende for di e parlamentarionan hulandes 

cu tabataaki y recientemente for di autoridadnan di Hulandae 
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E tempo ey e Raadscommissie a haya e encargo pa no solamente studia e posi= 

bilidadnan anto trece e estudionan pa Eilandsraad di e constelacion di Aru- 

ba pero tambe di Antiyas. en general, Entre tanto e desaroyonan a tuma tal 

curso cu Aruba unanimamente a dicidi di manda un delegacion Hulanda, cual 

delegacion à caba di trece rapport na Eilandsraad y e delegacion tabata 

trata pahaya lazonan directo cu Hulanda, fuera di e constelacion Antiyano. 

Y den e asunto aki nos por bay un rato den historia, Sefior Presidente, awe 

cu e deseo ferviente aki ta biba mas fuerte cu nunca den curazon di henter 

e pueblo di Aruba, sin distincion di raza, religion, clase soclal, etc. 

Y, Sefior Presidente, nos por a deduci for di loke ta conocf derì Eilands- 

raad, cu mas o menos Hulanda no ta dispuesto pa bay di acuerdo cu e deseo= 

nan dá e pueblo di Aruba, Pero, Sefor Presidente, naturalmente nos no por 

a spera di biaha cu Hulanda lo a bisa sf, pero den wandelgangen, manera 

nan ta bisa-na Hulandes, no solamente nos por a tende di politiconan, pero 

tambe di expertonan hulandes, cu ta depende completamente di Aruba pa nan 

por logra loke nan ta deseae 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik geloof, dat wij ons moeten beperken tot 

Sen brief van de Raadscommissie om uitstel te geven aan do termijn, die ge= 

steld is van vijf maanden om advies uit te brengen. Ik krijg de indruk, 

dat U bezig bent af te wijken. Eee. 

DE HEER G.F.CROES: Mijnheer de Voorzitter, ik ben bezig een inleiding te 

geven om uiteindelijk op dit punt te belanden. 

DE VOORZITTER: Een inleiding kan zeer algemeen zijne Ik hoop dan, dat U 

het een beetje kort houdt en zich te beperken tot dit agendapunt ‘ 

DE HEER G.P.CROES: Sefor Presidente, mi por a bisa acerca, pa mi por a en= 

fatisá, ta pakiko nos mester extende e periodo di e Raadscommissie akie 

Pa motibo cue trabaonan aki lo tuma asina tanto tempo, cu na e momento aká 

nos no por bisa definitivamente ki dia e fin di e trabaonan aki, e desaro= 

yonan riba e tereno akì lo tae 
Mas aïnda, mi por a referi, loke ta conoci na tur miembro dí Raad, con e 

__________delegacion di Eilandsraad, yen dá corahe y decididamente a bisa cu Aruba 

lo trata tur otro posibilidad pa por haya e constitucion pa Aruba, cual nos 

pueblo di Aruba ta satisfecho cun!é, 
En visto di esaki, Scfor Presidente, Movimiento Electoral di Pueblo ta bay 

naturalmente dí acuerdo eu e proposicion di e Raadscommissie pa cambia e 

termino of. pa poné pa un termino indefinf, unda cu e Raadscommissie ta ha= 

ya e'oportunidad di sigui traha y sigui e desaroyonan y cada bez cu ta ne= 

cesario pa manda un rapport pa Eilandsraad, pa asina Eilandsraad por tuma 

su desicionnane 

Awor, Seflor Presidente, esald no ta den e carta mand pa Eilandsraad, y 

| como cu Eilandsraad a dicidi pa manda e rapport pa e Raadscommissie, mi 

kier a agrega y tur fraccion ta na haltura di esaki, pa e prome trabao di 

e Raadscommissie relacionÂ cu e carta aki ta, pa dentro di un luna di 

tempo nan presenta na Eilandsraad e siguiente paso di e diferente posibi= 

1idadnan cu lo mester worde tumÂe Pues, Sefior Presidente, mi ta kere cu 

akí ta e momento oportuno pa trece e proposicion aki, pa motibo cu nos no 

por warda y laga e Raadscommissie haci loke e ta haya ta bone Mi ta kere 

cu e Raadscommissie mester somete su mes na Eilandsraad, mi ta kere cu 

Eilandsraad mester duna un cierto curso na e trabaonan di Eilandsraad. 

Pa tal motibo nos ta pidi anto, pa dentro di un luna di tempo e Raadscom= 

missie por trece e posibilidadnan y e siguiente pasonan cu lo mester wor= 

de tumá, na Eilandsraade 
Ed 
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Naturalmente, Sefior Presidente, e pasonan aki hopi biaha por tin balor= 
nan estrategico y kizas Raad por bay di acuerdo cu na e momento cu tur e 
posibilidadnan aki worde presentá na Eilandsraad pa motibonan di estra= 
tegia a worde tratÂ den huishoudelijke vergadering, Masha dankie 

DE VOORZITTER: Als ik het goed begrijp, dan heeft dus Uw fraktie geen bee 
zwaren tegen uitstel; maar is het de bedoeling, dat U een tussentijds 
advies wenst binnen een maand of een aïindadvies van de Raadscommissie? 

DE HEER G.F,CROES: E hecho cu nos ta bay cambia e termino di e Raadscom= 
missie pa un onbepaalde tijd", esaki lo bay bira un di e tussentijdse 
adviezen di e Raadscommissie na Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Ja, mi a comprende, Het woord is aan de heer JeöeEmane 

DE HEFR J.S,EMAN: Selor Presidente, ora nos usa e palabra indefinitivo, 
mi kier cu nos ta bay poco leuwe Laga nos poné en todo caso, pa e zite 

tingsperiode di e Eilandsraad actuale 
Mi ta dá acverdo cu sefior Croes cu mas tanto posibel lo mester tene con= 
tacto cu Eilandsraad, pero especialmente mi ta contento cu mijnheer 
Croes tambe ta mira cu no ta tur ora bay mester duna publicidad na Loke 
ta worde hacf, pasobra esey de bez en cuando te hasta por causa nos dafioe 
Corsow ta trahando pa e otro banda y ora cu nos tin cierto plan mi ta 
kere cu ta prudente pa nos tambe aplica poco estrategia y tene cierto 
plannan poco scondf, pasobra cierto cosnan cu mester worde hacf padilanti 
y cierto plannan cu mester worde trecf padilanti mester worde tratá cu 
hopi discreciae, Especialmente basá riba escy mi ta spera cu mas bien e 
adviesnan di e Raadscommissie lo worde dunÁ na Eilandsraad, pero no pu= 
blicamente, pero ora Eilandsraad hayé necesario anto e ora ta tene 
reunion publico en cuanto esey. 
Ademas seflor Croes a bisa awor ey cu ya di Hulanda nos a haya e contese 
ta ''né', Sefior Presidente, mi ta kere cu nos tur aki den tabata sabi di 
padilanti cu ora cu e comision a bay Hulanda nos no a spera e contesta 
di biahae Nos ta basta politico y nos a spera cu nan lo bisa nos: ja 
nos ta eeeve 

DE VOORZITTER: Mijnheer Eman, ik moet hetzelfde verzoek doen, dat ik de 
heer Croes gedaan heb, Laten wij ons beperken tot het voorstel om de 
termijn die gesteld is voor de commissie te verlengen of niet te verlen- 
gen, en wij hebben het voorstel van de heer Croese, Wij hebben nu ook een 
voorstel van U om de commissie dus een termijn te geven van maximaal de 
zittingsperiode van de huidige Eilandsraad, Laten wij aeu.be niet de mae 
terie zelf gaan behandelen, want dat is niet aan de orde op het ogenblike 

DE HEER J,S.EMANs Ja, maar Mijnheer de Voorzitter, in antwoord op het= 
geen door de heer GeFeCroes naar voren werd gebracht, wil ik toch een en 
ander zeggene 
Ora cu e delegacion a bay Hulanda, nos a spera di padilanti, naturalmen= 
te cu nos tin di warda te ora e Koninkrijkscommissie caba di duna nan 
advies, anto e ora Hulanda lo tuma definitivamente un pasoe Pero di e 
otro banda mi ta haya cu tabata necesario pa e comision a bay Hulanda y 
mustra Hulanda pa cu ki ora cu yega e momento cu ta trata cu tin un posi= 
bilidad eu nos por haya un posicion den e Reinado Hulandes, es ta un po= 
sieion zelfstandig, ariba nos mes, mes ora nos ta haci uso dâ ocasion aki 
di pone Hulanda na haltura y recordé na e promesa cu ela duna nos den 
eonferencia di Mesa Redonda, es ta cu ora nos a acepta e Statuut cu ta 
bao di condieionnan cu nos lo yega na un metodo cu Aruba lo ta ariba su 
mes den e Reinado Hulandes, \ 
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Y mi ta kere, cu e comision bayendo Hulanda y despues Su Excelencia Miníis= 

tro Lardinois a bin Aruba y nos tabata tin un fructuoso combersacion cun'é, 

door di esey nos sabì cu nos ta caminando 

Asina ta, cu mì ta di acuerdo cu seor Croes pa temporariamente nos worde 

ingelicht riba nan trabao y Jaga nos, segun mi, extende bida di e comision 

pa e temporada di e zittingsperiode di e Eilandsraad aki, actualmente, 

DE VOORZITTER: Wij gaan tot de tweede ronde, Ik wil ter verduidelijking, 

om verwarring te vóórkomen, dus even uitleggen, dat wij nu aan de ordo 

hebben het verzoek van de commissie om de termijn te doen vervallen, dus 

de termijn van vijf maanden, maar op een amandementsvoorstel van do heer 

Croes hebben wij bovendien om als voorwaarde te stellen, dat binnen een 

maand vanaf nu gerekend, de commissie een tussentijds advies uitbrengt 

over de vraag, welke stappen nu genomen moeten worden, afgezien van de 

vraag of dat dan in een huishoudelijke vergadering of een openbare verga= 

dering wordt behandeld, en daarop weer een amandementsvoorstel van de 

heer Eman, die dan toch wel een maximum wil stellen voor de commissie ten 

aanzien van het eindadvies, namelijk de verdere zittingsperiode van deze 

Raade 

DE HEER G,F.CROES: Selor Presidente, mi proposicion mi kier a verduidelijk= 

HE tal manera cu en bista di e rapport di e raadsdelegatie unda cu ta 

parás de mogelijkheden zullen worden afgetast, pa e raadscommissie dentro 

di un luna haci e estudio tocante e posibilidadnan di e pasonan cu lo mes= 

ter worde tumá, 

DE HEER G.A.ODUBER: Sefior Presidente, mi ta kere cu den e promé ronde mi : 

a duna e motibonan pakiko e carta a worde mandá pa Eilandsraad door di e 

Raadscommässie Staatkundige Structuur e liderato riba e forma di e trata= 

mento di e rapport di e delegacion cu a bay- Hulanda nos a yega mas o menos 

di acuerdo, dependiendo di e aprobacion di Eilandsraad cu no solamente e 

Raadscommissie lo tin como tarea pa weita e otro pasonan cu posiblemente 

por worde encaminá door di e Eilandsraad aki pa cu e posicion di Aruba, 

pero tambe y mi ta di acuerdo eu e proposicion of sugestion di sefor 

cu e raadscommissie aki mester haci tur su posibel pa dentro di un 

Droes OU SO oee ma Raad dd u tussentijds advies vantnde nos té tre 
luna di tempo trece na Raad aki un tussentijds & 

ee padilanti e conclusionnan di e Raadscommissie riba e rapport di e dele= 

gacion aki pero tambe nos ta duna Raad e posible pasonan cu por worde tu= 

mf en cuanto e posicion di Aruba. 

Contrario na locual algun orador prome cu mi a bisa, cu nos a bay Hulanda, 

a sabiendas cu nos lo het nul op het rekwest, zij het met bloemen, pa 

usa e palabranan di un colega di mi, ami no ta e conviceion ey, Sefior Pre= 

sidente, pasobra amì ta kere cu @ delegacion aki a bay cu un tarea specie 

fico di Eilandsraad y a bay cu un meta habrf pa cumpli cu e tarea aki. 

Pero esaki ta un otro chapitre, cu por worde discutf, kizas, na momento 

cu e agenda yega na su puntoe Posey mi por bay di acuerdo cu e sugestion 

di sefior Croes pa e Raadscommissie haci tur su posibel pa dentro di un 

luna di tempo trece un rapport cu ta mas concreto y cu ta definf mas e po= 

sibel camindanan cu e Eilandsraad akì por bay tuma pa e futuro estructura 

estatal di Aruba, Masha dankie 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, en coneccion cu e@ carta di e raads= 

commissie na Eilandsraad en cuanto e extension di e termino, mi tin un Su= 

gestion di mi banda, cu cual mi por atende cu e mayoria di Raad ta bay di 

acuerdo eun!é, door cu sefior Oduber ta bisa cue ta sostene e amandements= 

voorstel di mi, awor gustosamente lo mi kier a tende si e fraccion di PPA 

lo por duna su opinion riba e proposicion di sefior Emane 
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DE HEER G.A.ODUBER: Selor Presidente, mi no a duna nos opinion en cuanto 

e sugestion di seflor Eman, pasobra mi ta kere cu un comision, nombrá 

door di Raad for di su seno, no por surpasa e zittingsperiode di e Raade 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, pa tal motibo mi kier a lok uit un 

uitspraak ariba e asunto aki, pasobra di nos banda tambe nos no por bay 

di acuerdo eu e proposicion akä pa motibo cu na e momento cu stipula un 

termino, por ehempel di un afia y mei, Raad ta marf na e periodo- aki, 

mientras cu sì nos cohé pa onbepaalde tijd, nos por bini back, si acaso 

por dicidi pa termina cue trabao aki, pero Raad mester keda completa= 

mente liber, ademas mi ta di acuerdo cu loke sefior Oduber a trece padie= 

lanti, cue termino no por ta mas largo cu e zittingsperiode di Eilands= 

raad, Pa tal motibo, Scfor Presidente, nos lo kier laga e proposicions 

manera a worde combinf door di tur partido den e raadscommissie, pa came 

biË di cinco luna den onbepaalde tijde 

DE HEER G.A,ODUBER: Seffor Presidente, punt van orde, Pa clarifica un 

asuntoe E carta ta pidi pa laga cay e stipulacion den e nombracion die 

raadscommissie completamente, Dus no por nombré pa onbepaalde tijd tampo= 

COe 

DE VOORZITTER: Dat komt op hetzelfde neer, mijnheer Odubere 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti, kizas 

schor Oduber por a comprendemi malo, ora cu e raadsdelegatie tabata sabi 

di antemano cu lo e no a haya nada, Naturalmente, Sefior Presidente, e 

raadsdelegatie no tabata sebá di antemano, pero loke mi a bisa ta, cu 

den e stadium aki nos no por a spera otro for di hopi consideracionnan 

for di e autoridadnan Hulandese 
Seftor Presidente, mi ta kere cu Raad lo bay di acuerdo cu e proposicion 

di Raadscommissie y cu e proposicion cu mi a haci y lo mi expresá mi 

deseo ferviente pa Aruba keda un blok, pa Aruba keda unf, pa nos por 

trata di realiza e status pa cual nos pueblo lo ta satisfecho. cun!ê. 

Aki nos ta trata di un cuelkier aanvullend krediet of cualkier begro= 

ting. Te hasta begroting, pa con grandi cu e por ta, ta keda chikito, 

compará cu e materia aki, E materia ta toca y raka nos poblacion den e 

raiz di su existenciae Pesey, Sefior Presidente, mi ta haci aunke cu awe 

tardí por tabata tin cierto diferencianan di opinion, un apelacion pa 

nos keda unf y den e tussentijds=advies nos lo trece padilanti pa nos 

sigui e paso cu Eilandsraad a tuma es ta pa busca e status pa Aruba pa 

“-cual e pueblo ta satisfecho cun!ê, fuera di e constelacion Antiyanos y 

den esaki mi kier pone enfasis cu nos ta considera henter e pueblo di 

Aruba, sin distincion di razo, religion etce, como UN pueblo di Aruba cu 

ta busca paz y felicidade Masha dankie 

DE HEER J.S.EMANt Seffor Presidente, un aclaracion chikito mi kier a duna; 

ma bisa pae comision aki a worde nombrf pa e resto di zittingstijd 

di e Eilandsraad, es ta dá e miembronane Mijnheer Oduber tambe a bisé 

cu casi e mesun palabranene Mi a haci esey, pasobra e palabra indefinie 

tief a worde usâe Indefinitivo, segun mi, kier meen pa sempere Y segun 

mi, esey no por, pasobra automaticamente e mester caba, manera sefior Odu= 

ber a bisa, ora cue zittingsperiode di e miembronan terminae 

DE VOORZITTER: Wij hebben hiermee twee rondes gehade 
Ik aannemen dat de Raad in zijn totaliteit eens gaat met het voore 

stel van de heer GeFeCroes, nele om wel in te gaan op het verzoek van de 

commissie om de termijn van vijf maanden in te trekken, maar tegelijker= 

tijd aan de Raadscommissie te verzoeken om binnen een maand een interim 



5 = ll 

advies uit te brengen verband houdende met het rapport dat uitgebracht is 
door de Raadsdelegatie en in het bijzonder de vraag welke mogelijkheden er 
nu zijn als volgende stap of stappene 
Als er niemand is die hoofdelijke stemming wenst op dit punt, dan neem ik 
aan, dat aldus is beslotene 

Agendapunt Ns Brief van het Bestuurscollege dd, 29 maart 1972 betreffende 

7 de beschikbaarstolling ven aanvullend krediet ten bohoeve 
van kantoorme r en „machines voor de ventrale Diens 

voor Mechanische Administratie, 

(Äg.noe ne nn bijlage 1972 noe 8) 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen zijn hierbij geopend en het woord 
is aan de hoer GeF.Croes, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, akd nos ta bin back na trabaonan di 
dia, unda ct Movimiento Electoral di Pueblo a priminti pa sigui e pasonan 
di Bestuurscollege masha minuciosamente pa nos por weita si berdaderamen= 
te lo por tin cierto tendencianan di wanbeleid, ef of noe Naturalmente na 
e momento akd riba e punto di agenda akd ml no tin ningun remarka, sola= 
mente mi kier a puntra Bestuurscollege cu si tin un openbare aanbesteding 
eu a tuma lugar caba, pa motibo cu nos ta mira cu ya cu ta pidi un sup= 
pletoire krediet, cu mester a bin pues eu un onderhandse aanbesteding, pa= 
sobra tocante un operbare aanbesteding nos no a tuma nota di djé y como 
cu e suma aki ta surpasá e suma di fe 2,500em-, segun @ comptabiliteits= 
voorschriften ta exigi un openbare aanbestedinge Sefior Presidente, nos 
kier a haya sabi, si e no a tuma lugar ainda? 
Tambe, Sefior Presidente, nos lo kier sabi, cu como cu e post aki ta apare= 
ce den e presupuesto 1971, kiko tabata e motibonan cu ela worde supasá? 
Masha danki « 

DE VOORZITTER: Ik wil de leden wel verzoeken om hun naam bijtijds op de 
sprekerslijst te plaatsen, want ík ben van plan mij te houden aan de af= 
spraak, dat als er geen naam voorkomt op de sprekerslijst, wanneer de 
laatste spreker gesproken heeft dan is de sprekersbeurt verlopen en dan 

ga ik over tot de volgende ronde, De heer Eman heeft thans het woorde 

DE HEER J,S,EMAN: Sefior Presidente, tur loke mi kier a bisa ta, cu aki tin 
un aanvrage pa suppletoire krediet y diferente di e otro puntonan cu nos ta 
bay trata tambe ta bay riba e mes peticionnan, Nos por bay back y puntra 
cada bez ta pakiko tal cos a tuma lugar, durante di cual periode etc, 
pero mi ta kere cu si nos bay back nos ta haya cu tal cos a tuma lugar, 
promê cu e Bestuurscollege aki a sinta of a tuma lugar despues cu e Bee 
stuurscollege a tuma puesto caba, asina ta, nos ta kere, cu ya nos tin 
akinan peticionnan pa cosnan y trabaonan cu tabata necesario di e Bee 
stuurscollege, nos mester caba cu nan, No laga nos perde tempo pa bin 
den detayes y pa nos caba lo mas lihê posibel, ya cu toch tur esaki nan 
ta pa interess di Aruba y ta cosnan necesarionan nan tabatae Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is aen de Gedeputeerde voor de Dienst Mechani= 
sche Administratie, de heer MeCroese 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e aanvullend krediet cu 
ta worde pi i ta pa a haci posibel di un apareto, cu lo scapa hopi tra= 
bao den e otro departamentonan, no den departamento di e Centrale Dienst 
voor Mechanische Administratie, E aparato aká ta pa kibra of parti e kete 
tingformulierene Tempo cu e suma pa e aparato aká a aparece ariba begroe 
ting ela socede segun nos mihor abilidad y informacion cu nos tabata tin 
e tempo e 
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Door di lapso di tempo entre e periodo cu e asunto a worde encaminá y 

awor cu nos ta clé pa cumpré a socede aumentonan di prijs, manera nos 

por constata tambe ariba e peticion di Bestuurscollege pa aanvullend 

krediet pa varios otro articulonane Pues esaki tabata inevitable, lú ta 

di acuerdo cu sefor Croes cu e suma di aanschaf di e aparato aki ta pa= 

sa e suma di fe 2e500e== y normalmente tin mester di un openbare aanbe= 

steding p'ée Pero como cue ta un aparato cu ta sluit aan ariba e machin= 

nan di I,BeM,, cu nos ta usa y cu lo no por worde eumpra otro caminda, 

lo mester worde afgeweken den belang di eïlandgebied, 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, ta nifica anto, manera nos a haya 

contestacion, cu Bestuurscollege aki a bay su boekje te buiten, ela di= 

eidi di no ta bay di acuerdo cu ley, pa motibo cu si acaso e ta den bee= 

lang di e dienst = y den e caso aki pa uniformidad di e machinerianan = 

en todo caso mester a pidi permiso na Bilandsraade Y como cU Bestuurs= 

college ni den e ganbiedingsbrief no a trece esaká padilanti mi kier a 

sugeri pa no stroba e buena marcha di gobierno, pa Raad dicidi en conec= 

eion cue trabao aki, pa motibo di e uniformidad di e machinerianan, cu 

den belang di e dienst pa wijk af di e comptabiliteitsvoorschriften y 

aproba e aanvullend krediet aká y accepta e onderhandse aanbesteding 

Aunke, Sefor Presidente, cu na e momento aki, mi ta asumi cue ta den 

belang dí e dienste Mä kier haya un splicacion di e diputado concerní , 

ya cu nos a haya informacion cu tambe tin otro empresanan cu por entre= 

ga e mesun aparato of en todo easo un aparato igual, cual sigur=sigur 

por worde usá den e trabao aki. 
Gustosamente anto, lo mi kier a haya un splicacion dî esaki, Masha dankis 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, mi no por sigui e ro= 

denering di sefor Croes mucho bon, Na prome lugar e ta acusa Bestuurs= 

college cu Bestuurscollege ta bay buiten zijn boekje, despues e ta ofre- 

ce pa rectifica e asunto y duna Bestuurscollege machtiging toch pa cum= 

prê onderhands y despues e ta bisa cu tin otro firma cu por entreguêe 

A razon di cuenta mi no sabi den ki direccion seffior Croes kier baye 

Pero pa bin back ariba su prome acusacion, Bestuurscollege na ningun moe 

mento a bay buiten zijn boekje, pasobra Bestuurscollege no a haci nada 

den e asunto aki, sino di pidi prijsopgaven, y basá ariba e prijsopga= 

venan di e aparato cu nos tin mester, nos a yega na e conclusion cu nos 

tin mester di un aanvullend krediet di f‚ 1e800e== mass Kier meen, cu 

ta posibel ainda cu nos lo por tene un openbare aanbesteding, aunke cu 

nos no ta mira mucho nut den djêe Loke no ta encera den e carta na 

Eilandsraad, si mes ora Raad kier declara su mes cu e aankoop di e 

aparato ta den belang di eilandgebied lo mi aprecia e gesto ey masha ho- 

pie 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, punt van ordee Sefior Presidente, 

durante mi tweede ronde mi a trece padilanti pa alsnog, sieaso cu Bee 

stuurscollege por proba cu esaki ta den belang di e dienst pa nos por 

bay di acuerdo cu e aankoop aki worde haef onderhands, E diputado con= 

cernf, segun mi impresion, no a comprendemi. bone Di parti di nos frac= 

eion nos ta di acuerdo tur cooperacion pa buena marcha di un bon gober= 

nacion, pero sf, sì nos ta worde convencf di e necesidad y esey no à 

worde duná te na e momento aki, Sefor Presidente, 

De Algemene beschouwingen worden gesloten, 

De machtiging, zoals gangevraagd door het Bestuurscollege wordt ver= 

leend zonder hoofdelijke stemminge 
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Agendapunt 5y Brief van het Bestuurscollege dde 29 maart 1972 betreffende 

© de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve 

van het verbouwen van oude garages tot magazijn en huisteles 

oonafdelin e Telefoondi.enste 

(Ag enos zh bijlage 1972 noe 9) : 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen zijn geopend en het woord is aan 

de heer E.d.Vos. 

DE HEER E.J.VOS: Seffor Presidente, mescos cu algun rato pasá ey‚ algo mes= 

Ter a tuma lugar den pasado y no a tuma lugare Nos lo kier a haya algun in- 

formacion tocante di e asunto aki, pa nos tende e motibonan pakiko e uit= 

voering di e asunto aki no a tuma lugar aïnda. Pesey mes mi kier a puntra, 

ki dia e openbare aanbesteding a tuma lugar. Cual ta e motibo di e tardan= 

za? 

DE VOORZITTER: Het woord is aan Gedeputeerde Frank. 

DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, contestando e dos pre= 

guntanan dá Selor Vos ki dia e openbare aanbesteding aki a tuma lugar, mi 

kier a contesté cu e openbare aanbesteding aki a tuma lugar dia 16 di fe= 

bruari 1972, E motibo di e tardanza, cu tabata tin otro asunto di mas im= 

portancia, cu mester a tuma lugar promé y ta algo cu sa pasâe 

No ta pasobra a pone placa riba begroting y a haya e aprobacion, ta mes 

ora ta corre ehecuta tal cos, Manera mi a bisa por ta cu tin cosnan di ho= 

pi mas urgencia y importancia cu lo mester tin preferenciae 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, aunke e contesta di e sefior diputado ta 

Touw dl tassatisfactorie mi kier a enfatisá, cu e tardanzanan aki den e 

caso aki ta costa nos un tres mil florine Awor aya nos tabata tin un otro 

caso cu tambe a costa nos un par di mil, Mi kier a haci un apelacion riba 

Bestuurscollege pa weita sì e asuntonan aki por & worde entamá mas lih 

posibel. pa asina nos no mester bin den Raad pa bolbe vota pa aanvullend 

krediet y cu e pagador dì belastingnan mester sufri e consecuencia di e 

td Ì j Bestuurscollege 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta full di acverdo cu 

Selor Vos, Bestuurscollege lo percura pa den futuro pa designa cada asunto 

eu por tin consecuencia den begrotinge 

De algemene beschouwingen worden gesloten. _ 

De machtiging zoals aangevraagd door het Bestuurscollege wordt verleend 

zonder hoofdelijke stemming e 

DE VOORZITTER: Agendapunt 6 is komen te vervallen, zoals aan het begin van 

de vergadering is medegedeeld, aangezien de onderhavige stukken de raads= 

leden niet hebben bereikt en het komt dus bij een volgende raadsvergadering 

op de agendas 

Agendapunt 7: Brief van het Bestuurscollege dde 6 april 1972 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de post tvervoer'! 

van Hoofdstuk IV pare, 2 van de begroting voor het dienstjaar 1 ° 

(Agenoe 530; bijlage noe hl) 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen zijn geopende Het woord is aan de 

eer Vose 
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DE HEER B.J.VOS: Seflor Presidente, mi ta contento di weita cu e trabaonan 

de sefior aki, e psychiatrische verpleger aki, ta worde facilitÁ mas 

door di dunê kilometervergoeding, pero mi kier a puntra, Sefior Presiden= 

te, pa nos por tene cuenta cun!é en lo futuro, si por tin algun richte 

lijn tocante dá esaki, es ta si den e bedoeling di Bestuurscollege pa 

dunê tijdelijk een kilometervergoeding, despues a base dì esey duné un 

vaste kilometertoelage of den e caso aki e ta keda cu e kilometervergoe= 

ding sé. Mi kier a sabi anto, sì Bestuurscollege tin un richtlijn en 

cuanto esaki, ki ora ta duna kilometervergoeding y ki ora ta duna vaste 

kilometertoelagee 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e distincion di e dos 

sorto di compensacionnan ta worde huzgÂ den cada caso indivádualmente, 

dependiendo di e trabaonan di e persona concernfe Den e caso aki ta con= 

eerna un persona cu tin mayoria parti di su trabao pafor di su oficina, 

como cu e dienst no a haci disponibel un auto p'é, anto e ta haya un 

kilometervergoedinge Esaki no a worde tenf cuenta ecun!é den begroting 

di 1972 y e voorziening aki ta urgentemente necesario, ta pesey nos a 

acerca Raad pa e krediet akie 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, aki tampoco mi ta haya cu e contes= 

Tacion ta satisfactorio aunke mi ta bolbe bisa cu mi ta contento cu e 

persona aki ta worde facilitá den su trabao door di duné un kilometer= 

vergoeding, Mi a bisa tambe cu lo mi kier sabi kiko e richtlijn ta pa 

den futurog dependiendo di e naturaleza di e trabao, mi no ta kere cu 

nos por tin un houvast eynan, li ta kere cu nos lo por spera un splica= 

eion un tikí mas concreto pa asina nos por tene na djê den futuro, pa 

nos no tin nodo di haci e pregunta aki mas, ora nos ta vota p!é den fue 

LUroe 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, ta dificil pa mì con= 

cretizá mas euwe E expresiont dependiendo di e naturaleza di e trabao 

ta hopi dificil, pasobra nos tin un multitud di ocupaciones den servie 

cio di gobiernoe Mi por bisa acerca si, cu e prome eriterio ta e be= 

lang di dienst, segun ta worde huzgá door di Bestuurscollege. 

De algemene beschouwingen worden geslotene 

De machtiging, zoals aangevraagd door het Bestuurscollege wordt vere 

leend. zonder hoofdelijke stemr.inge 

DE VOORZITTER: Ik zou graag een orde=voorstel willen doen aan de Raad, 

namelijk om de agendapunten 8, 9, 10, 11, 12 en 13 te combineren, Dat 

wil zeggen, dat wij de algemene beschouwingen over deze zes agendapun= 

ten, tegelijk doen plaatsvindene Het betreft allemaal. wijzigingen, aan= 

vullingen, voorzieningen, die verband houden met het nieuwe stationsge= 

bouwe Het was eerst de bedoeling van het Bestuurscollege om dit als een 

agendapunt tot de Raad te richten, Dat is niet gelukte, Maar ik wil dus 

wel voorstellen aan de Raad om deze zes punten tegelijk te behandelene 

Ik ben van plan om bij de uiteindelijke beslissing, dus bij eventuele 

stemming elk van deze brieven apart aan de orde te stellen, omdat ik 

de mogelijkheid moet openlaten aan de Raad om, bij wijze van spreken, 

bij het ene punt wel goedkeuring te verlenen en bij het andere niete 

Dus de algemene beschouwingen wil ik combineren, maar de uiteindelijke 

beslissingen wel per agendapunte Kan de Raad zich hiermede verenigen? 

Zo ja, dan zullen wij aldus te werk gaane 
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Agendapunt 8: Brief van het Bestuurscollege dde 12 april 1972 betref fen= 

de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten be= 

hoeve van de beveiliging van de elektrische hoofdverdeel= 

kasten in het nieuwe luchthavencomplexe 

À eNlOe 3e bijlage 197 Noe 1e 

Agendapunt 9: Brief van het Bestuurscollege dd, 13 april 1972 betreffen= 

‘de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten be= 

hoeve van de aanleg van een beerput bij het nieuwe stam 

tionsgebouw van de luchthavene 

(Ág hoe 1955; bijlage 1972 noe 13) 

Agendapunt 10: Brief van het Bestuurscollege dd, 13 april 1972 betreffen= 

de de beschikbaarstelling van aanvuJ.Lend krediet ten bee 

hoeve van verkeersvoorzieningen bij het nieuwe stationsge= 

bouw van de luchthavene 

(Ágenoe 218; bijlage 1972 noe ll) 

Agendapunt ll: Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffen- 

de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten be= 

hoeve van de uitbreiding van de straatverlichting nabij 

het vliëgvelde 
(äg noe oF bijlage 1972 noe 15) 

Agendapunt Je: Brief van het Bestuurscollege dd 18 april 1972 betreffen= 

de de beschikbaarstelli ng van aanvulJend krediet ben bee 

hoeve van de inrichting van een parkeerterrein bij het 

stationsgebouw van de luchthavene 

Tienes 2193 bijlage 1972 no. 16) 

Agendapunt 13: Brief van het Bestuurscollege dde 18 april 1972 betref fen= 

de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten bee 

hoeve van de exploitatie van een parkeerterrein bij het 

nieuwe stationsgebouw van de luchthavene 

noe 2691: bijlage 1972 noe 11 

DE HEER D.I.LEO: Seflor Presidente, lo mi kier sabi si WEB a haci su tra= 

bao di controla locual lo tin mester na e stationsgebouw nobo, pa awe nos 

bin trata tur e puntonan aki, Di dos pregunta ta esaki, cu nos ta haya 

ponf na di tres alinea: ',sedat de E‚E‚Ge afwijzend heeft gereageerd op 

een verzoek de aanleg van deze beveiliging als meerwerk te accepteren!', 

Lo mi kier sabi ta pakiko? Lo no ta pasobra un barco a worde pegá, ta pe= 

sey E,Eele a nenga? 

Di tres, Scfior Presidente, na di cuater alinea nos ta haya: “waar voor 

levering van de benodigde materialen, etceyetce, Dia cu Beele a manda 

bisa cu e lo no bay den e gastonan aki, pakiko Bestuurscollege no a acer= 

ca Raad mes un tempoe Mi kier sabi anto ta ki tempo © reaccion di BeleGe 

a yega na Bestuurscollegee 

Despues nos ta hayat "Aangezien de ingebruikstelling van het nieuwe sta= 

tionsgebouw mede afhankelijk is van het aangebracht zijn van bovengenoem= 

de beveiliging, is het van grote importantie, dat met de aanleg spoed kan 

worden betxcht! 

Esaká ta imposibel, Sefior Presidente, pasobra e beveiliging mes ta Ola) 

pero te ainda e stationsgebouw mes no tin corrientee Esey no ta klop aká 

antoe Lo mi kier sabi for di Bestuurscollege si ta pone esaki y si e 

stationsgebouw nobo tin corriente caba? Teambe e tempo cu nan mester entree 

ga materialnan cu a worde besteld, si nan ta ser entregá na tempo pa e ge= 

bouw worde habrf na tempo? 
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Aki mi tabata papiando riba agendapunt 8, Secfior Presidentes ariba agen= 

dapunt 9 nos ta puntra pakiko e trabao aki no a worde hacf aïnda? Como 

cu ta ponf: "Alhoewel het in de bedoeling heeft gelegen de huisriolering 

van het nieuwe stationsgebouw van de Juchthaven te doen sluiten op het 

aan te leggen hoofdriool, gesitueerd vanaf het nieuwe stationsgebouw 

naar de collecteurriool in Oranjestad, is dit door diverse factoren niet 

mogelijk geblekene! 
k 

Pakiko esaki no a socedé y toch tin krediet hopi tempo caba aprobá. 

Despues nos ta haya ponf "een globaal masterplan", Lo mi kier pa den e 

reunion aki e miembronan di Raad weita e master-plan akie Lo ami kier 

mirk y tambe tur e otro miembronan di Raad lo kier weitê. 

Ta ponf despues; "Deze omstandigheden hebben ertoe moeten leiden, dat 

het bestek Phoofdriool'" waarvan de aanleg gefinancierd zal worden uit 

de fondsen van het meerjarenplan, eerst onlangs kon worden opgesteld! 

Kier meen cu e bestek lo ta clá, anto lo mi kier weita e bestek tambe, 

Sefior Presidente e 
Despues ta sigui:s "naar het zich laat aanzien zal de huisriolering van 

het nieuwe stationsgebouw op zijn vroegst begin 1973 kunnen worden aan= 

gesloten op het hoofdriool, indien althans dit projekt doorgang zal kune 

nen vinden", Lo mi kier sabi, pakiko? 

Despues ta sigui shet js evenwel noodzakelijk thans een voorziening te 

treffen etcey etce''e 

To mi kier sabi si esaká no tabata conocf hopi. tempo cabae Pakiko no â 

acerca e Raad aki promé y ora lo por tabata tin openbare aanbestedinge 

Despues nos ta haya e fe 9,000Oe=me E prijsnan ta vast, di ki tempo e 

prijs aki ta? Y lo mi kier sabi sí tin mas placa cu lo mester worde 

ponf hunto cu esaki acerca? 

Tambe nos ta haya, Sefior Presidente: Waangezien de door het Europese 

Ontwikkelingsfonds beschikbaar gestelde gelden ten behoeve van meer 

werk, etce, etce'', Lo mi kier sabi, cu awor CU ® edificio ta clá, cuan= 

to e overschrijdingnan ta y si Bestuurscollege sabi awor caba cuanto pla= 

ca ta falta aînda, pa nos por yega den Raad mean trobe pa bin pidi mas? 

Nos a yega awor na agendapunt noe 10. Nos ta haya den e kostenraming: 

a, aanleg van een voetpad: lo mi kier sabi pakiko esey ta? Despues nos 

ta haya: be het plaatsen/aanbrengen van verkeershekken, katteogen en 

verkeerslijnen = awor mi kier sabi kiko nan kier meen cu "katteogen!e 

Un tempo, segun mi sabi, tabata tin katteogen na Mondi Fierno y parece 

eu esunnan sabi cu a bin cue proposicion ey un di nan a haya accidente 

eu e katteogen, y for di e dia ey nan a bisas weg met de katteogen voor 

Arubae Pakiko awor ta bin cu katteogen atrobe? 

Despues nos ta haya verkeersbordene Pakiko esaki ta fe 5e000em=? Lo mi 

kier sabi cuanto borchi, si ta asina tanto hopi borchi tin ey? Pasobra 

si nos cohe 100 borchi na fe 50e--, cu ta hopi caro, pero no tin 100 

borchi eynan y lo mi kier sabi di unda nan a haya e Suma di fe 5e00Oe== 

aká ? 
Despues, Sefior Presidente, nos ta haya cu e aankoop dî e verkeersborden 

aki ta bay onderhands. 

Ta mescos cu mi a puntra cabae Pakiko Bestuurscollege no a acerca Raad 

mas tempran, pa asina nan por a haci un openbare aanbesteding? 

Despues cu nos a caba di haya tur e verkeersborden aki, Bestuurscollege 

ta bin acerca Raad atrobe pa bin cu luznan di trafico? Manera tin na 

Pos Chikito? Parce cu lo tin mester di e luznan ey tambe pa e salida y 

entrada eyrnan na vliegveld. 

Nos ta haya despues agendapunt 12, den e aanbiedingsbrief ta pará: 

HOm redenen van verkeerstechnische aard is het raadzaam etces etcel'e 

Pero, Sefior Presidente, parce cu un afia pasá caba nan tabata sabi dì 

esaki, es ta cue problema aki ta bin. 
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Pakiko awor na ultimo momento ta corre bin Raad atrobe, pa bisa cu !awor 

aki sf Raad mester vota vóór pasobra mester di dje", Parce un afia pasá ca= 

ba Bestuurscollege tabata sabi di djé, Berdaderamente awor ela bira urgen= 

te, pero ta un afia caba e asunto aki tabata conoefe 
Den e mesun aanbiedingsbrief aki ta pará:"Het ligt ook niet in de verwach= 

ting, dat bepaalde voorzieningen alsnog ten laste van het E,Oef, gebracht 

kunnen worden, aangezìen de stelpost voor meerwerk reeds werd overschreden". 

Awor mi kier sabi door di kiko e stelpost aki a worde surpasá? Lo mi kier 

haya un specificatie di e casonan total, di con ela worde overschreden? 

Tocante parkeerwachternan, lo mi kier sabi kende ta pagué y con e exploita= 

tiekosten ta worde financiá? 
Despues den agendapunt 13 e agunto di parkeerterrein, nos ta haya tambe po= 

nf den e aanbiedingsbrief, di dos pagina, bao A‚: door derden uit te voeren 

werken", Lo mi kier sabi kende ta hacié? 
Despues nos ta haya un total di gastonan di f, 15,550e==, Lo mú kier sabi 

si e plannan ta cl y si lo tin mas gastonan cu lo bin? 

Nos ta haya, Sefor Presidente, despues: "Het zal Uw Raad duidelijk zijns 

dat de hierboven aangegeven voorzieningen bij voorkeur op zo kort mogelijke 

termijn getroffen moeten worden, etce'', Pakiko esaki no a worde pidf pro= 

mé y parce cu esaki hopi tempo pasá caba tabata sabì di djé, di modo eu un 

openbare aanbesteding por a tuma lugare Nos ta haya tambe ponf den e carta, 

eu: ''het houden van een openbare aanbesteding voor deze werken van betrek= 

kelijke geringe omvang". Mí kier puntra cu si fe 15,500e-= ta un suma ge= 

ring. Si no ta placa di belasting esaki ta, Sefior Presidente? Si antes, 

es ta prome caba, esaki a worde calculé awe nos no tin di bin vota cu pla= 

ca di belastinge : 
Nos ta haya mas leuw, Sefior Presidente, tocante di e openbare aanbesteding 

lo mi kier a sabi si esaki nunca no por bin clá na tempo, Pakiko anto nunca 

e no ta clá na tempo? Awor tocante e parkeerterrein, nos ta haya aki nan, 

riba e di dos blachi: "Het geraamde bedrag is nodig voor de aankoop van 

kaartjes en stickers", 
Awor mi kier sabi si e stickersnan aki ta worde kitá for di un auto y pegá 

riba un otro auto? 
Despues nos ta haya tocante e tel-automaate Pakiko awor esaki tin tanto 

urgencia? Lo mi kier sabi si e levertijd ta sufidente, es ta cu e por wore 

de entrogÁ na tempo? Tambe mi kier sabi con eo wachternan Jo worde contro= 

1á. Pasobra mi ta kere cue wachternan ta haya nan cu papel den nan man; 

autonan ta bin, y tambe e tin cu bay traha cu placa, despues lo por bin 

problemanan cu e wachter, mi no ta bisa cu e wachter lo bay horta, pero 

nos no sabi cu lo por bay pasa cue placae, Lo no ta mihó pa traha un auto= 

maat di un otro sistema manera dîì telefoon, cu bo ta bira tanto placa den 

djë y ta sali tanto papel pa plak ariba e autoe Lo mi kier sabì con ta 

para cu e dienstwagennan, esunnan cu ta bay keda para na airport pa e _ 

Statenleden, cu ta laga nan auto na airport y tambe esunnan cu ta trahan= 

do na airporte Kiko lo ta e areglo pa nan cu tin di pone nan auto tur dia 

eynan? Si nan mester paga, si nan ta haya algo pa paga mensualmente of 

anvalmente? Of tin prijs speciaal? Pasobra nan ta mester, nan mester laga 

nan auto eynan, es ta tanto e autonan di e Statenledennan, e dienstwagens 

y e autonan di e trahadornan di e aärporte 

Tur esakì ta mi preguntanan, Sefior Presidente, gustosamente lo mi kier hae 

ya contesta for di Bestuurscollege, 

DE HEER A.WERLEMAN: Sefor Presidente, tocanteagendapunt noe 8: wijziging 

krediet beveiliging hoofdverdeelkasten luchthavencomplex, mi kier sabi pri= 

meramente, unda cu ta pará scirbf - na di tres regel = mogelijk door ver= 

keerd begrepen afspraken in de periode vóór het maken van dit bestek, Iú 

kier sabi kendenan tabata envolví den e afsprakennan aki, cu awor nos ta 

haya nos den problemanane 
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Segun-e electriciteitsvoorschriften no ta ELMAR ta verantwoordelijk pa 

e beveiliging di e kabel tussen eléctriciteitsvoedingsnet y e hoofdvere 

deelkabel? Di con anto ta eilatidgebied mester draai ervoor op? Den asun= 

to di un cas particular ELMAR mester trece coriente te'na e hoofd 

switchboxe Di con aki sf ta gobîerno mester paga pa di unda e voedings= 

net ta pa bay na e hoofdverdeelkast? Ta kende ta responsabel, unda cu ta 

worde bis cus "noch zijn de hoofdverdeelkasten zelf deugdelijk beveiligd", 

Ta kende su trabao esey taz di con e no ta deugdelijk-beveiligd? Kende 

tabata e installateur riba esaki? Cual companía a haci e trabao aki? 

Nos kier sabi tambe, Sefior Presidente, ta pakiko E‚E‚G, a reageer af= 

wijzend rába e verzoek pa trece e costonan di e trabao di e kabelnan akd 

ee ag como meerwerk pa cuenta di E‚B‚Ge Pa ká motibo osey à wo rde 

nengâ? 

Tambe nos lo kier sabi si e trabaonan aká por ser realizá na ‘tempo, pa 

e edificio tambe por bin na servicio tambe manera ta planeá y kd. dia mas 

o menos ta e plan pa e edificio aki worde ponf den servicio dî e publico? 

Agendapunt 9 "Suppletoir krediet ten behoeve van aanleg beerput bij 

nieuwe stationsgebouw luchthaven, Lo mm kier sabi ta kende su falta di 

coordinacion esey ta? Pasobra ey un parti tabata tin falta di coordina= 

cion den e trabao akie Di DeOele, di e contratistanan? Of di kendo? 

Agendapunt 10: "Suppletoir krediet ten behoeve van verkeersvoorzieningen 

bij nieuwe stationsgebouw luchthavens Lo mi kier pa Bestuurscollege 

splica nos con Bestuurscollege ta pensa con @ trafico cu ta bin for di 

San Nicolas, con e ta bay drenta den e parkeerplaats nobo y ademas e 

trafico cu ta sali for di e parkeerterrein ey (esun cu ta sali for di 

eynan y ta bay pariba ta basta facil), pero esun cu ta sali ta bay pa 

Oranjestad? Mi ta puntra mi mes si Bestuurscollege a pensa tambe pa tra= 

ha caminda sea ariba tera of bao di tera pa eliminá e problema akie Ésa= 

ki den futuro e lo por worde hacf, Na otro parti nan ta solucionÂ esey 

door di traha caminda cu un ta pasa riba otro, pa eliminá tur e pro= 

blemanan eye 
Sefor Presidente, aká den e carta ta papia di cu tin mester di 

fe 5e00Oem- pa “aankoop en plaatsen", cumpra y pone verkeersbordene Mi 

kier puntra mas o menos cual verkeersborden lo bin ey banda? Ademas 

cuanto costa un di e verkeersborden, es ta pa uno? 

Di ki material nan ta traha nan? Si ta berdad cu nan ta traha nan dá 

plastic of fiber=glass? 

E verkeersbordennan aki ta worde geverf cu verf luminoso? Esey ta faci= 

lita e bista riba e borchinan akì anochie 

Tocante agendapunt 11: "Uitbreiding di straatverlichting banda dá e 

vliegveld '', Mi tà puntra mi mese Oracu tin tanto luz pont eybanda 

(naturalmente mi no tin nada eontra), pero mi ta puntra mi mos cu e 

usadornan di e caminda, specialmente turistanar cù no ta di Aruba si 

nan no ta haya nan mes bruhá den tur e luznan“pont “eye © 

Awor cu ta bay pne luz pa parti panoord di e cäminda, mi ta puntra mi 

mes sì e casnan cu nunca no tabata tin coriente eybanda, pasobra no ta= 

bata por a pasa e kabel eybanda, si awor sf nan ta bay haya coriente? 

Seflor Presidente, tocante agendapunten 12 y 13 mì no ta kere cu lo mi 

papia mucho riba djé, Ta un remarca sé mi tin riba esaki y esey ta cu mi 

no ta kere cu nos ta di acuerdo cu tur loke ta pará eydene Masha dankie 

DE HEER E.,J.VOSs Sefior Presidente, lo mi kier cuminza cu un remarka, cual 

mi a yega di haci den pasado tambee Riba agendapunt 8 nos ta weitas 'gan= 

vullend krediet voor beveiliging van hoof dverdeelkasten luchthavencome 

plex, pero den e carta mes cu nos a ricibi tin tambe “beveiliging di ka= 

bels", Mi a yega di puntra si no ta mih& pa nos haya e agendapuntennan 

ampliamente describf riba e agenda, pa asina nos por weita de que se 

trata, Aunke nos ta weité den e carta, loke nos ta deliberá riba djé ta 

loke ta worde vermeld riba e agendapunt e 
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Y segun mi por comprende loke a worde lagf afé "beveiliging van kabels" lo 

ta forma un parti mas grandá di e carta cu nos lo bay vota DEE 27 

Tambe, Seffor Presidente, mi kier haci un remarca tocante Joke ta ponf aki, 

e palabranan "mogelijk verkeerd begrepen afspraken", Esaki ta masha sumier, 

mi no ta kere cu nos por deduci for di esey of cu nos por forma un opinion 

for di koke nos a haya aki si en berdad ta Eilandgebied tin falta of ta e 

installateur tin faltae 

81 nos por a haya e gegevensnan ponf den e carta anto nos lo por ä deduci. 

for di dj mesora cual di nan lo tabata tin e faltae Mi kier a haya un mihor 

aclareacion tocante esald for di e diputado concernf ta cual tabata e 

Iverkeerd begrepen afspraken', pa asina nos por weita ta kende tin e fale 

tas ij 

Tarbe ta ponf den e carta, Seflor Presidente, cu e beveiliging van ondere 

deel di e installatie zelf, mas leuw ta ponf cu e beveiliging a worde 

exigf door di e Nederlandse eenheidsnormen, Awor mi kier a puntra, e Ne= 

derlandse eenheidsnormen akì nan no ta van toepassing pa @ compania dá 

electricidad y pa e installateur tambe? For di esey lo nos lo por haya un 

mihor imagen di e asunto aki pa nos por confirma locual. nos ta pensae 

Mi ultimo pregunta lo ta, Seffor Presidente, kiko ta e motäbonan cu Beele 

a duna pa nenga financiamento aki. como meerwerk? 

DE HEER G.F.CROES: Selor Presidente, despues cu mi coleganan di e fraccion 

a bin en extendo y detayadamente riba e diferente aspectonans lo mi kier. 

solamente lo siguiente worde trecf. padilantie Manera hopá biaha tur hende 

ta tende cu: "Regeren is vooruitzien", gobernacion ta miramento padilantie 

Akí nos por constata uno pa uno con Bestuurscollege ta bira e cuenta door 

di stipula ou e trabaonan aki ta den belang di dienst y cu Bestuurscolie= 

ge ta pidi afwijking di e eomptabiliteitsvoorschriften pa onderhandse aan= 

besteding, No ta den un ocacáon pero repetidas veces nos a trooe padikan 

ti, Sefior Presidente, y nos ta mira cu pa varios di e trabaonan aki Bee 

stuurscollege por a tene cuenta cu e factor di tempoe Varios di e ondere 

handse aanbestedingnan aki ta solamonte pasobra Bestuurscollege ta hayê 

den pur, pero si Bestuurscollege a mira e trabaonan akd di padilanti awe 

ta un operbare aanbesteding lo a tuma Lugar, locual solamente ta probe= 

choso pa e pucbloe 
Seftor Presidente, nos ta completamente contra e actátud aki y nos una vez 

mas nos ta pone enfasis pa tene cuanta cue factor dí tempo y trata di 

atené na e reglanan prescribf, Naturalmente, cu esaki no ta stroba nos den 

e estadio aki pa bay contra tur e puntonan di agenda, pasobra mi no ta ko= 

re cu pa motibo dí fayonan di Bestuurscollege nos mester perhudica e desaro= 

yo di nos pucbloe Pero sf; Sefior Presidente, To mi kier a trece lo siguïien- 

te padilanti, cu nos fraccion no por bay dí acuerdo cu lo siguientee 

Durante e tratamento dí presupuesto nos fraccion ya caba'a trece padilanti 

con Bestuurscollege a trece den e prosupuesto pa accommodatie na aeropuer= 

to pa cobra entradae Como cu nos ta haya cu ta un peso ta worde ponf. ariba 

Lomba di nos pueblo atrobe pa motibo cu cada biaha cu hende kier bay 

aeropuerto: pa despedi di familiarnan, nan lo mestor paga un contribucion 

pa nan por haya e faciládad di por tuma tal despedidae Movimiento Electoe 

ral di Pueblo, durante e tratamento di e presupuesto a trece cu enfasis 

padilanti pa laga e cobramento aki un banda, pa motibo cu ya caba tin 

masha hopi peso ariba e lomba di nos pueblos entre otro hopi belastinge 

nan durante ultimo affanan a worde hisá, Pesey mi kier a sugerì ya cu Be= 

stuurscollege durante dá e tratamento di presupuesto no a bay di acuerdo 

cu tal proposicion pa laga e cobramento di parkeergelden un banda na e moe 

mento akie Y pa esaki nos tin varios motibo, pam bra awor cU Bestuurscole 

lege ta hayé den un aprieto cu tempo Bestuurscollege mester bay over na 

conclui variosfacilidadnan y tambe encarga tur aparatonan cualnan tur lo 
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mester bay segun onderhandse aanbestedingene Na dí dos lugar nos no sabi na 

e momento aki, como cu ta e promé bez cu Gobierno di Aruba ta bay cobra 

parkeergelden, con esaki lo desaroya su mese Lo ta mih6 pa cuminsa cu laga 

e facilidad di parkea of estaciona liber, pa despues di tempo, mirando e 

trafico y pa haci un bon estudio di djé Bestuurscollege kizas por trece un 

proposicion na Eilandsraade Na e momento akä nos ta core e riesgo cu nos 

ta bay vota placa y onderhandse aanbesteding ta worde tenf. y cu cierto moe 

mento lo mester bolbe trece cambionan y tur esakinan lo ta malgastbamento 
di placas z dirzind d 

Ademas, Sefior Presidente, ta pará, cu Bestuurscollege tin intencion pa las 

ga tur e personanan cu haci uso di e facilidadnan di staciona pa tobra nan 

fe. Oe50e Pero Bestuurscollege no a stipula fe 0650 pa un dia, fe 0e50 pa 

dos afla, fe 0,50 pa dies afla, Por ta cu un persona ta yega cu su auto y su 

auto ta daffa riba e tereno akí y e persona a paga fe Oe50, mientras cu e 

auto akd por keda estaciona dies afia, Esaki lo: ta inhusto pa cu esnan cu 

lo estaciona nan auto durante un of dos orae Sefior Presidente, sí nos tuma 

e consideracionnan aki na cuenta nos por mira cu nos fraccion lo no por 

duna su aprobacion na e agendapunt noe 12e Naturalmerite nos lo no tin nada 

contra pa e parti bs "in eigen beheer van de Dienst Openbare Werken uit 

te voeren! y eseynan lo ta otro facilidadnan cu no tin cu haber cu cobra= 
mento dá parkeergelden, 

Ademas punto di agenda noe 13 ta trata completamente tocante e facilidad 

ey, es ta e cobramento di parkeergeld, asina ta cu nos fraccion no por du= 

na su aprobacion na parti di e agendapunt noe 12e Nos ta propone pues pa 

laga e parti a di agendapunt 12 cay afé y laga punto di agenda 13 te ora 

nos por mira con e situacion ta desaroyÂ su mose 
Tin e posibilidad ey, Sefior Presidente, cu personanan cu no tin e fe Oe5O 

exacto por dicidi pa bay parkeer nan auto banda di e carretera grandie 

Ningun hende por oblíga e publico local pa bay estaciïona su auto den e 

parkeerterreine Por ta, si e pueblo mester reacciona negativamente ariba 

_e cobramento di parkeergeld aki, e por causa, of ocasiona mas peliger di 

traficoe 
Pesey ta nos opinion y un sugerencia pa nos mira prom6 y laga e facilidadnan 

aki completamente liber y mira con e ta desaroyÂ su mes, pasobra esaki no 

tin nada cu haber,cu e apertura di e terminal noboe Y despues di tempo, 

despues cu nos a mira con e ta desaroyÂ su mes pa nos por weita si ta nece= 

sario pa yega na cobramento di parkeergeldene Masha danki 

DE HEER F,DeFIGAROA: Seffor Presidente, tocante e puntonan aki cu ta worde 
ratä en conhunt® mi tin un que otro remarca chikitoe Na punte no. 8 ta 

scirbf entre otrot !'=me deze beveiliging wordt door de hier gehanteerde 

voorschriften (NEN 1010) vereist!'!, . Fide te als 
Mi tabata kier sabi ki tempo e reglanan aki. a ser declarf aplicable pa 

Aruba?. … Bi. 
Tocante punto noe 9; e asunto di e beerput, fe 9e000ee- ta un beerput 
basta grandie Mi tabata kier sabi con grandi e contenido ta y con hundo e 

ta? Tambe loke mi ta haya stranyo of cu mi no ta comprende completamente, 

es ta cu ta scirbf aki cu huisriolering ta bay e beerput y despues di e 

beerput e ta bay pa e bestaande riolteringe Mi ta haya esey un poco stranyos 

di huisriolering pa beerput y di beerput pa bestaande rioleringe Mi no ta 

mira pakiko pone un beerput mei=mei, pakiko no ta conecta nan riba otro? 

A menos cu un splicacion por worde dunÁ pa e beerput akie Nos ta mira cuz 
de kosten van aanleg van deze beerput, alsmede de aansluiting daarvan op 
de bestaande riolering zullen fe Je000Oe== bedragen''e Esey, segun ms 
toch ta basta cene 
E asunto di verkeersvoorziening bij nieuwe stationsgebouw Luchthaven, mi 

tabata kier a sabi si tur e borchinan cu nan ta pensa dî pone akinan, si 
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tur ta worde geverfd cu ‘verf luciente (luminoso ) of cu verf blanco cu anochi 

tambe hende por mira nan? Y tocante e asuntonan aki. nos ta papia masha di tras 

(y mi ta bolbe bisê ye diputado sabi dd djé tambe) di misa dá Noord pa eo ca= 

minda primera clase cu ta worde usf hopi, cu al momento ta asina cu hende no 

“por camna nì banda di djê y e ta yena cu matanan y otro strobashonnane 

E asunto di e parkeerterrein y drechamento di e parkeerfaciliteiten y loke ta 

relacionÂ:cun'é, eseynan manera nos láder di fraccion a bisa, nos no por bay 

di acuerdo out 8 Mi ta haya tambe- cu ta stranyo, cu den un fregÂ di wowo den 

e seïs puntonan aki Bestuurscollege ta pidi nos gprobacion pa gastonan cu ta 

puma mas o menos fe 175e000e== sin CU ‘Bestuurscollege ta bisa nos di unda nan 

ta pensa dî cubri e gastonan akie Masha dankie 

DE HEER G.A,ODUBER: Sefior Presidente, md tin algun remarka dì haci en cuanto 

e bijlage noe Ty nan ta lo siguientes Den e aanbiedingsbrief di Bestuurs= 

college nos ta lesa cu pa completa e trabaonan den interes di trafíco ainda 

mester haci cierto preparacionnan cu ta entre otro bao at ponemento dí un 

voetpad riba e berm meîemei di e dubbele baan banda di vliegveld, cu un 

banchi mas haltoe Sefior Presidente, mi ta puntra mi mes, si un middenberm t8 

bin meiemeì di dos lifla di trafico, cu ta un hoofdweg, si ta necesario pa po= 

ne un voetpad ey‚ pasobra lo mi ta imagina mi cu lo no tin mucho hende cu lo 

kier camna meïemei di dos. liffa di trafico di un hoofdweg asinae Peroy aparte 

di esey mi ta concludi di e hecho cu nan ta pone un verhoogde banda eynan, pe= 

ro e trafico di auto no por subi riba e berm « Pesey mi kier sabi ta paki= 

ki e ta asina hopi: fe 3le500em= lo mi kier a haya algun detaye mas di djêe 

Sefor Presidente, tambe e borchi di traficonan cu mester worde ponf na a cae 

minda double aki y râba e tereno di parqueo ta monta na un suma dî fe De00Oe== 

cu ta na mi parecer un poco haltoe Lo mi kier sabi ta cuanto borchinan di tra= 

fico esaki ta envolvee Gustosamente lo md kier a duna e sugerencáa tambe cu @ 

borchinan aki tambe worde hacf. den pintura lüminoso pa asina nan ta di un 

caracter mas efectivo-y di un calidad poco mas permanente, manera ta usando 

Amamente pa ; 

En cuanto e bijlage noe 16 mi kier a puntra kiko te na @ momento aki, mirando 

e proposicionnan cu nos tin dilanti' di nos pa inversion di placa pa © parkeer= 

terrein na vliegveld eoxclusivamente, kiko ta e total inversion di Eilandge= 

bied na e parkeerterrein aki inchyendo esnan cu ta proponf. awor? 

Por lo demas riba: bijlage noe 17- personalmente md, no por comparti e opinions 

eu un parkeerruimte, cu ta worde ponf pa.satisface mas o menos 600 auto no 

mester worde explota debidamente door di Bestuurscollege, cual ta e instancia 

cu ta encarga cu esakie E necesidad di cobra pa e facilidad dá parkeo aki mi 

no kier bay riba djê directamente prom eu mi haya e total inversion dà e 

parkeerruimte mes, pero mi ta cuminza cu bisa cu esaki ta un costumber masha 

conoef den tur paîsnan cu ta considera nan mes Un poco progresivoy caminda 

un facilídad di aeropuerto pa parkeamento di autonan, ta worde. cohrá p'é. 

Di otro banda mi tin cierto reserva en cuanto e hecho cu Bestuurscollege ta 

bisa: den su carta cue tin idea, of ta su intencion pa cobra fe Oe5O pa 

auto, ongeacht e duur di e parkeren, Mi kier a sabi for di Bestuurscollege kie 

ko ta e motibonan cu nan a pone acerca tongeacht de duur van het parkeren! , 

pasobra en berdad, manera nan ta bisa mas ariba, cu un heffing di tal sistema 

ta:conoci na otro païsnan na edificionan di aeropuertos pero te caminda cu mi 

memoria ta sirbimi, mi no ta corda cu e tarifa ta sin limite, en cuanto tempoe 

Es decir cu mayoria di nan ta basf riba un maximo cantidad dá ora cu bo por 

parkeer pa un tarifa definfe Mi ta kere cu e hecho cu Bestuurscollege ta pro= 

pone pa converti e facilidad di parkeo aki den un sistema di cobranza pa Su 
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uso, ta bon, den e sentádo cu den un dado momento tabata tin gastonan cu. 

a sali for di presupuesto di e gobierno insular cu mester bolbe worde cu= 

brf, ademas nos a haya tirá den nos scochi, nos por bisa, for di e Comu- 

nidad Economico Europeo un vliegveld cu nos tur por ta orguyoso di djés 

pesey tambemì ta di opinion cu nos mes, es decir esnan cu ta usa auto pa 

bay vliegveld lo mester carga un cierto responsabilidad di e peso’ financies 

ro y mi no ta weita un peso asina grandi ariba e pueblo, pasobra aki bo ta 

paga pa un servicio cu bo ta haya, og madkier 

Mi ta lesa entre e linjanan akinan, en cuanto e asünto di cobra pa parkeer= 
mento cu auto y tambe mi ta tende for di oradorrian promé cu mi cu tin 

cierto duda, eu podise den e facilidad dî parkeo aki lo por tin un of otro 

cu ta drenta cu un ticket of cu auto oficial di gobierno y ta haci uso di 

e facilidadnan aki, sin pagae En principio mi por bisa cu mì ta contra pa 

permiti un luga asina worde explotÂ economicamente comercialmente, ya cam 

ba a base di haciendo excepcion pa cierto tipo di auto, sea cual e intone 

eion lo tae Pa motibo cue control mester bin ariba e cobranza di @ facilie 

dadnan di parkeos mester ta di un manera firme, di un manera cu no por 

pemmiti pa deliberadamente e control aki sali for di mane 

Te aká den promê rondee 

DE HEER O,CROES: Sefor Presidente, nos tin aki un seis carta, cu ta pie 

di Raad pa aproba credito adicional pa caba cu diferente trabaonan na e 

edifiecio nobo di Aeropuertoe En coneccion cu esaká nan, mi kier a cuminsa 

eu haci pregunta y rm kier pidi cu sì mi tín un que otro critica, no tuma 

esey como un critica riba Bestuurscollege, como tal, sino ariba e hecho cu 

e trabaonan aká a tarda asina hopie Cu esey mi kier cuminsa cu puntra si e 

diputado concernf of Bestuurscollege por duna Raad awor un idea hopi fihog 

ki dia e edificio aki lo bin clÂ por fin, ya cue ta hopi luna caba tras 

„di e schema cu a worde ponf pa su habrimentoe Den e carta akinan nos por 

lesa cu si no tin aprobacion pa esaki of esaya anto esey lo por tarda atro= 

be e inauguracion oficial di e edificioe Pesey anto mi kier bisa cu di nos 

banda nos ta di acuerdo' pa aproba e cosnan aki, pa no tarda e habrimento di 

e edificio pa mas tempo, asina ta lo mi kier haya e informacion ki dia 

e edificio aki lo habri oficialmente,. 
Seftor Presidente, en cuanto e punto dì agenda noe 8, cu ta trata di e sup= 

pletoir krediet pa beveiliging di hoofdverdeelkasten luchthavencomplex, 

den e mesun direccion algun orador promé cu mi a haci preguntanan, pero mi 

kier a puntra sì e diputado por a bisa Raad e foutnan aki ki tempo ela wor= 

de discubrf? Esaki ta pa nos ta na haltura kiko a pasa, ya cu nos no por 

comprende tur e. motibo, pasobra den un carta no por splica tur e motibonan, 

pero den un reunion sf. mi ta kere ‘cu Bestuurscollege por duna nos algun 

mas detayes en cuanto e.asunto aki, ;pa nos por ta satisfecho ora nos ta 

vota e credito adicional, pa esakâe Si ta negligencia of fout di un que 

otro instancia no mester tene miedo di divulga cu tal ta e cos y cu tal y 

tal ta responsabel pa e fayonan akie 
Sefior Presidente, siguïente punto, punto 9 di e agenda: aanleg beerput. 

Na e derde alinea Bestuurscollege ta bisa: "Naar het zich laat aanzien zal 

de huisriolering van het nieuwe stationsgebouw op zijn vroegst begin 1973 

kunnen worden aangesloten op het hoofdriool, indien althans dit project 

doorgang zal kunnen vinden! e 

Ta existi algun duda anto cu esey lo no tuma lugar? Tin algun problema cu 

ta stroba esey? Pasobra mì ta sintá aki cu tin duda cu e lo bay doore 
E siguiente punto cu ta trata di e verkeersvoorzieningnan, mi kier a puntrag 

m. ta kere cu lo mester ta asina, pero pa informacion di Raad mi kier 

puntra cu e situacion cu ta resulta ora e edificio nobo worde habrf, e tra= 

fico aki a worde discutf cu e autoriteitnan di polis riba nos Isla? 
Kizas Selor Gezaghebber lo por bisa eseye 
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Mi ta puntra esey pasobra por resulta problemanan di trafico eye Manera 
mi ta pensa cu ta sigur autoridadnan a. pensa esey caba y a consulta cu e 

instancáanan di polis en cuanto esey; pero pa aoertacion di nos mes mi kier 

a tende for di boca dí Gezaghebber con eseynan ta baye 

E siguiente punto ta trata di e uitbreiding di e straatverlichting cu lo 

bin den e vecindario di vliegveld y e ta bisa lo siguientes un extra kroe 

diet di fe 276000em pas “voor de verlichting van dit tracêe gijn 23 

Lichtpunten noodzakelijk, waarvan de kosten worden geraamd op fe 27e000ee=s 

Ami personalmente no tin un idea di e prijsnan aki, pero sacando mi cuen= 

ta asina tanto cu mi por, pa e 23 lichtpunten, es ta e prijs aki, ta ine 

eluí e postenan tambe? Si ta asina anto e postenan ey ta bira propiedad 

di Gobiernoe No ta asina cu tur e postenan di straatverlichting ta propie= 

dad di ELMAR? Sá generalmente ta asina cu e postenan y wayanan ta di ELMAR 

anto pakiko esaki mester bira di e isla? 
Sefior Presidente, despues mi kier yega na e agendapunt tocante e asunto 

di exploitatie van een parkeerterrein bij het nieuwe stationsgebouw van 

de luchthaven, unda Bestuurscollege ta pidi algun extra krediet pa traha 

e facilidadnan aki di e parkeerterrein pa asina por haya e posibilidad 

di cobra pa parkeermento di autonan na e terminal nobo eye 

Sefior Presidente, ta asina, na mi parecer y na di nos läder dí fraccion 

kende a bisa cu di banda di e fraccion di PPA nos ta comprende e proposi= 

cion di Bestuurscollege, solamente ela bisa, cue fe 0,50 cu ta worde 

proponf cu idea di cobra pa e parkeermento di auto, ongeacht de duur van 

het parkeren, esey nos kier a tende for di Bestuurscollege, pasobra un 

cobranza asina mi no ta kere lo ta di un manera eficÂz tampoco, pero sin 

bay den detayes mi kier a puntra Bestuurscollege si nan no ta di acuerdo 

cu mester cambia e sistema aki pa un sistema mas eficÁz, pa evita e cobra= 

mento di fe Oe50 pa parkeermento dí auto sin tene cuenta cuanto ora e pam 

ra eye Sefor Presidente, e hecho mes pa cobra pa parkeermento dt auto na 

e parkeerruimte ey, for di un of otro oradornan mi por a tende aki den cu 

e oradornan di MEP ta contra eseye Nos aki ta un ísla progresivoe Nos ta 

hayando un station nobo, moderno, internacional, Ta asina cu na tur paise 

nan grandi unda nan tin facilidadnan asina, nan ta cobra pa parkeermento 

di auto, pasobra e mantenemento y exploitacion di un vliegveld asina ta 

costa hopi piacas Bo-tin eu haya 
e gastonan di exploitacion di un vliegveld asina, aunke cu lo bo no por 

cubrì. tur e gastonan cu e entradanan, pero por lo menos un cierto parti 

por bin door dí entrada di servicionnan duná y esaki esoe ta e' parkeore 

terreïne Ora mi tende politiconan aki. den, lider di un partido, ta bisa cu 

nos no mester’ pone mas, peso arîba e lomba dá e pueblo,. den e caso pues, 

door di cobra pa parkeer, mi kier a expresa mi opinion y bisa cu mi no ta 

di acuerdo cu e punto di bista di e politiconan ey‚ pasobra si nan ta pas 

pia di kier hiba un oposicion loyal, anto hunto cu tur politiconan, nan 

mester cuminsa maske ta awor dî por a splíika e pueblo, entre otro, cu e 

aguntonan aki ta bira necesarioe Cu no ta pa smaak autoridad den e caso 

aki Bestuurscollege, ta bay introduci un cobranza pa parkeermento di auto, 

ta cosnan cu ta existí tur otro caminda y cu ta bira necesario pa ser ine 

troducf. aki na Aruba tambe y ta pesey e ta worde hacfe Pero un persona cu 

ta politico, kende ta responsabel tambe pa manehamento di e gobernacion di 

e lugar aki, si e no ta comparti e responsabilidad aki, aunke cu e ta den 

oposicion, y ta inculca den e pueblo e idea robez cu e cobranza aki ta di 

mas y cue ta un peso ariba e pueblo,cu bo ta en contra di esey anto tal 

politico no ta hací un bon trabao ni un trabao posátivo como representante 

di puebloe Segun mi, nos mester stop di weita e puntonan aki manera ocacion= 

nan pa haci propaganda partidario y traha mas positivo den e cosnan aki e 

Pesey anto, en cuanto e punto aki tocante e cobranza mes, dì nos banda nos 

ta di acuerdo, pero sigur sf. nos kier tende for di Bestuurscollege of for 
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di e diputado concernf informacion tocante.e prijs pa e parkeermento aki, 

si e ta pa ora of con‚ pero no di e manera cue ta proponf akie 

Esaki ta tur pa e promé rondee Masha danke 

De Voorzitter schorst de vergadering voor enkele minuten ‘om de gedeputeer= 

den in de gelegenheid te stellen de vele antwoorden af te rondene 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hierbij heropend en het 

woord is aan gedeputeerde Vekocke 

DE HEER V.KOCK,„GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, como cu den promé ronde ho= 

pi pregunta a worde hact y hopi pregunta a bay den detayes, mi ta kere cu 

ta bon pa promé du mi cuminsa contesta tur e preguntanan aki, tin biaha 

e detayenan aki ta asina leuw cu mi mester mustranan ariba un mapa, pesey 

mi ta kere cu lo no ta malo pa mi duna e tres fractievoorzitternan un 

mapa unda tur e asuntonan aki ta ponf aribae 
Sefior Presidente, hopi persona a papia riba e asunto di openbare aanbeste= 

dinge Lo mi kier bisa lo siguientee 
Poco rato pasá na tratamento di agendapunt 5, tocante e asunto di Telefoon= 

dienst, esey ta net ún bon ehempel pa duna ki tardanza un openbare aanbee 

steding ta duna ora cuylaga nos bisa, psee na trahamento di e bestek, 

anunciamento den corant y e tempo cu ta envolvf pa e gunning, tur esey a 

tuma asina tanto tempo cu tin biaha e prijs no a sali bon cu mester bay 

cambia e bestek, y tur esey ta duna hopi tardanzae Pesey den e agendapun= 

tennan aki Bestuurscollege ta pidi onderhandse aanbesteding pa e simpel mo= 

tibo pa evita hopi tardanzae Tin hopi argumento pro y contra openbare aan= 

besteding, un di e argumentonan contra openbare aanbesteding ta lo siguien= 

te, cu ora cu Bo traha cu un openbare aanbesteding, e condiecionnan ta 

ponf estrictamente den e bestek y door di esey masha poco por bin na un 

combersacion entre e contratista y e opdrachtgever, cu por trece economie 

sacion den e trabao y door di esey e trabao ta bira mas barata, y door dá 

e combersacion mutuo e trabao por bira hopi biaha di mas mihé calidad tam= 

bee Den un openbare aanbesteding no tin e siguranza cu e laagste inschrij= 

ver ta haya e trabao, Esey tambe ta un argumento en contrae Argumentonan 

pro di un openbare aanbesteding ta entre otro cu Gobierno no tin voorkeur 

pa ningun contratistae Eek 
‚Door di openbare aanbesteding, Gobierno ta haya mihor bista riba e prijsnan 

di e mercadoe Den e casonan aki, Seffor Presidente, agenda=punten 8 pa 13, 

e partinan tedhniconan aki ta parce na Bestuurscollege, in het belang van 

het Eilandgebied Arubag ta mas mihor pa haci onderhandse aanbesteding, es= 

pecialmente ya cu akinan ta concernf. partinan technico cu mester worde en= 

tregá na tempo y di cual mester tin amplio combersacion entre e contratis= 

tanan y e opdrachtgevere 

Mi por bisa acerca cu na Hulanda e onderhandse aanbesteding a bira un paso 

normaal den e tempo aki, pasobra den pasado nan a haya hopi problema y nan 

a constata tambe cue trabao ta bira hopi caro y door di esey nan a stap= 

af di e openbare aanbesteding, pece den caso di un proyecto grandisimo na 

Hulanda e Doltaswerken no a worde openbaar aanbesteede Ald na Aruba tambe 

Seffior Presidente, nos ta haya casonan delaster tempo unda openbare aanbee 

steding ta duna problemanan, cu tin biaha te hasta e proyecto ta hera di 

no bay doore Pa contesta e diferente preguntanan di e miembronan di Raad 

uno pa unos pero ya cu tin hopi miembro cu a haci e mesun preguntanan, sí 

mi contesta uno e contesta a la vez ta valido pa e otroe Pa cuminsa sefior 

Leo a puntra na agendapunt 8 si WEB a controla e plan aki na principioe 

Sefior Presidente, ora cue plan aki cu a worde trahÂ door di NACO, tur in= 
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a duna nan advies riba e bestek, asina ta e 

ster a duna su remarcanane Asina ta WEB na 

principio a controla e plannan alde B problema a bin cu un tal momento e 

architecto di e plannan aká 

bin den e bestek y e archite 
a worde avisÂ cue parti aká no tin nodo dá 

cto a tene su mos na esey y despues a resulta 

ou no ta berdade Na un dado momento den juni 1971 © departamento di WEB 

a discubri cu esakd no ta don e bestek door di su controlamento di e tram 

bao ye ora nan a manda un carta na NACO, e architektenbureau, dus e bias 

ha aki e directie=voerings NACO na su turno a manda un carta na E.E‚Ge pa 

pidi un eredito adicáonal pa e trabao aki, anto EE‚G, a manda contesta 

na maart 1972, cu e no ta keur e credito adictonal, aká bon, esey ta e moe 

tibo cue no ta pará den e b 

mente di pidì Raad pa credit 

stuurscollege a haya sabi es 

fin di april, mi no ta haya 

esteke E ora Bestuurscollege a dicidi urgente= 

o adicional pa e asunto akie Asina ta cu Boe 

aki na cuminsamento di maart, awor aki nos ta 

esey asina tanto tardá, pasobra nos tabata dee 

pende dá e contesta di Bebe 

E beveiliging aki ta consástä dâ lo siguientee Ora e aeropuerto ta trahan= 

do y electricidad cay afor, anto tin un extra beveiliging, un extra segu= 

ridad pa e edificio keda cu electricidade No ta algo cu nos mester pone 

un cable of algo asina, solamente door di un extra seguridade 

Sefor Leo a puntra sí e mate rialnan aki pa e beveiliging aki a worde bee 

steld cabae Mi por contesta cue materdalnan pa e asunto aki ta na Aruba 

cabae Ela worde georderd doo 

Tocante agenda punto noe 9; 

r die firma BLMARe 
se%or Leo a puntra pakiko no ta conecté ariba 

e hoofdriool? Y pakiko no tin hoofdriool awor aki? Mi por contesta en 

k breve riba esaki, cu door di circumsteneianan technico, na un cierto mom 

vliegveld nobo a cambia diferento biaha door 

cu e tereno a cambia di haltura door di esey e plan di e hoofdriool no tae= 

edificio ta bay habrie 

Sefior Leo a tra si e bestek ta clf caba y mi r contestó cu sí e boe 
Vv 

stek ta clá cabae Ela puntra 

sefor Leo cue bestek ta ponf aki banda dá mi, e por investiguê si e ta 

hiba di gustoe 
Tambe sekor Leo a papia toeante e globale masterplan, esey mì tin di bisa, 

Presidente, cu aki den e mester a worde omschreven un tiki mas duide 

globale idee di e maste delijk, pa asina e tabata un 

mingnan ta planeÂ, pero e no 
id 

ta concretisa ariba plan pintá, Bestuurs= 

college tin un voorstel ariba esey na Hulanda pa pone e placa däsponible 

pa trahamento di e masterplan aki, loke ta bay costa mas of menos 

Te 58 ,000e==e : 

Hopá miembro di Eilandsraad a remarca riba e zin, unda ta scirbf: "eeeees 

indien althans dit projekt doorgang zal kunnen vinden", Esaki tabata riba 

e asunto di e hoofdriool, Y nan a puntra ta kiko e zin aki ta housin y mú 

por contesta cu Bestuurscollege a scirbi e zin aki pa e simple motábo cu 

na ora'di aanbesteding tin hopi posibilidad cu e aanbestedingsbedrag lo 

surpasÂ e bedrag cu nos a pidi pa e proyecto aká y door di esey e proyecto 

aki tin e posibilidad di no bay door, pasobra podise e ta sali mucho caro 

y kizas lo no tin fondsen beschikbaar pa es9ye 

Seflor Leo a puntra tambe pakiko no a acerca Raad di antemano ariba e 

| asunto akie Esey mi a contesta cabaj tur e asuntonan aki tabata depende di 

e proyecto dâ hoofdriool, Si e hoofdriool a bin clá na tempo anto e ora 

nos no tabata tin motíbo di bin na Raade Awor aká ta mustra cu (manera ta 

parf den e aanbiedingsbrief) top zijn vroegst begin 1973" e lo ta clês 

asina ta pone un poco tempo acerca mi. ta kere cu lo ta necesario pa traha 

un beerput aká na vliegvelde 

mento di e beerput aki ta? E 

si e prijs ta vaste 

Selor Leo a puntra di ki dia e prijs pa traha= 

prijs ta di januari 1972 y e ta puntra tambe 
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Mi por amuncia cue prijs ta vaste Sefior Leo y diferente otro miembronan 

di Eilandsraad a papia tambe ariba e asunto di e stelpost di e overschrije 

ding di e meer en minder werk di e proyecto di e edificio di vliegveld, 

mi por contesta ariba esaki cu e plafond di fe Óe7 miyon di e totaalbedrag 

cu a worde votÂ pa e edáficio a worde alcanzÂ door di un post masha grandi 

mes y esey ta e post di e loon=claim, cu ta mas o menos fe 7500000g=e @e nO 

a worde aprobá ainda pero nos ta hou rekening eun!é y esey ta pone;cu e 

totaalbedrag di e edificio a worde yegf. Ì 
Seftor Presidente, diferente miembro di Eilandsraad a puntra tocante e voete 

pad di e middenberme Mi por contesta riba esaki cu esaki ta un plan pa bee 

veiliging di e trafico na e caminda banda di e berm aká y door di esey ta 

prevent tambe cu autonan por bay parkeer ariba e middenberme A worde trahá 

un sorto di voetpad, pero nos por consider& un berm, e ta mas o menos un 

meter hancho y esey ta principalmente pa no tin un verhoogde rand cerca= 

cerca di e caminda, loke ta hopi peligroso (sì bo waak tur e trottoirsnan 

akíá na Aruba bo ta ripara cu promé cu bo haya e trottoirs bo ta haya un 

pida entre e caminda ye trottoir, esey ta pa e seguridad di e traficoe 

Tambe a ser puntrê pakiko e katteogennan a ser ponfe Si e miembronan di 

Eilandsraad weita riba e mapa anto nos ta ripara cue trafico cu ta bin 

tanto di pabao como di paribas un dado momento, dá costumbers bo ta bay 

robez, si bo bîn di pabao y e katteogennan ey ta worde ponf pa dirigi e 

trafico pa bay drechie E katteogennan ey ta worde pont mas o menos meie 

mei di Fergussonstraat te na e cuminsamento di e berms for di djei caba 

nan ta worde ponf, pa dirigi e trafico ariba e caminda bone 
Esey ta valido tambe pa banda di paribae er 
Tabata tin den pasado katteogen, pero eseynan tabata katteogen cu tabata dá 

un sistema cu no tabata asina tanto bon, pero awor aki tin katteogennan cu 

ta nan ta lucí bon, nan ta di un producto italiano, bo ta mira nan di masha 

leuw mes y nan ta masha bon pa e trafíco akinane Mi no ta kere cu despues 

di tempo nos lo benta e katteogennan aki afor pasobra nan ta dà masha bon 

calidade : 
Sefior Presidente, hopi miembronan di Eilandsraad a puntra tocante e agunto 

di e verkeersbordennane Casi tur a hayê hopi caroe Tur hende ta puntra ta 
cuanto ta costa un verkeersborde Mi por contesta cu e bedrag akà ta mas o 

menos pa 25 verkeersborden y cuatro zuilene E verkeersbordennan ta costa 

fe 100em= geplaatst, per bord y e zuilennan ta costa fe 350eme geplaatst 

per zuile Esey kier meen anto cu pa verkeersborden e material ta costa 

fe Toom y e labor ta costa fe 25e=me Di e zuilnan e material ta costa 

fe 250eme y e labor ta mas o menos fe 100e=me Asina nos ta bin na un post 

onvoorzien dî mas of menos f. le000es= y esey ta pasobra podiser lo bin 

cambio di trafico den futuro eynan y door di esey nos ta prepara pa eseye 

Seftor Leo a puntra si Bestuurscollege despues lo acerca Raad pa vota pa 

mas placa pa luz di traficoe Na e momento aki Bestuurscollege ta convencef 

cu lo no tin mester di luz dâ trafico na e puntanan aki, ya cu Bestuurse 

college ta convenef eu esey lo por trece mas problema, mas accidentee 

Tocante e punto di straatverlichting seflor Leo a puntra pakiko nos ta bin 

Raad awor=aki ya cu nos tabata sabi esaki for di afta pasÂ cabae Mi por cone 

testa riba esey cu Bestuurscollege a dicidi dá bay studia e plannan aki di 

nobog e plannan mes tabata clÂ for di hopá tempo cabag pero Bestuurscolloe 

ge a haya cu e plannan no tabata trahÂ di tal modo cu e seguridad cu ta 

bin ey dilanti ta completamente asegurf, pesey Bestuurscollege a dicádi di 

laga cambia e idea aki y di pone dus mas palo di Juz mas erca, banda pa= 

nord di e camìnda, loke ta ponf den e mapae 
Seftor Leo a puntra tocante agendapunt 12 kende ta paga e wachternane E 

wachternan ta bay cay bao di e presupuesto di Luchthavene Tambe ela puntra 

na agendapunt 12, riba blaadchi 2 ta parfe a: door derden uit te voeren 

werkene Riba esaki mi por contesta cu Bestuurscollege a dicidi cu tin tram 
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baonan cu por worde hacf door dì DOW, ‘nan ta traha un raminge Nan a laga 

pidi un raming tambe di e contratista y na unda cue prijs di e contrame 

tista ta mashalto, Bestuurscollege a dicidá di laga DOW trahé y unda cu e 

prijs di e contratista ta mas abao Bestuurscollege a dicádá di laga e 

contratista haci e trabao ey, asina ta cu eri total e ta bay sali mas baras 

tae raket Ï 

Sefior Leo a puntra si e plannan di portiersloge, @ slagboorman, haaietan= 

den y mi por contesta positivo ariba eseye 

Tarbe na agendapunt 13 seffior Leo a puntra pakiko e stickernan ta worde ope 

gebracht akd. den, Mi por contesta cu e stickernan ta pa e autonan cu tin 

dus “vrij parkeren", kier meen anto cu nan ta paga toch, pero un Suma peôe 

pa luna y door di esey cadarminta of cada atardi nan lo por drenta anto cu 

un sticker y un ticket tambee _ â 

Tambe ela puntra con e wachternan ta worde controle Mi por contestl, mam 

‚ nera ta par& ya caba den e aanbiedingsbrief, cu nan ta worde controlâ door 

di verkeerstellerse Unda e dienstwagennan ta bay para? Nan ta bay para pas 

den di e portanan di aïrport, es decir e dienstwagennan di luchthavene Pa 

e statenledennan tin un lugar reservf pafó di e parkeerterrein y pa e pore 

soneel. dl e luchthaven tin un partí reservá den e parkeerterreine 

Se%or Werleman a puntra ta kende ta den e afspraaknan na agendapunt 8 arie 

ba e asunto di e beveiliging di e hoofdverdeelkastene Mi a bisa awor ey 

caba cu ta tur e dienstnan di Eilandgebied cu ta concernf. den e bestek y 

cu e bestek a worde trahÂ door di NAGO y ta worde control di e dienstnan 

di Eilandgebied, door di Landsregering y door di BeEalte 

Den NEN 1010 ta soirbf cue extra seguridad mester worde ponf den e 

hoofdverdeelkast, pa e simpel motibo pa tin un extra seguridade 

Tin miembro cu a puntra ki dia e NEN 1010 a worde ponf van toepassing, 

esey ta for di 1929 

A worde puntrf tambe kende ta e Anstallateure Esey ta ANTEMe 

A ser puntré si e extra beveiliging aki lo bin clá na tempoe ML â bisa 

caba cue lo bin clÂ na tempo pasobra e material aki ta na Aruba cabae 

Hopi miembro di Eilandsraad a puntre, ta ki dia e edificio aki lo bay habri 

y ki dia e edificio aki lo ta clÂ completoe Segun nos calculacionnan pa 

fin di juni, cuminsamento dá julie 

Sefor Werleman a puntra tambe con e trafico lo ta di e autonan cu ta bin 

di San Nicolas, es ta con nan mester core pa n 

Esey por worde splicÂ cue trafico cu ta bin di San Nicolas pa Playa lo 

pasa banda drechi y e,trafico cu ta bin di Playa pa San Nicolas lo pasa 

na banda pazuid, es ta cu esun cu ta bin di San Nicolas ta ‚pâsa banda pam 

norde E ta bira anto dubbel baàne Esun- cu ta bin di San Nicolas na e cru 

zada lo bay voorssorteer y despues bira pa robea y esun:cu lo bay sali 

for di tereno di stationsgebouw lo bay pasa e cruzada bay te banda panord 

y bira bay abaoe Mi ta spera cu mi a spliké basta clâe 

Un miembro di Eilandsraad a puntra di ki materiaal e verkeersborden ta 

worde trahê? E verkeersbordennan ta worde trahf door dî un legering spoe 

ciaal, es ta door dá un mescla di diferente sorto di metal, entre otro 

gietstaal y mì por bisa acerca cu 6 material no ta flexibele sf e ta 

lichtgevend, es ta luminoso ye ta mas fuerte cu esunnan cu à worde tram 

hÂ den pasadoe 
Selor Werleman a puntra sì e traficog especialmente di e turistanan, lo 

no bruha door di tur e lusnan cu ta worde ponf dilanti di e stationsge= 

bouwe Mi por bisa cu specialmente door di e Jusnan aki e trafico ta worde 

dirigf den bon direccion, specdalmente pa bay pariba y pa bay pabao, pa no 

tuma e caminda robez y haya hopi accidentee 

Sefior Werleman a puntra si door di ponemento di e lusnan akd e casnan mas 

pabao lo por haya electricidade Mi por bisa cu esey no ta incluf, den e plan, 

pero Bestuurscollege lo bay tira un bista riba esaki si esey lo ta posibel 

aindae 
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Seftor Vos a remaref, cu specialmente agendapunt noe 8 mester a worde mihé 
specificáe Ela bisa peees cu lesando e aanbiedingsbrief ela ripara cu no 
solamente- e hoofdverdeelkasten ‘ta worde'sigur& pero tambe e kabelnane Mi 
por contesta, manera mi a splica awor ey caba, eu den e hoofdverdeelkas= 
tennan mester bin un extra seguridad di e hoofdverdeelkast cu ta consistf 
di e kabelnane Esey ta e extra seguridad cu ora electricidad cay afor cu 
lo tin extra electricidade nt, IE ' 
Sefior Vos tambe a puntra en cuanto e verkeerde afsprakennan, mi kier sabi 
ecu mi a splica esey basta clÂ cabae Tembe en cuanto e toespassing ‘di NEN 
1010 mi a contesta cabae 
Sefior Presidente, seffor Betico Croes a cuminsa cu e remarca cu pa un bon 
gobernacion tin un Lema cu ta bisas Regeren is vooruit zien',s Mi ta haya 
esaki masha stranyo di seffor Betico Croes cu e ta haci e remarca aki, paso= 
bra tur e preparacionnan e besteknan etce, a worde trahÂ promê cu e Bee 
stuurscollege akj a subie Pesey mí ta haya cu e remarca eyt "Regeren is 
vooruit zien" a cay back pê, pasobra e tempo ey e preparacionnän a worde 
trahfe Awor akì nos ta purba drecha e asunto, Sefior Presidentes 
Tambe sefior Betico Croes tabata tin hopi critica riba e cobramento di e 
placa na e parkeerterrein, pero mi ta kere cu un pueblo sano mester por 
comprende tin biaha cu pa buena marcha di e isla Gobierno mester worde 
yudÂ y den esaki nostin un di e buena marchanan pa economia di Arubae 
Sefior Presidente, sefior Figaroa a pidi e midfnan di e beerpute E midfnan 
ta mas o menos tres meter'pa tres meter pa cinco meter y meis Incluf den 
e prijs tambe ta e coneccion di e riolering di e edíficio pa e beerput y 
si seflor Figaroa tira un bista riba e mapa e ta mira cue beerput ta pará 
basta Leuw for di e stationsgebouw, benda pabaoe 
Ela puntra si e borchinan ta lichtgevend y mi a contesta esey cabae 
Ela puntra sí Gobierno Central tambe por paga pa e gastonan aki y mi por 

contesta cu Gobierno Central tin e wetgeving y nos tin e uitvoeringe 
Tambe ela papia riba e caminda di Misa di Noord pa Boulevarde Lo mi tuma 
esaki den consideracâon atrobee Como cu DOW ta trahando. actualmente riba 
diferente proyectonan di caminda, manera e caminda di StaeCruz, e caminda 
dj Paradera, e caminda di Noord pa Oranjestad, y tambe diferonte otro 
trabaonan basta grandi, nan no a cuminsa cu e caminda aki, pero nos lo 
tenê na cuentae 
Di e fe 170e000Oeemm= cu ta worde pidf akinan, loke ta cay bao di Kapitaalse 
werken ta worde geboekt ariba Kapitaaldienst y e otro trabaonan ta worde 
geboekt riba Gewone Dienste 
Y sofior Figaroa a bisa cu nos no tin nada otro pa cubri esaki, mi por bisa 
di padilanti caba na agendapunt 18 nos por ripara cu Eilandgebied Aruba a 
haya un extra inkomen di,3 miyone vr ú 
Sefior Oduber a hacá pregunta cu otro miembronan tambe a haci y mi a contes= 
ta diferente dá nan cabae 
Ela puntra cuanto ta e totaal investment riba e parkeerterrein y mi por 
bisa sefior Oduber cu loke ta ponf den agendapunt 12 y 13, osey ta e totale 
investering y nada mase Kier.-meen anto mas o menos fe 80e000e==e 

Ela puntra tambe ta kiko ta e motibo cu Bestuurscollege a pone e fe Oe50 
pa uso di e parkeerterrein, ongeacht de duur van het parkeren y mí per _ 
contesta esaki, como Bestuurscollege a studia e asunto aká ela bin na e 
conclusion cu si bo bay cobrÊ na un otro sistema e ta bay costa hopi tempo 

y hopi mas control y tambe e ta causa un inversion mas grandie 
Pesey Bestuurscollege a voer ín fà Oe5O pa cada autoe 
Sefior Osbaldo Croes a puntra ki dia e edificio aká ta bin clÂ y mi a cone 
testa esey cabae Tambe ela puntra ki tempo e fout di fe le00Oe== a worde 
discubrf; mi a contesta esey tambe cabae 
Tambe mi a splica caba pakiko lo tin duda cu e proyecto dá e hoofdriool 
do bay doore 
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Ela puntra en cuanto e asunto di e palonan dá lus, si den e prijs ta ine 

clui e prijs di e postenane E contesta ta positivo y despues nan ta bay 

pa ELMAR, Esey ta pasobra e@ onderhoud di e-postenan akì ta bay cay bao di 

ELMAR tambe. B prijs aki tin incluf e ponemento di e postenan akie 

Seftor Presidente, mi ta spera CU esaki mi a contesta tur e preguntanan 

cu a worde puntrês Dis 

DE VOORZITTER: Wij gaan thans over tot de tweede rondee Oh, pardon, mijn= 

heer Figaroas =% nn 

DE HEER F.DeFIGAROAs Sefior Presidente, mi no a haya contesta riba mi pre= 

gunta tocante e beerput y e bestaande rioleringe . 

DE VOORZITTER: Esey ta e riolering di e statdonsgebouwe 

DE HEER D.I.LEO: Seflor Presidente, lo mi.kier gradici e seflor diputado pa 

e contestanan, pero ald lo mi kier bisa sf, cu Bestuurscollege a faya aki; 

pasobra si e architecto a bisa, tocante e asunto di @ electriciteitsnet 

aki, si promé e no ta necesario y despues e ta bira necesario, anto mi. ta 

haya cu si e architecto, si e ta pertenece na un firma anto e firma lo 

mester ta responsabel pa e pago akie Comokiera cu Bes{yuurscollege ta haya 

rapport di e dienstnan cu ta controla e plan y despues ta resulta cu ta 

e architecto' ta esun cu a bisa cu @ no ta necesarioe Pakiko Bestuurscol= 

lege no a acerca e firma y bisa e firma pa paga e gastonan aki? 

Tocante e globale masterplan, Bestuurscollege a contesté, cu ta un idea e 

tas LE solamente den cabez e tabata, pero manera nos ta lesé aki den e 

ta clâe 

Tocante e voetpad, manera un miembro a remarca, ta casí imposibel pa hen= “ 

de bay camma ey ribae Mi no sabi si ta pa game of cabrito ‘eamna nan ta 

bay usê, pascbra ta cast Amposibel pa hende bay camna eynan cu tanto tram 

fico asina, Selor Presidente, 

Tocante e katteogennan, parece â resulta cue katteogennan di awendia ta 

miho cu e katteogennan di antese Nos ta spera cu lo no tin accidente den 

esaki, Riba e mapa aki nos no por weita e katteogennan, mi ta haya cù meö= 

ter tabata tin un miho indicacione Ta vnda nan ta cuminsa? 

DE VOORZITTER: E ta bin mas o menos honderd meter promé cu @ spittsings 

na unda tin e cos cor& pintÂ ey, cien meter promé cu esèy e katteogennan 

ta cuminsa mei=mei di camindas ë 

Nan ta bin mei=mei.di caminda, pa mustra e splitsing e 

DE HEER VeKOCK „GEDEPUTEERDE: E ta michó’ chikito pa pinté riba schaale 

DE HEER DeI.LEO: Tambe lo ta bon, Selor Presidente, ‘pa den futuro = mi ta 

bin back riba locual mi a bisa antes » ya cu nan ta cóntrolá esakinan, nan 

‘ controlf esunnan di e hospital nobo y esun di Hotel Yamanota,s pa asina ora 

nos ta mas leuw cu nos proyectonan aká pa nes no haya nos confront& cu e 

hecho eu un architecto, of cierto dienst no ä controlÂ cierto trabao y nos 

ta haya nos atrobe ta bin aki den pa bolbe vota pa cierto suma, PeGe Pa 

e proyecto dì hospital, pa na delaster momento mester bay vota anto pa 

cierto sumanan di placa pa trabaonan cu no â worde controláe 

Lo ta bon pa Bestuurscollege pone e@ dienstnan di Gobierno na heltura pa 

nan check tur e rapportnan cu ta bin aden di e architect of di e contra= 

tistanan, pa weita cu no tin fout, pa na ultimo momento nos haya nos con= 

front cu sumanan inmecesariog cu nos mester bay vota aribae Masha dankie 

DE HEER A.WERLEMAN: Seftor Presidente, mü ta comprende cu den e contesta di 

sefor diputado Virgilio Kock, awor e ta bin pone acerca cu nos por a lesa 
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den e carta di presentacion pa agendapùúnt noe 8, cu ta pa extra seguri= 
dade Awor e ta, bin cu e palabranan ey pero: den e carta aki nos no ta weie 
té ningun partie Ne EE ol, 
Es ta e extra seguridad pa e voedingsnet pa cual ta pidi e placa awore 
Mi a puntra tambe y ta parf scirbf tambes # ee noch zijn de hoofdverdeel= 
kasten zelf deugdelijk beveiligd’, Mi kier sabi awors originalmente kende 
tabata responsabel pa traha e plannan pa esey y pakíko nan no tabata orie 
ginalmente "deugdelijk beveiligd?" Or 
Ta e installateur of ta NACO of ta kende a traha e plan pa escy? 
Sefior’ Presidente, tocante e trafáco ey na vliegveld, segun mi a comprende 
e splicacion di e seffor dáputado, solamente mi kier puntrê si e no ta di 
opinion eu lo bin un verkeersopstopping enorme ey ora tin druk vorkeer 
ey banda? Specialmente ora tin hopi auto ta bin di pariba y otronan ta 
sali for dá vliegveld, E parkeerterrein ey tin capacidad pa 650 auto y mi 
a puntré si nan no a pensa e posibilidad pa salida di trafico bao tera of 
ariba tera na haltoe E no a reageer ariba esey.at alle 
Voor de rest ela contesta mas o menos e preguntanan cu mi a hacie Masha 
danki Î 

DE HEER E‚JeVOSs Sefior Presidente, nos a tende e contestanan di-e seflor 
putado tocante e remarca cu nos a haci en cuanto lecual ta ponf den e 

carta cu nos a haya tocante verkeerd begrepen afspraken, E diputado a cone 
ta nos un storia tocante e asunto aká di un architecto di e compania etce 
Mi kier a sabi categoricamente die diputado concernf, si aki ta trata 
di un contract y kende a faya den e contract aki? Pasobra mi no ta kere 
eu den algo grandá asina akd nos lo por tin solamente mondelinge afspram 
kene Mi ta supone cu aká lo tin un contract aki y kiko ta e motibo cu nos 
aworsaki mester bay paga y sufrá e consecuencianan di e fayo di e contract? 
Si en caso ta e compania a faya ki paso Bestuurscollege ta pensa di tuma 
pa weita cu por haya a lo menos, sí no tur, aunke un parti, di e placa cu 
nos ta bay votae 
Sefior Presidente, tambe mi a trec6 padilanti tocante e agendapunt cu no 
tabata completo = awor ey sefior Werleman tambe a trece e punto ey padie 
lanti y mi kier a enfatisé = cu mingun caminda ta ponf nada tocante dî 
noodestroomvoorziening, solamente ta papia aki nan di beveiliging di e 
kabelnan tussen e eloctriciteitsvoedingsnet y e hoofdverdeelkastene 
Seflor Presidente, mi mester bisa cu door di un malsinterpretacion di e 
asunto-aki miembronan di Raad ta haya nan obligf pa busca cierto informae 
cionnan ‘ora nan ta studia e asuntonan aká pa raadpleeg boekinan, pero 
awor akd nos ta haya cue trabao cu nos a haci riba e asunto aki tabata 
en vano, pasobra ta resulta henteramerte otrd di Jooual cu nos a pensae 
Aki no ta trata absolutamente nadä dá beveiliging di kabels, sino di noode 
stroomvoorzieninge 
Mi ta haya cu nos mester pone un tiká mas tino ora nos ta traha e cartam 
nan aki, pa no trece e miembronan dá Raad den confusion y riba un spoor 
robeze Mi kier a puntra, Sefior Presidente, e noodstroomvoorziening aki cu 
lo worde tumf, cuanto porciento e ta e stroom cue station lo haya, pasoe 
bra si mi no ta ekiboca den e tratamento di e hospital nobo, es ta e plan, 
un noodstroomvoorzieningsistallatie a worde kité, lagando e na cierto por= 
eientoe Awor mi kier a sabì di e diputado concernf cuanto porciento e 
noodstroomvoorziening aká lo tin? 
Tambe, Seffor Presidente, mi kier a enfatisÂ cu nos intencion den e Raad 
aki ta, aunke eu hopi miembro di Raad no ta compartí e mesun opinion, pa 
hiba un loyale oppositiee E loyale oppositie aki a worde demonstrê ya di= 
ferente biaha, Seffor Presidente, e estudionan cu nos ta hacá riba e agen= 
dapuntennan aki ta mustra nos interes pa duna Bestuurscollege un man den 
su trabaonane Caminda Bestuurscollege por ekiboca su mes nos ta hala Bee 



5e 3L 

stuursecollege su atencion: pa den futuro Bestuurscollege no comete e mesun 

ekibocacione Nos por recorda e placa cu nos mester a vota p'ê tocante di 

e stationsgebouw aki mes, tocante e plannan ald, es ta e omlegging: di e 

kabelnan, caminda nos a mustra Bestuurscollege « y te awe ainda nos ta 

convencf = cu ola trata robez y akà nos ta haya un otro fayo trobe den 

e mesun sistemas 

Mi EA spera sf, cu di awor padilanti sf Bestuurscollege lo tene cuonta 

cuntêe 
pe 

Tocante e peso cu nos a papia di djê ou e pueblo lo haya ora CU nan mes= 

ter paga e fe 0,50 pa e parqueamentog sey no ta ningun clase di politica 

partidario sino golamente cu nos kier duna nos pueblo e honor, aunke pa e 

promé temponan pa nan cera conoef cu nan stationsgebouw y despues si Bee 

stuurscollege mira cu eh berdad mester tuma un desicion cu nos por hef e 

Le OebO aki, anto Bestuurscollege por bin back ariba e asunto aki y acer= 

ca Raade 

Awor cu nos a weita e plan cu ta trata di e agendapuntnan aki, Sefior Prom 

sidente, mi por a weita mas clÂ tocante e straatverlichtinge Segun mi opie 

nion e fe 27e000em= aki nos por & haciê mas poco door di solamente trece 

iluminacion pa e area panord di e station, no completamonte banda di e 

camindae Mi ta kere cu esaki lo ta un poco mas luho cu nos ta permit nos 

mes, cu ta di necesidad na e momento akie Si no no tabata tin nodo dá 

forza nos pueblo pa paga e fe 0.50 ey pa e pargueamento, anto mi ta kere 

cu nos por a cohe parti di e placa aki pa yuda financîa e gastonan cu nos 

tin di e aanleg di e parkeerterrein akie 

E argumentonan cu e scf{or diputado a trece padilanti tocante e openbare 

aanbesteding, Sefior Presidente, nos ta comprende ou un cierto momento ta 

hopi mas eficiente pa tone onderhandse aanbesteding, pero mi ta haya cu 

Bestuurscollege mester bin na tempo aki den, pa asina si nos ta weita cu 

openbare aorbesteding ta na su lugar of no, anto nos lo dicidi esey den e 

Raad akie Pasobra Lo nos no kier tampoco pa e trabaonan keda stagná, nos 

gambe lo kier pa e stationsgebouw aki worde inaugurf lo mas pronto posie 

bel; pero sf nos ta pidi Bestuurscollege pa bin un tiki mas tempran Cu e 

asuntonan aki, pa studia si un onderhandse aarbesteding ta na Su lugar sf 

of noe 

Tambe mi ta haya, Sefor Presidente, cu cada biaha cu un diputado no tin 

riba e Bestuurscollege 
argumentonan pa trece elgo adilanti e ta 

bieuw, cu @ Bestuurscollege bieuw a haci esey, CU nan por a prepara mihors 

etce Laga nos no bolbe mira patrase Mi ta kere cu ora nos ta trata di Bee 

gtuurscollege bieuwe membronan di e Bestuurscollege bieuw por puntra 

un di e miembronan dá:e; Bestuurscollege bieuw ora nan kier cualkier infor= 

macion, pasobra si mú no ta ekiboca, „den paaado e tabata e persona, manera 

nan sa bisa: e tabata e "as waaromheen het Bestuurscollege draaïde!! . 

Masha danki de en eline 

DE HEER GeF ,CROES $ Naturalmente nos no por a worde convencf di e argumen= 

nan cue diputado den nomber di Bestuurscollege a trece padilanti, pâa 

purba hustifica e onderhandse aanbesteding y na di dos lugar hustifica e 

parkeerterrein noboe No ta pasobra na otro paisnan unda gobiernonan a con= 

stata cu e empresanan. ta aplica e tan afamado “opzetje" den un vóór=aan= 

besteding, cu gobierno a ripara cu cierto empresanan den ramo di construc= 

cíon tabata bisa solamente di e "opzet! ey cu nan ta dicidi na bay over na 

onderhandse aanbesteding of e gunmento di trabaonan onderhandse Mi ta 

kere cu akí na Aruba esey no âà worde constatÂ aïnda y mi ta kere cu den esa= 

kj, loke e diputado a bisa ta un slf dan cara di eanpresanan locale Peros 

sf, Sefior Presidente, loke mi a trece padilanti ta e factor dîì tempoe É 

factor di tempog unda Bestuurscollege ta bisat gezien het korte tijdsbe= 

stek", un frase CU ta pasa casì den tur e aanbiedingsbrievennan aki, mi a 
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trece padilanti cu "regeren is vooruitzien", es ta planea padilanti, pa 

tene cuenta cu e asuntonan aki pa no yega-na un aprieto di tempo, pa mester 

bay over na onderhandse aanbestedinge E ley a worde creÂ den interes genoe 

ral di e pueblo y mi no ta kere ‘cu awor mester keto bay desvia di e ley 

den interes general dí e puebloe 
Cu e diputado ta referi cada bez cu e mesun clichêwargument na un Bestuurse 

college bieuw" esey ta falta dt etica contra su propio colega cu tabata 

forma parti di e Bestuurscollege pasá, cu täbata encargÂ cue departamento 

di Luchthaven y Desarollo Economicoe Pero esey nos ta lagué pa cuenta dá 

e diputado cu a trece esey padilantie 

Pero, Seflor Presidente, Joke sf a worde trecf paditmti door di. un miembro 

di e Raad akt, miembro di fraccion di PPA, sefior Osbaldo Croes, unda cu 
ela euminsa eritica fraccion dî MEP pa propaganda partidario, mientras cu 

MEP a primintí oposicion loyal, nan ta dicidá di aki den bay contrae E ta 

papia di oposieion responsable y di paisnan progresivoe Seftor Presidente, 

pa tur respet cu mi tin pa e representante opositorio, mi kier toch trece 

lo sigutente padilanti, es ta cue hecho cu MEP a demostra, siendo di ta 

un partido di opisicion pa colabora aöina loyal, pa trata di logra, e con= 

stitucion descable y necesario pa Aruba, nos por mira con MEP ta laga tur 

interesnan partidario, interesnan personal un banda pa por traha na into 

res general. dì Arubae Na e momento cu Movimento Electoral di Pueblo ta 

trece padilanti e asuntonan aki, ta pasobra nos ta hiba un oposicion loyale 

Door di voba contra e parkeergelden akij e cobramento di parkeergeld, nine 

gun momento e trabaonan ta worde stagnf, e apertura di e terminal por haya 
su curso normal, pero solamente nos ta mira cu ultimo tempo, ya cue ta 

trece padilantis cue fe 0,50 lo no ta un peso riba lomba di e pueblo, Be= 

stuurscollege a bin cu autohelasting, tambe a bin cu e idea pa cuminsa 

cobra pa e terrasbezoekers, es ta e bishitantenan na aeropuertoe Ta paré 

den begroting un post noe Lle07eOlie2eli2 y awor trobe parkeergeldene 

Si e representante ey, kende alabez ta statenlid ta apoya e actual. Gobierno 

Central, sí acaso e persong aká ta bisa cue no ta tanto peso riba-lomba 

di e pueblo anto mi kier duna como contestacion y bisa en bez dá trece mas 

cobranza pa haya entrada pa financif e trabaonan akd. pa Aruba, pakiko e 

no p@r a percura, den sucalidad di Jlider di e fraccáon di PPA den Staten 

pa Aruba por a haya e mesun cantidad di placa cu Corsow a haya ultimae 

mentee Aruba a haya net mitar dá loke e isla dá Corsow a hayae Mi kier 

puntra‘mi mes, Seftor Presidente,kiko ta e normanan cu Gobierno Central a 

aplácas si acaso e representante ey por a percurf pa Aruba a haya e mesun 

reparticion eu a tuma lugar, anto kizas awe Aruba lo no tabata tin nodo 

di bay cobra mas entrada aki na aeropuertoe 

Nos lo bin, Seffor’ Presidente, cu nos argymentonane Manera varios persona 

a trece padilanti, aki door di cùü nos lo no bay contra entrada pa stationa 

autonan e pueblo ta haya (aunke eon chikito cu e ta) un. peso menose Pero 

e tardanza, e inconveniencia kizas di’ para den fila pa por haya e oportum 

nidad pa cumpra carchí of con que sea, pa por drenta pa statíona nan 

auto na e tereno akde Na di dos luga e inhustieia unda un persona por laga 

su auto para dianan largo, mientras un persona cu ta bin pa dies ‘minuut 

mester paga e mesun cantidad di placae E siguiente argumento ta, cu ningun 

persona por worde obligf di stationa su auto ariba e parke di, stationamene 

to akie Kier meen cu cierto momento nos por haya filanan di auto par 

banda di e carretera cual ‘por causa peligere Nos lo evita na e momento ald. 

onderhandse aanbestedinge Nos lo mira con e situacion aki lo desaroya su 

mes y despues di tempo a base di experencia y a base dd un estudio mas 

profundo kizas Bestuurscollege por manda un rapport na Raad, pa Raad tuma 

un desiecione Seffor Presidente, ta testigua di un oposicion responsabel, un 

oposieion loyal y un oposicion cu ta lucha pa un Aruba progresivog cu awe 

nos a duna nos aprobacion na varios di e puntonan di agenda, pero un punto 
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di agenda, os ta 13, nos lo participa di awor caba, sì Bestuurscollege no 

cambia su opinion, nos 1ó bay contra. y nos ta sugeri pa laga parti di e 

punto di agenda noe 12 tambe afé, pa motibo cu nos fraccion ta contra co= 

bramento. di placa pa staciona auto riba e tereno di parkeer akde Masha dan= 

ki, Scfior Presidentee í. . 

DE HEER F.DeFICAROAt Sefior Presidente, mi ta contento cu e contestanan di 

e diputado en generale Mi tin un remarca cu mi a trece padilanti y esey 

ta como cu tur e asuntonan ak ta trata en coneccion cu geguridad di trafie 

co y asunto di trafico ta asunto di Gobierno Gentral, mi kier a puntra si 

Bestuurscollege no ta kere cu lo ta ban pa acercâ Gobierno Gentral pa ha= 

ya maske ta parti di e gastonan aki compensfÊe Riba esey mi no a haya un 

contesta. Y riba mi pregunta tocante e suma aki, cu ta worde pidf, con e 

ta worde cubrf, sefior diputado a referì na punto 18 y bisamí cu nan a haya 

mas o menos 3 myon florin extras 

Sefor Presidente, te na e momento akâ mä ta bao di e impresion cu e crom 

dito adictonal cu ta worde pidf aki ta bin core pa cuenta dá presupuesto 

1973 y e punto noe 18, si mi no ta ekibocf, ta trata di 197Le 

DE HEER GeÂ,ODUBERs Sefior Presidente, cu atencion mi a scucha-e contestam 

cion d di putado Kock en cuanto e preguntanan cu a worde hacf. na su perso= 

na y tambe di otro oradornan cu no tabata di acuerdo cu e idea pa cobra 

y ta sugeri Bestuurscollege pa laga agepmt13 y parti di agendapunt 12 caye 

Seflor Presidente, e consideracionnan cu a worde dun door di e oradornan 

don e Raad aki no ta convenciente, en especial ora nos weita cu na e mom 

mento aki nos ta papiando dá mas independencia, mas zolfbeschikkings= 

recht pa Aruba, mas autonomia y un caminda nos ta bay duna un servicio, 

caminda mundialmente, nos’ por bisa, ta reconocf. cu e servicio aki ta wore 

de adecnadamente hack p'é, awor nos ta laga e responsaqbilidad ey un bane= 

da y nenga di haya mas pa un explotacion debido di un aeropuerto cu a wor= 

de regalÂ na nos pa un balor di 1 miyon florine x 

E pensamento numf cu e politiconan tin e responsabilidad sagrado di mustra 

e pueblo riba nan derecho y tambe riba nan obligacionnan, ta hacimì pensa 

cu tin biaha algun of otro di nos por bay hunga un wega cu ta estricta= 

mente riba e base político y no basf, cu awor cu Aruba ta buscando mas 

zelfbeschikkingsrecht, laga mi bisé asina, nos “ta megtisha e hecho-eu nos — 

por contribui na un mihó explotacion di un aeropuerto cu ta di asina balor 

pa nose An Ee en 

Mi kier a sugerì Bestuurscollege, pasobra mi no ta completamente di acuer= _ 

do ecu diputado Koek tampoco riba e hecho cue fe 050 aki ta worde cobrê, 7 

y respecto e duracion di e parkeoe E ta bisa ‘cu lo tin-menos brabao y- do : 

tin menos tardanzae Tur tabin nà e'base dâ con bo, ta.ye ana solucion di 

un grdilema, E tardanza aki no tin motibo pa e worde causÂ door di e siste 

ma cu Bestuurscollege. ta proponê, pasobra nos conoce hopi caminda cu ta 

asina automatisÂ, cu ni pagá bo no tin di paga portero pa bo bay eynan, 

nan ta asina automatico, cu ta tira bo ta tira bo placa y bo ta haya bo 

tickete Ora bo bin back bo tin di paga pa bo sali atrobes Pero e idea no 

ta tampoco pa automatief e cos aki completamente, pero mi kier solamente 

duna e sugerencia concreto na Bestuurscollege pa répasa e plannan di e 

parkeo aki, pa revisa e idea cu nan tabata tin di e forma di explota e 

tereno akie Muy en especial en cuanto e tarifae Mi por duna mi aproba= 

cion na e idea, pero na e ehecucion mi tin hopi pregunta cu mi a expresa 

caba y te ainda mì tin cierto duda di e rectivädad y e contribucion cu e 

sistema cu lo hîba a caboe E tarifa ta un di nan cu especialmente mi kier 

pidi Bestuurscollege pa pone atencion n'8, Door dî automatisf un poco mas, ' 

mi ta pensa cu e control lo por bira un poco mas efectivos Mas economico 

y efectivo den e sistema cue falta di tardanza, den e sistema cu e no ta 
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bay causa mas trabao, al contrario mas automatizacion ta facilitÁ e tras 

bao di e bewakers di e tereno aki y tambe mi ta pidi pa hiba UN regla en 

cuanto e parkeo. akie Ken cu drenta mester pagae Mi ta contento di: tende 

eu cierto otro instancianan cu regularmente lo bishita e edificio di aerom= 

puerto akà lo tin faciládad di parkeo otro camindanan, pero lo mi, kier. 

enfatisÂ un biaha mas e hecho cu esun cu drenta e parkinglot aki lo mester 

paga loke“e servicio ta pidie Nos tin di corda cu e parking aki ta un sis= 

tema nobo na Aruba, pero cu e entrada hayé lo worde usÂ, maner& Bestuurs 

college ya a bisa, pa mantenecion adecuado di e aeropuerto akde Nos sabi 

cu e gastonan di e‘aeropuerto actual ta costando den e begroting di nos 

territorio insular, indudablemente esakinan lo bay subi cue edificio cu 

nos ta bay haya awo y mester busca métodonan y sistemanan adecuado y hustie 

ficÂ pa por yuda e deficit aki, cu lo surgi pa e manteneecion di e edificio 

noboe 
Seftor Presidente, e situacion di trafico na e kruising entre e dos middene 

bermman aki ainda ta laga mi cu cierto preocupacione 

Mi kier a puntra Bestuurscollege si‘nan a investiga e posibilidad di lus= 

nan di traficoe Mi kier meen, seriamente nan a considerê, nan a papia riba 

dj& y recapitul e aspeetonan cu lus di trafico por aliviae Mi ta di 

acuerdo tin biaha y masha poco biaha, pasobra mi ta laico den e cosnan aki, 

pero mi ta kere cu mi a tende un remarca cu lusnan di trafico ta dificultá 

e situacion di trafico y por causa accidentee Ya, ora mi tende esey anto 

mi ta puntra mi mes, ta pakiko nan a inventa lusnan di trafico antoe 

Pero e parti primordial, mi ta contento tambe cu e diputado a contesta 

cu e inversion total ta e fe B0e00Os=-, cu ta ser presentÁ na Raad awor 

aki, door di esey mi tin e siguranza y e satisfgocion cu e facilidadnan 

fisico di contribucion di e parkeertervein akd manera e ta sali for di e 

fondo di e Mercado Comun Europeo, es ta e fondo di Desaroyoe 

Pero esey no kier meen, cu nos mester neglisha, pasobra nos à haya e aoro= 

puerto ye edificio ald. den forma di regalo for di Beele y @ Fondo di 

Desaroyos e servicio cu ta worde dunÂ pa e parkeoe Mi ta bolbe haci apo= 

laecion na Bestuurscollege pa repasa su plannan en cuanto e sistema di exe 

plotacion pa e parkeerplaats y si ta posibel bin cu un revision adecuado 

cu ta satisface mas, tanto e tarifanan como e control, como e base econo= 

mico, cu ta e Fondo di tur e díscusionnan riba cobramento;, sf of noe 

Sefior Presidente, mi ta kere cu esey mi ta termina den e di dos rondee 

DE HEER O,CROES: Seftor Presidente, en general mi ta agradecido na e die 

“putado pa e contestanan cu ela duna riba e tanto preguntanan, relacionÂ 

eu e seis puntonan aki, concerniente nos aeropuerto noboe 

Selor diputado a contesta cu e ta spera cue edificio nobo aki lo habri 

na cabamento dá juni, cuminsamento di julis màs of menose 
Mi ta spera cu esey’ lo resulta'cu ta berdad, cu e inauguracion lo no tarm 

da mase 
Seftor Presidente, mi kier a bay over mesora ariba un punto, riba e contes= 

ta di e diputado concernf, relacionÂ cu e punto di agenda noe ll, es ta 

e uitbreiding di straatverlichting, na unda mi a puntra, si e gasto di 

Pe 270000e== ta inclui tambe e postenan, es ta e 23 postenane Ela contestae 

mi cu sfe Peroy eseynan ta bay over pa ELMAR despues, cu e onderhoud di e 

postenan ey ta pa ELMAR su cuentae Mi ta di acuerdo si ta asina e ta, cu 

eigenlijk tur e postenan ariba Aruba ta propiedad di ELMARe Pesey anto 

esakinan tambe ta bay over pa EIMAR, esey tin den djé anto cu ELMAR lo pa= 

ga Eilandgebied despues pa balor di e postenan aki, Eilandgebied ta gasta 

placa awor pa cumpranan manera nan ttey si nan bay over depues pa ELMARs 

anto ELMAR mester paga Bestuurscollege e prijs di e postenan akle Despues 

di un of dos affa lo nan tin menos balore 
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Awor e pregunta ta, ta pakiko anto no ta ELMAR ta haei e gasto ey y o ta tree 

ce e cobranza pa Eilandgebied pa e straatverlichting, manera ta socede cu 

tur cayenan di Arubae Esey ta lagami poco den duda pakiko ela bay over di 

e forma akie Kizas nos lo por haya poco informacion mas a=lowe 

Pa e otro puntonan, Seftor Presidente, mi ta bisa cu nos ta agradecido pa e 

contestanan, solamonte mi kier a referi na e contesta tocante e ultimo pun 

to den discucion aki, es ta punto noe 13e Manera nos lider di fraccion a. 

bisa caba, e cobramento di fe+0e5O pa auto; di e sistema ey nos no ta 

di acuerdo cun!8, nos tä'spefa cu Bestuurscollege lo bay studia e contra= 

argumentonan cu a bin di varios miembronan aki y bin cu un sistema mihóe 

En cuanto e cobramento mes nos fraccion ta di acuordo cun!é, 

Den promer ronde mi mester a critica e argumento di e partido opositorioe 

MEP, trecf adilantá door di e lider di e partido ey, kende a duna un splie 

cacion incluso bisando cue lo ta un paso adicional riba e lomba dá pueblos 

esoy ta e terminologia cu ela usa y den prome ronde mi kier a splica y mi 

a cuminza bisa cu lo mi a remarca en cuanto nan promesa di un oposicion 

loyale En contra di esey a ser bisá cu durante e reunionnan a worde demos= 

trl di a Tubida interas partidario en cuanto o. problemanan cu nos tin âwor 

aki, tocante nos futuro estructura estatal, etce y e ta bin cu contramarm= 

gumento en cuanto e reparticáon di e placanan, y.di cu si e miembronan den 

Staten a reaccionÂ den Staten amnto Aruba lo a haya mase Ela bula pipa sí 

en cuanto e critica eu mì a haci ariba e houding di su partido, pasobra 

ta asiria tae Mihor dicho, mi ta kere y mi ta aocepta cu & como politico 

pa su mes ta di acuerdo cu Bestuurscollege ta Antroduci cobramento di par= 

kering na e lugar eye Si e tabata diputado den e Bestuurscollege y e asun= 

to aki a bin adilantì lo ela bin cu e proposicion aki den Raad sigure Pero 

siendo den oposicion e ta bay opone pa mas aworé e tin algo di bay bisa : 

den puebloe Esey ta locual mi a critica, cu e ta usa esaki pa su politica 

partidaria pa bay bisa despuese 'boso ta weitea, PPA a hiza mas peso ariba 

domba di pueblo", siendo cue mes, mi ta convencf cue ta dì acuerdo cu sí 

mester cobra, pero pa e usa politica partidario e ta oponee 

E sabi ye ta convenef cu ta asina ta, pasobra si e ta bay opone aki den 

esaki ta pasa toch, cu su voto of sin su voto, cu aprobacion di su fraccion 

of sin aprobacion di su fraccion e ta pasa toch, pero tur esaki ta pa mas 

despues e bisa: nos a vota contra pa tal motibo'!« 

Esey ta locual cu mi kier a mstra, cue ta haci mal uso di esey, siendo ct 

mi ta verwacht for di djê, entre otro si e ta serio berdad, cu e kier traha 

berdad y loyal anto e tin cu sinya e pueblo aki, cu nan tin cu comprende 

cu esakinan no ta cos cu ta bin ''zomaar" no ta pa pret:Bestuurscollege ta 

bin cu e cobranzanan aki, sîïno cu ta necesidadnan den un corrunidade 

Seffor Presidente, reparticion di e placa pues, mi ta. comprende cu e lo 

kier meen e tijdelijke herverdeling di belastingnans: camìndà cu Eilandge- 

bied ta haya dos miyon y pico di florin extrae For di e 'belastingnan ey mi 

kier a participé cu manera e Minister di Finariën a percura pa esaki, Arum 

ba a haya su share, pluse Ali no ta e caminda pa discutië, den Staten ta 

worde discutf mas detayes, pero mi por sigurê cue Minister a percura pa 

Aruba haya su share y mas cu su share, normalmente, a base di e leynan pe: 

existente, Sefior Presidente, masha danki. m be 

DE VOORZITTER: Mijne heren, ík schors de vergadering tot vanavond 8 uure. 

De vergadering wordt geschorste 
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De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is weer heropende Alvorens het 

woord te verlenen aan gedeputeerde Kock wil ik een tweetal vragen, die tot 

mij gericht zijn, bean twoordene i 

De heer Osbaldo Croes had ín de eerste ronde al gevraagd of de politie 

ook gekend was'in de verkeersmaatregelen, die getroffen zullen worden bij 

de Luchthaven en ik kan daarop antwoorden, dat uiteraard der zaak de verm 

keerstechnische afdeling van de Politie is ingeschakeld, dat gebeurt altijd 

en dat is in dit geval ook geschied en de voorgestelde voorzieningen zijn 

dan ook in overeenstemming met de adviezen van de verkeerstechnische 

dienst van de Politiee. 
Dan heeft de heer Oduber ook gevraagd, of de mogelijkheid bekeken is gewor= 

den en besproken van verkeerslichten op deze plaatse Ik kan hierop. ante 

woorden, dat die mogelijkheid inderdaad is besproken; de verkeerstechnisohe 

dienst van de politie acht verkeerslichten op deze plaats niet alleen nood= 

zakelijk, maar zelfs ongewenste Uiteraard zullen wij in de praktijk moeten 

zien hoe de zaak uitwerkt, het blijft altijd mogelijk om later als blijkt 

dat de voorgestelde voorzieningen niet helemaal voldoen om aanvullende voor= 

zieningen te treffen, Het woord is thans aan de heer Vekocke 

DE HEER VeKOCK „GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, den segundo ronde masha poco 

a worde trecd nobo p anti tocante e seïs agendapuntnan aki y lo mi con= 

bege awor e remarcanan y preguntanan cu den e segundo ronde a worde mene 

cionâe 
Sefior Leo a papia ariba e asunto di e fayo di e architecto ariba e. caso 

aki di beveiliging di e hoofdverdeelkasten y mi por contesta cu den e 

aanbiedingsbriefnan tin ponf cu e afsprakennan cu a bay fout tabata promé 

cu e bestek a worde trahfe Loke mi a bisa den prome ronde tabata cu e arm 

chitecto a haya un informacion robez y ela pone esey den su specificacione 

En general mi por bisa cu trabaonan grandá di empresanan particular di 

tur parti di mundo hende ta haya cu na fin di e trabao hopá biaha ta ripara 

cu mester placa adicional pa finishingetouches of pa puntonan cu por ta un 

error humano y esaki nos no por tuma e archátecto na malo, pasobra den un 

specificacion, es ta den un bestek semper bo tin un stelpost, yamÂ: meer 

en minder werk, Esoy ta ser ponf pa e cosnan cu por a worde lubidÂ den e 

specificacion, pasobra bo por ripara cu den un trabao grandi semper un 

parti chikito of mas grandí a worde lubidá completamente for di den o bee 

steke Si nos ripâra pe@e, cu den e besteknan cu ta worde trahf pa e empre= 

sanan particular, bo ta haya pe@e cu tin un suma dä mas o menos 

fe 1080000000e==s un stelpost pa. meer en minder werk ta mas o menos den 

figuranan di 50 a 60 mil florine Semper, ora cu un contruccion worde trahá 

bo ta haya cu e directie y e contratista ta reuná hunto y nan tur ta bay 

papia riba e cambionan cu lo bin den e construccione Pesey no ta nada 

stranyo cu den un tal momento den e caso aki tabata falta algo cu no ta 

klop cu e NEN-1CLO voorschriftene Esey por a wordo mencionÂ facilmente 

ariba es telpost meere en minder werk'', pero E,E‚Ce a ripara na un dado 

momento cu e stelpost eigenlijk casi a yena cabae Y ta pesey EeEBeGe a die 

eidi ei no calcula e fe lie00Oem= aki den e proyecto akie 

Selor Werleman na un dado momento a puntra, pakiko e hoofdverdeelkast no 

ta sigurf, mì por bisa aká cue sistema aki di e siguranza aki ta mas o 

menos asina cu bo ta haya dos kabel principal y awor ta bin un kabel acer= 

ca cu ta duna anto 30% dí siguridade 
Tin hopi lugar of mih$ bisa mas tanto di e lugarnan den e mundo aki ta fale 

ta e di tres kabel, pasobra nan no ta hayé necesarioe 

Na un dado momento seftor Werleman tambe a puntra si por tin e posbilidad di 

un verkeersopstopping na e cruzadae 
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a splica caba riba eseye Y mi por bisa acerca cu md 

cu Selor Presidente y si mester di mas medida, nos 

Sefior Werleman a puntra si por traha algo bao ‚di tera of riba tera, mi por 

contesta masha simpel 
tremendamente caro, E 

riba esey, cu un construccion asina ta bay sali 

ta varia den e bario di un miyon florine 

Seffor Vos a puntra pakiko e fe le000,== mester bin riba nomber di Eilande 

gebied Aruba, si no tabata tin un contract un camìnda? Sf, tabata tin un 

contract, e contract ta entre EeleGe Y Gobierno Centrale Sefior Vos a 

puntra euanto e noodstroomvoorziening lo tae E ta alrededor di 30% door 

cu e tercera kabel ta 

Sefior Vos a mira riba 

bin acercae Pers 
e mapa eu e palonan di luz, cu ta worde ponf panord 

di caminda ta bay te Fergunsonstraat y e ta haya esey un Luho masha gran 

die Seflor Presidente, esey no ta berdad, pa e simpel motiboy cu ora bo 

pone un luz na un curva, ta necesario cu mester pone luz te ora cue cur= 

va caba, Pasobra si na un tal momento bo. stop di pone e lusnan e coredor 

di auto ta haya e impresion cu eynan e caminda ta bira straighte Pesey e 

ponemento di luz a si guï completamente te ora cu e curva à cabas 

Sefior Presidente, sefior Vos na un dado’ momento a bisa cu Bestuurscollege 

ta poné dilanti di un fait accompli pa e simpel motibo cu nos ta dieidi 

di haci onderhandse aanbestedinge 

Pero, Sefior Presidente,, Loke ta worde pidf den e aanbiedingsbrief ta e@ 

aprobacion di Raad pa 
no bay eens cu esey e 

haci onderhandse aanbestedinge Si Raad dicidi di 

ora nos tin dà bay haci openbare aanbesteding, cu 

e consecuencia cue trabao ta bay dura mitar afia, Pero Raad tin e derecho 

pa dicidi riba e asunto akie Seftor Vos a remarca tocante e pagamento di 

e fe Os50 pa parkeer auto na e parkeerterreing y e ta keda cu e ta un 

peso extra riba lomba di puebloe Mi por bisa cu tur belasting ta zuurs 

nos por bisa cu Aruba a haya un regalo dâ E‚E.Ge den forma di un edificio 

grandi di casi 7 miyon florin y ta bon pa Aruba mustra dâ su banda kiko e 

ta haci den e follow=upe 

Na un dado momento a ser remareÂ cu si un tal momento e hende cu ta bin 

eu nan auto nenga di bay para nan auto na e parkeerterrein y nan bay para 

canto dî caminda, loke ta forma un trafficehazard, pero, Sefior Presidente, 

si e miembro dì Raad concernf a controla su aanbiedingsbrief bon e por a 

ripara'cu den djé ta scirbf cu "parkeerhekjes worden aangebracht dangs de 

grote weg, esey kier meen cu e coredó di auto no por parkeer ningun ca= 

_minda banda di carretera principal e ta obligá dì bay parkeer riba @ 

. parkeertertreine 

Bestuurscollege den su opinion ta: completamente contra pa laga agendapunt 

noe 13 cay y un parti dá agendapunt 12e E sugerencia di sefior Figaroa pa 

vacerca Gobierno Central. pa cubri parti di e gastonan akd, mi por côntes= 

ta cu no tin ningun base pa Bestuurscollege haci esakie hmm: 

Sefior Oduber a trece,e sugerencia padilanti pa Bestuurscollege bay studia 

e tarifa di e parkeermento mas mih6, podiser pa haci e asunto akí.mas autoe 

matico, pero na promé instancia mi tabata contra e sugerencia.akì pasobra 

Bestuurscollege a studia e asunto aká en extenso, pero un dado momento 

. sefor, Oduber a’ menciona cu podiser como cu su sugerencia ta hacf riba un 

base economico, podiser asina e por yuda e economia di Arubae E argumento 

ey ta un factor cu nos lo bay purba haci esakie 

Sefior Presidente, seflor Osbaldo Croes a menciona tocante di e palonan di 

luz ye ta puntra si ELMAR despues mester bay paga e gastonan back di e 

postenane Mi por contest cu normal tin un contract entre e Eilandgebied 

y ELMAR pa traha straatverlichting, mi kier meen anto, den e territorionan 

rendabel ELMAR ta traha e straatverláchting y e palonan dá luz ta bin pa 

su cuenta, pero aki den e caso'aká ta den un sector onrendabel, unda cu e 

mester bay pone mas k abel etces pesey ELMAR a pidi pa Gobierno di Aruba 
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paga e postenan aki y al fin al cabo a costonan di e postenan lo worde pam 

gÂ door dì ELMAR na Eilandgebied Aruba, esey ta depende hopi tambe di e bee 
bouwáng, ora cue territorio worde hacf rendabel den futuro e ora e gastom 

nan di e postenan ta worde pagá back na territorio insular di Arubas 
Mashá danki “s ° R 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van de tweede ronde, 

Mijnheer Figaroa, wenst U een vraagpunt te stellen? 

DE HEER F.DeFIGAROA: Jawel, Mijnheer:de Voorzittere Mi no a haya ni confire= 

macion ri contestacion riba un pregunta, Mi kier a sabi si loke nos ta tram= 

tando awor aki ta bin pa cuenta dí begroting 1972, of na cuenta di e begroe 

ting 1971? 

DE VOORZITTER: 1972, naturalmentee 

DE HEER FeDeFIGAROA: Si? Pasobra e diputado a contestami, ora mi a puntra 

tocente e medionan pa cubri e. gastonan aki, cu riba begroting 1971 nos tin 

tres miyon florin extrae 

DE VOORZITTER: Awel, e overschot ta worde overgeschreven pa 1972, als deke 

ng ele 

DE HEER F.D,FIGAROAs Si nos haya tres miyon y nos tin un tekort di seÂs 
miyons mi no ta kere cu nos tin un overschot masse 

DE VOORZITTER: Esey ta contesta di sefior Kock e tabata ta, no di mie 

Ik wil thans de agendapunten 8 tot en met 13 aan de orde stellen, één voor 
één, ten aanzien van de beslissingene 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt 8 aangenomene 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt 9 aangenomene 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt 10 aangenomene 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt 11 aangenomene 

Voor agendapunt 12 wordt door de heer GeFeCroes hoofdelijke stemming gee 

wens te 

Het agendapunt wordt in stemming gebracht en aangenomen met 12 stemmen 

vóór en 7 stemmen tegene . 

vóór stomden de leden: JeAeCleAlders, AeMeArends, MeCroes, OeCroes, Acfal= 
eoni, Vekock, Jelfelaclé, DeCeMathew, GeAeOduber, C'ePieters, GePeTrinidad, 

CeYarzagaraye 

Tegen stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, Eellede Kort, Dele 
Leos EedeVos en AeWerlemane 

Voor agendapunt 13 wordt ook door de heer GeFeCroes hoofdelijke stemming 

gewenste 

Het agendapunt wordt in stemming gebracht en aangenomen met 12 stemmen 

vóór en 7 stemmen tegene 
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vôér stemden de ledent JeAeCeAlders, AeleArends, MeCroes, OeCroes, AeFale= 
on eee vergingen 
conis Vekock, J sMelaclês DeCeMathew, GeAeOduber, CePieters, GePelrinidad en 

CeYarzagaraye . 

Tegen stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, Eellede Kort, Dele 

Loo, EeJeVos en AeWerlemane 

18 Agendapunt al: Brief van het Bestuurscollege dde ril 1972 betreffende 

de beschikbaarste 

De algemene beschouwingen worden geopende 

DE HEER Del.1EO: Scflor Presidente, den pasado y den e ultámo begrotingsbee 

handeling nos a bin cu e remarca, cu Aruba mester dä un gynaecoloog mas 

acercae Nos ta haya nos dilantí awor un carta di Bestuurscollege na unda ta 

pidì eredito adicional pa e di dos gynaecolooge 

Awor mi kier sabi for dî Bestuurscollege sí acaso nan a tuma contact cu un 

medico=specialista akd na Aruba mes cabae Tin un dokterespecialista, ciru= 

jano ta traha siete affa di gynaecoloog aki den hospital, haciendo tur sore 

to di trabao di parto, dîì operacion cesario y trabaonan di obstretriae Des= 

pues di affa 196) directiva di hospital a stop e persona alki de traha como 

gynaecoloog den hospital y ta solamente na su.cas of den su praktijk e por 

a traha como gynaecoloog, pero no den un hospital E dokter aki ta masha 

interesÂ pa sì acaso e worde acercÂ pa traha atrobe como gynaecoloog, CU 

permiso dí Gobierno, como kiera cu na Corsow tin dos cirujanos dre Taams £ 

y Allaart, kendenan ta cirujano y ta traha como gynaecoloog den hospital 

na Corsous Pakiko e doktermcirujano ey-aki na Aruba no por traha como gy 

naecoloog? E kier sabi pa su patientnan cu © ta tratando pakiko e no tin 

mag di traha aki na Arubae E no ta traha directamente pa Gobierno mas awor 

aki, solamente z=n=patientnan eo ta trahando y su patientnan ta haci remarca 

pakiko e dokter akï no por traha como gynaecoloog aki na Arubae Pasobra 

tempo cu nan a stop $& den hospital na an 196), ela manda busca un gynaecoloog 

y despues di poco tempo e gynaecoloog alá a bira dí biaha patholoog=anam 

toom y hefe di laboratorium, esoy sf tin mag di haci trabao di patoloog- 

anatoom, bin Aruba como gynaecoloog y haya permiso pa traha como patholoog 

anatoom, y un dokter cu a traha siete afia largo y den temponan precario 

a traha di gynaecoloog y te asina lew cu mi por bay back su trabaonan ta= 

bata hopi bon y despues dî esey e no tabata tin mag di traha mase 

Awor si ta posibel Bestuurscollege por tuma contact cue dokter aki y pun= 

tr si o ta interesa pa traha ariba arbeïdscontract of cu e por haci trabao 

_ particulier como gynaecolooge lo mr kier sabi for di Bestuurscollege, kiko 

Bestuurscollege ta pensa di esakie Ey nos ta scapa tur e gastonan aki, e 

fe 25e00O0e==, ya cu e persona aki ta bibando akie 

Tambe nos ta haya den e carta’ aki ponf: Meevvveewij gevoelen ons evenwel ver= 

‘plicht Uw Raad erop te wijzens dat, zeker de aantrekking van specialisten, 

in de praktijk een schier.onmogelijke taak blijkt te zijn"e 

Mi ta kere, Sefior Presidente, cu e cosnan aki ta bay poco stranyo, pasobra 

ora ta busca for di Europa y no por haya no ta hacä ningun esfuerzo pa bus= 

ca ningun otro cdmindae Ta te ora cu haya un dokter, laga nos bisa, for di 

e grupo di e circulo serf, anto ta core bin na Raad bisa cu a haya un dokter 

of un spectalista, pasobra ta un grupo ta dicidi akinan ta cual dokter por 

traha aki ribae E circulo cerrado aki mester worde kibré, cu nos por haya 

dokternan di otro caminda pa bin traha na Aruba, podiser for di Mercay si 

nan ta interesÂ, Venezuela, Colombia of otro païsnan, pero ta parce cu ta 

solamente di un païs sé e dokternan por bin traha aki ribae 
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Y esey ta costa basta hopi cene Di otro paisnan tambe ta costa cen, claro 

pero no di e tanto eye Ta keda keto bay ta bisa cu no por haya specialistae 

Pero no ta busca dî ningun otro caminda, asina lew cu nos tin informáe 
Mescos cu mester tin dos gynaecoloogs mester tin dos dokter di wowo akie 
Un ta baye Psychiaterwneuroloog tambe sigur mester di dos, kinderspecias 

list no tin ningun, mester sigur di dose Asina' nos ta haya falta dîì basta 

specialista akie Pero e esfuerzoy mi kier sabi, cu ta worde hacf pa haya 
nan ta hopi pocoe lo mi kier sabi for di Bestuurscollege si tabata tin 

sollicitatie for di otro paisnan, cu no ta'Hulanda y den kiko e dokternan 
aki ta spectalisÂ, ki tempo nan a solicitf, kiko tabata Bestuurscollege 
su contesta na nan? Masha dankje 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, mi mester cuminsa rom 
chaza categoricamente e acusacion di seffor Daniel Leo cu Bestuurscollege 

lo no ta haciendo nada pa provision dá mediconan aki na Arubäe _ 

No mas cu algun siman pasÂ su mes fraccion a pidi un reunion pa discutí 

e condícion di Salubridad Publicoe Esaká ta di dos reunion cu su fraccion 
a pidi riba e topico akie Mi a worde anuncif door di e lider interino di 
fraecion cu esaki tabata un followsupe Segun mi ta comprendey e fraccion 
a keda completamente satisfecho cu e resultadonan cu tabata tin mientras 
tanto y esey ta worde testiguf door dá e hecho cue fraccion a tende y no 
a bin cu ningun mocion, cu ningun proposicion, sino nada mas cu nan ta 

completamente satisfechoe E dia ey mi a duna un splicacion di e progreso 

cu a worde hacf. den atraccion dá dokternan di varios specificacion, eeOe 
nos a yena tur vacatura pa algemene artsen, pa districtartsen y nos a buse 

ca e specdalistennan pa cual nos tin machtigìnge Ta berdad cu dog di nan 
cu sefior Leo a meneionÂs awenochi ainda no a yoga Aruba, pero mú por dun 
e noticia alegre, mescos cu mi a haci biaha pasâ, cue kinderarts lo yega 

mayan y e psychiater lo yega aki na Augustuse 
Tarbe e tempo ey Bestuurscollege a bisa, cu Bestuurscollege ta sigui cu 

su esfuerzo pa uitbouw di Gezondheidsdienst aki na Arubae Esey ta un deseo 

ferviente cu a worde expresf hopi biaha den e Raad aki y tur loke a soce= 

de riba tereno dí Salubridad Publico durante ultimo lunanan ta demostra 
eu Bestuurscollege ta hací esaki di berdad eu hechoy y no solamente cu pa= 

labrae Na ocacion di tratamento di presupuesto mi a duna un resumen di e 

dokternan cu a solicita y e candidatonan cu a worde tumÊ den servicioe 

Mi a bisa un rato pasf caba cu nos no tin vacatura mase Sf nos ta keda 
cu varios solicitantesAdemas, solicite tenan cu nos tin no ta satisfacé 
nos rekisitonan y nos ta pdne avisonan den corant pa otroe Den e caso aki 

mi sab cu tin tres specialista interes, di cual ún di nan ta di Hulandae 
Dos di nan ta di paisnan otro cu Hulandae Awor cual. lo worde tumí, esey 
Bestuurscollege no a dicidi ainda, pero ta muy logico cu esun eu tin e 

cualificacion necesario, esey 10 worde tumÂ, of si tin mag cu uno cu ta 
cualifica e seleccion lo ta entre esunnan cu ta cualificáe 
Nos, sin perde tempo por bisa eu tin hopi medico dá paìsnan estranhero cu 

ta aplica aki y gustosamente nos lo kier tuma nang pero nan no tin e cuam 

lificactonnan necesario pa nos haci eseye n 
Seflor Leo a meneiona caso di un dokter cu ló a traha como gynaecoloog den 

hospital durante largo tempoy pero esey ta un caso entre e hospital y e 

doktere Gobierno nunca a stop ningun dokter di traha ak como gynaecoloogg 

esun especialista cu nos ta buscando awor aki ta uno pa traha pa cuenta 

di gobierno y no como dokter particulare Sí e persona aki tin e cualificam 

eionnan necesarios anto e por aplica pa e posicion aki, mescos cu e otro= 

nan y lo e worde consider 

DE VOORZITTER: Wij zijn gekomen aan de tweede rondee Het woord is aan de 

eer Leoe 
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DE HEER DelelEO: Sefior Presidente, seior diputado Max Croes a cuminsa Cu 

bisa; cu e Te rechaza mi acusacionnane Pero mi bin di bisa y pone enfasis 

riba dj, esaki: cue ta bisa cu den tratamento dà presùpuesto a bin adje 

Janti cu nos a haya dokternan cu mester y cu awor tur caminda tin e doke 

ternan necesario y cu ta algun só falta, Pero, mi ta kere, Seffor Presiden=- 

te, cu na e momento cu nos tin e dì dos gynaecoloog, lo nos tende tambe 

cu nan ta busca e di ‘dos. kinderspecialist, dos psychiater=neuroloogs dos 

specialista di wowo y no bin bisa nos cu ta casi imposibel pa haya nane 

Pa haya un kinderspecielást lo tabata tin un problema basta grandi, paso= 

bra ta basta tempo caba Aruba ba sin kinderspecialist, mayan ta yega uno, 

pero pakáko no ta curminsa cu busca di dos y no warda solamente pa busca 

di un pais, pero weita pa nos por haya di otro païsnan tanbee Y mi ta kee 

eura eynan, mi no por accepta cu e papel di e dokternan akí lo ta di menos 

balor cu e otro nane Si nan ta haciendo un bon trabao na nan pals, en bo 

mi ta kere cu nan lo por haci un bon trabao ald. na Arubae Pero mi ta casi 

sigur, cu ta e circulo Cu tin, ta nan ta esun CU ta bay selecta e dokter 

nan cu ta bin traha aki y riba e opinion ey mi ta keda tambee 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, mi no conoce ningun 

Feireulof cu ta selecta dokter aki na Aruba, te awor akd durante e ultimo 

siete luna a worde empleÂ siete medico aki na Aruba y tur a worde empleé 

door di Bestuurscollege y door di ningun otro tcirculo''e WM a declara 

durante e reunion di Eilandsraad pa trata salubridad publicog cu @ situa 

eion ideal lo ta naturalmonte si nos por tin, es ta e poblacdon, lo por 

gratamento medicoe Pero nos mester considera tambe cu nos tin cierto lie 

mitactonnane Actualmente specialistanan ta hopi demanda den mundo y unda 

nan ta trahe nan ta comenda un.sueldo hopi halto, un salario cu e poblacion 

di Aruba no por produci pa nane Ptesey por ta asina y TA asina Cu 9 pos 

blacion di Aruba no por duna un existencia razonabel, un existencia compa= 

rable cu otro lugarnan, na dos neuroloog=psychiatere E mercado di Aruba 

apenas por wanta UN di tal specialistanane 

Door dí esey semper bay nos Jo keda limitá, aunke con gana nos tin di mira 

eu tin dos,-nos lo no por nombra nan den servicio pa motábo di e limíita= 

aspecto akd_+e 
cionnan di NAN banda y no dâ nos banda, ÌE ta spera CU © 

worde propiamente comprendf, E mesun cos tambe ta aplica pa cirujanonan, 

chirùürgnan en generale Siguramente nos lo ta gusta di tin 5 cirujano aki 

na Aruba pero ta imposibel cu e poblacion di apenas 60000 por duna tur 5 

un existencia, comparable gu locual nan lo tin den cualkier otro comuni= 

dad mas grandie Masha danká, Sefior, Presidentee . : 

Het agendapunt wordt goedgekeurd en de gevraagde machtiging verleend aan 

het Bestuurscollege, zonder hoofdelijke sterminge 

Agendapunt 15: Brief van het Bestuurscollege dde 18 april 1972 betreffende 

de vergoeding aan het San Pedro Hospitaal voor geneeskundi=. 

ge behandeling van pe eke=patiënten door artseneassistentene 

(Eg enoe150% bijlage 1972 noe 19) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt de machtiging zoe 

als aangevraagd door het Bestuurscollege goedgekeurde 

Agendapunt 16: Brief van hot Bestuurscollege dde 18 april 1972 betreffende 

hot subsidì everzoek van de Verend ging voor Veilig Verkeor 

op Arubae 

(Âgeno «5507; bijlage 1972 noe 20) 
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Zonder beraadslaging en zonder hoof delijke stemming wordt het Ssuppletoire krediet aangevraagd door het Bestuurscollege goedgekeurde 

Agendapunt 17: Brief van het Bestuurscollege dde 18 april 1972 betreffene 
de het verslag van de en Rekenkamer over 1970. 

elOe 3 ijlage 19 Oe | 

De algemene beschouwingen worden geopende 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, tempo cu Eilandsraad a haya e verslag Ì Algemene Rekenkamer Raad a dicidi pa mandé pa premadvies na Bestuurs= college, Pero amor, Seffor Presidente, den e mesun reunion a worde trecf pa= dilanti tambe, cu Eilandsraad por verwijs=É pa huishoudelijke vergadering y mas o menos nos a haya e toezegging tambe cu na e momento cu e worde trecf tarbe aki padilanti » CU nos lo haya e apoyo pa mandé huishoudelijke vergadering pa nos por haci un bon estudio di djêe. Mi kier haci uso di e 
oportunidad aki, pues pa bin cu un voorstel pa nos manda e verslag na Alge= mene Rekenkamer, hunto cu e proeadvies dí Bestuurscollege, pa huishouden lijke vergaderinge Masha danki, Seflor Presidentee 

Zonder verdere beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt dit stuk op voorstel van het lid GeFeCroes en mot insterming van de Raad, vers wezen naar de huishoudelijke vergadering, 

Agendapunt 18: Brief van het Bestuurscollege dd, 18 april 1972 betreffen. 
de de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten bohoe= - 
ve van de afwi kkeling van uitstaande vorderd ngen ten laste 
van het di enstjaar 1971. 

elo e s bijlage 1972 noe 22), 

De algemene beschouwingen worden geopende 

DE HEER GeF,CROES: Seflor Presidente, prom cu mi cuminsa mi kier a puntra Bo con nos ta bay trata e punto aki, bladzijdegewijze of con? 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen zijn dus uiteraard over het ge heele Daarna per bladzijdee 

DE HEER G,F,CROESs Seflor Presidente, mi kier a cuminsa cu trece padilanti cu akì nos ta trata di un, presupuesto ‚noboe Tin tanto overschrijdingen ye Suma a monta asina tanto eu nos por bien papia dá un tratamento di un pres Supuesto noboe Y interes general taaigì cu e asunto aki, asina grandi unda ta concernmf un suma basta halto ta worde tratá den un huishoudelijke ver= gaderinge Naturalmente, Selor Presidente, nos ta comprende cu awor aki Bee stuurscollegs a bolbe hayê den aprieto di tempog como cu dia 30 di april e boekingsjaar ta worde serf. Pa tal motibo mi ta kere cu lo no ta necesario 
pa nos bin cue proposicion pa nos mandé pa huishoudelijke vergadering, pa motibo cu e tempo no ta duna nos e posibilidad eye Pero, Seflor Presidente, 
mi kier a enfatisÂ pa den futuro Bestuurscollege tene cuonta pa manda e Pproposicionnan aki, es ta overschrijdingen, na tempo, pa di tal manera nos por haya e oportunidad pa nos por tratê promé den huishoudelijke vergade= ring y despues bin pa aprobacion of desaprobacion den reunion publicoe Aki, Seffor Presidente, nos por lesa un montante hopi halto, unda cu ta tra= ta di overschrijding, Mi pregunta ta, cu sí e Departamento di Finanzas ye Departamentonan concernf taorganisá di tal manera, cu un kredi etebewaking eficiente ta tumando lugar? Nos fraccion a haci un estudio di e voorstel aki di overschrijdingen y nos a yega na e conclusion cu berdaderamente tin 
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algun post cu ta imposibel pa por hiba un kredietbewaking riba y cu ta die 

ficil pa por tene esey na cuenta, Pero tambe, tin hopi post cu un bon kre= 

dietbewaking mester por a evita tal overschrijdingen den un magnitud asina 

grandîe Mi pregunta tabata ta con e kredietbewaking tabata? Y con Bestuurs= 

gollege ta haci pa evita esaki. den futuro? Pa motibo cu nos ta haya cu 

esaki ta un aantasting di e budgeterecht di. Eilandsraad, Pasobra na e mo- 

mento cu un departamento por a ripara cu eierto vitgavennan ta sobrepasa 

e credito mester a pone Bestuurscollege na haltura, pa notifica Eilandsraad 

pa haya e aprobacionnan pa tal credlbonane Pesey, Sefior Presidente, nos ta 

spera cu esaki ta e ultimo biaha cu nos ta haya un asunto asina grave, CU 

nos no por traté den huishoudelijke vergadering, pero alavez cu tanto post 

cu a worde overschreden, cu por a worde evitf cu un kredtetbewaking efie 

cientee 

E otro pregunta, cu mi lo ta desea di haya contesta riba djé ta cuanto e 

total. suma ta di e creditonan adicional, cu ya caba Eilandsraad a aproba 

durante e cugso 197le Pa motibo cu aki nos ta trata di un suma di casi un 

miyon florin y nos ta desea di haya sabi cu Eilandsraad durante curso di 

afla Eilandsraad a aprob varios bez creditonan adicional y ta pesey nos lo 

wel sab awor kiko ta e total di e creditonan adicional. cu mester a worde 

votâ? 

Seffor Presidente, eseynan tabata mi remarcanan y preguntanan den e prome 

ronde, pa loke ta parti general, den bladzijdegewijze behandeling lo mi 

bin cu mas preguntanane Masha danki « £ 

DE HEER A.WERLEMAN: Seflor Presidento, mi ta kere cu ta poco nos por a woita 

un petieion asina hacf door dí Bestuurscollege, pa un eredito suplementae 

rio asina masale Cantidad di posten y un suma asina grandie Nos ta puntra 

nos mes si esaki ta algo normal e ta bay bira den futuro of esaki ta algo 

excepcionale Ademas, Bestuurscollege ta bisa cu tabata tin necesidad di 

hopi credito adicional, no obstante un "zuinig beheer" y Ayoorbdurend toe= 

zicht" cu Bestuurscollege tabata tine Kizas Bestuurscollege por duna nos 

algun ehempol di e "zuinig beheer" cu nan a eherce durante afia 197le 

Riba pagina 3 Bestuurscollege ta bisa cu pa afia 1971 nan a haya, cu satise 

faccion nan por bisa, un entrada extra di fe 3,165,387030e Awor mi kier 

puntra Bestuurscollege cu den e 3 miyon y pico aki ta inclui tambe e 2 mie 

yon, mi ta kere cu ta esey ta e suma, cu Gobierno Central a duna na Aruba 

di e overschot? Masha dank « 
ed 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, remarcable pa mi.ta e he= 

cho cu sefor Bebico Croes ta cualifica e aanvrage pa aanvullend krediet 

aki como un presupuesto nobo y cu sefior Werlemany e veterano=miembro di 

Raad ta bisa cu masha poco biaha ela mira un peticion asina dà Bes tuurscole= 

lege y e ta puntra si esaki ta algo normaal of algo excepcionale E ultimo 

aki siguramente ta testiguf di un memoria masha cortog pasobra afia pasé;, 

e afia prom y e afia promé cu esey tambe peticionnan similar a worde tratâe 

E affa akì ta dá cuater bez cu Bestuurscollege ta hiba su financieel beheer 

manera mester ta y cù promé cue fecha fatal pa e sluiting di e dienstjaar 

ta pidi aprobacion di Raad pa trekerecht e overschrijdingnan cu tabata tin 

asina cu aïnda nan por worde geboekt riba e propio boekjaar pa nan no worde 

cargÂ riba e afia fiscal despues, 65 ta afta 1972, loke ta duna un bista 

completamente descolorf di esituacion fänanciero di ArubaeMi por meneiona 

cu pa un afia, es ta afia 1968, Bestuurscollege a neglisha di haci esakd y 

ecu Bestuurscollege a worde kriticÂ severamente door dâ Rekenkamer pa e emi= 

gion akte Como resultado di esey Bestuurscollege & reacciona ariba e criti= 

ca di Rekenkamer prometiendo cu den futuro esey lo no socede mas y en bere 

dad nos ta comprometf. pa no laga esey soced& mase Tambe, Sefior Presidente, 

mi por contesta y aki tambe mi ta mencioná pa sefior Werleman kende a pidi 
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un ehempel dí bezuiniging, cu e afia aki e suma dá overschrijdingnan ta 

mas chikito cu e affanan anteriore Esaki ya caba ta un ehempel di ‘un zuinig 

beheer cu a worde hîbáe No ta asina cu Bestuurscollege ta haya su mes den 

un aprieto di tempog pero pa motíbonan practico Bestuurscollege mester 

presenta e‘peticion aki mas cerca di e fecha final aki dâ 30 di april, cu 

ta posibel, pasobra hopi di e declaraties akd, cu no por worde pagf, sin 

cu Raad pone credito adicional disponibel, no a drenta aînda, pasobra tin 
un periodo: di seïs luna despues dî sluiting di e dienstjaar pa declaraties 

por drenta, asina ta cu tin un gap den nos wetgeving cu ta keda ún periodo 

ainda cu por tin gastonan cu nos no sabi di nane 
Sefior Croes ta constata cu mester por ta asina cu e kredietbewaking no por 

ta tuma lugar na un manera eficientee Ta lastima cue verslag dá Algemene 

Rekenkamer no a worde tratÂ awe nochi, pasobra eyden Bestuurscollege ta 

worde comendÂ pa e esfuerzonan cu ta haci pa kredietbewaking durante ultie 

mo affanane Kredietbewaking no kier meen solamente cu bo ta keda dentro di 

e autorizacion cu bo a haya di Eilandsraad, pero si pa motibonan necesario 
y hustifica ta necesario pa surpasÁ nan, cu na tempo bo ta pidí aprobacion 
di Eilandsraad y e hecho cu tanto bez nos mester a acerca Eilandsraad pa 
eredito adicional, esey ta mustra cu nos ta tuma e regla aki na serioe 
Riba e agenda di awe tin peee un verzoek pa fe Le80Oe=- aanvullend krediet 
pa pagamento di kilometervergoeding na un solo hendee Podiser den affanan 

pasÂ Bestuurscollege lo no a preocupa su mes pa trek e cos aki recht, pero 

consciente na nos responsabilidad pa cu Raad y hibando un kredietbewaking 

hopi eficiente ta posibel cu nos por pidi e aprobacion na debido tempoe 
Seffor Croes a expresa e deseo tambe cu lo ta e ultimo bez cu e ta mira un 
peticion pa aanvullend krediet asina grandie 
Selor Presidente, e hecho cu nos a haci esaki awor pa di cuater afia conso= 
cutívo ta demostra cu esaká no por ta dá ultimo beze Tan tempo cu nos kier 
hiba un beleid sano y tan tempo cu nos no kier haci loke seïior Croes a rom 
feri na djê, es ta cu nos lo ta infringi riba e budgetrecht di Raad, tan 
tempo nos lo mester sigui presenta e proposicionnan aki pa aanvullend 
krediet pa rechttrekking di overschrijdingnan over di effanan pasfe 
Mi ta spera sf, eu den afianan cu ta bin, segun nos kredietbewaking ta bira 

mas streng y ora nos completf e IBM=survey, pa cual Raad a duna autorizas 
eion algun luna pas, cu e sumanan lo worde reducf mas tantoe Pero aïnda 
ta keda casonan imprevistoe E miembronan di Raad por a ripara cue mas cu 
‘eten postnan cu a worde surpasÂ, mas cu trinta di nan ta concerna medische 
behandelingen en keuringe Y e overschrijdingnan aká a worde ocacioná door 
di un medida no tumÁ door di Gobierno Insular, ela worde ocacionÂ door di 
e inwerkingtreding di e regeling Tegemoetkoming ziektekosten, cu a tuma 
lugar na meismei di afia y a pone nos dilanti di hopi gastonan imprevistoe 
Tocante e suma dâ credito adiciónal cu Eilandsraad a aproba na afia 1971, 
Sefior Presidente, lástimamente nos no tin un revista di esaki:y esaki mese 
„ter worde calcul, specificÂ dön gastonan di Kapitaals y Gewone Dienste 
Y na e momento aki no ta posibel pa haciê, Nos ta dispuesto sf. pa contesta 
e pregunta aki por escritoe 
Seftor Werleman ta puntra cu e suma di 3 miyon extra cu a worde ricibf na 
entrada ta inclui tambe e suma cu Aruba lo haya como parti di un areglo 
provisional di un herverdeling di belastinggelden, mi por contesta sefor 
Werleman afirmativamente, esaki ta inclui un suma di fe 2elili5e00Oe== di 
tal opbrengste 

DE HEER GeF,CROESt Seffor Presidente, cu ateneion mì a scucha e contestacion= 
nan for di boca di e diputado di Finanzas, sefior Max Croese Remarcable ta 
eu seffor Max Croes ta purba haci, como sifuera:cu ta prómê biaha cu Bee 
stuurscollege ta haci tal asuntog es ta acerca Eilandsraad pa aanvullend krom 
diet promÉ cu e sluiting di dienstjaare 
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Esaki ta algo no di awor, affannan largo Bestuurscollege; .y no @ Bestuurs= 

college aki, di cual sefior Max Croes e biaha aki ta diputado di Fánanzas, 

pero Bestuurscollegenan pasá tambe a haci tal cos pa eumpli cu é espirito 

di e Gomptäbiliteitsvoorschriftene Peroy Seffor Presidente, ta berdad cu na 

1968 cierto creditonan a worde overgeschreven ariba e afia siguiente, dá 

cual tabata tin crítica dì Algemene Rekenkamer, cu e ta contra e espirito 

di e comptabiliteitsvoorschrif tene Pero sinembargo ta keda semper postnan 

eu no ta worde entregÂ na tempo y na e momento aki tin postnan hacf. duran= 

te 1971, cu sigur=sigur no ta aparece den loke Bostuurscollege a presenta 

na Eilandsraad, Si Bestuurscollege kier actua estrictamente manera Reken= 

kamer ta presscribiì anto mi ta puntra kiko ta hací cu e cuentanan atrazd 

cu a worde hacf durante 1971, y cu no ta aparece den e proposicion alá pa 

aanvullend krediet? Ademas, Softor Presidente, nos ta mira den e proposicion 

aki credito adicional cu no a worde hacf. na 1971, pero cual a worde hacf 

durante 1970, Sefior Presidente, mi ta contento di tende for di Bestuurscol= 

lege cu esfuerzonan ta worde haof. pa haci e kredietbewaking mas estricto 

y mas severo y nos ta spera cu e esfuerzonan aki lo tuma lugae Pero, sf, 

Seftor Presidente, mi no ta di acuerdo cu na momento eu e credito adicional 

di 800 mil y pico aki ta monos cu afk nan anterior y cu esey ta prueba di 

un zuinig beheere Ésey no ta e asunte, pasobra si e departamentonan ta hie 

ba un kredietbewaking estrictamente durante e afia Bestuurscollege por tre= 

ce aanvullend krediet pa Eilandsraad, Eilandsraad ta aproba nan, door di 

cual e ultimo aki na sluiting di e boekingsjaar ta worde reducf minimale 

mentee Ta nifica, cu mi kier a participa na seffor diputado di Finanzas cu 

e suma eu ta mencioná aki den, es ta 800 mil, como cu e no por bisa ta 

mas abag cu aflanan anterior e no por bisa cue ta ehempel di un zuinig be= 

heer, pero mas bien, manera ela contest caba, cu esfuerzonan den ultimo 

aftanan pa un kredietbewaking mas estricto, kizas esey ta mihor prueba di 

djê. Mi ta kere cu si e kredietbewaking worde hacf, mihor y mas estricto e 

suma total prom$ cu 30 di april lo worde reduef na un suma cu ta mucho, 

pero mucho mas abao cu esun cu nos tin cu aproba awee 

E hecho cu mi a meneiona cu @ Bestuurscollege tabata en pugna di e budget= 

recht di Raad, no ta ningun momento pa motibo cu mi a trece cualkier proe 

posicion pa trece un overboeking dâ un afia pa otro, gino cu cierto postnan 

tabata previsto cu nan Lo worde surpasá y ey Bestuurscollege mester a 

actua y manda peticion na Eilandsraad dire onte y_no 

warda te na ultimo pa haci e suma asina hal.toe 

Sefior Presidente, e contestacion cu mi tabata desea awe nachí nos no por 

ricibí awe nochi, pa motäbo cu (mi ta comprende cu departamento di Finan= 

zas ta cerê awor aká) y nos no kier para ariba pa stroba e aprobacion di 

e eredito adicional‘aki, pero sf nos ta para riba soriedad den contesta= 

cionnan, pa motibo eu den pasado varios preguntanan a worde hacf y promesa 

a, worde, haef cu nan lo worde contestá por escrito, pero nos ta eonsidera 

esey vun mandamento di oposicion cu ùn “kluitje-in het riete E biaha aki 

nos lo para ariba cu e contestacion Lo bin dentro di un termino corto, si= 

no nos lo tuma otro accion pa nos haya nan jy pa nos por cumplá cu nos deber 

manera mester tâe : 

DE HEER A«WERLEMAN: Seflor Presidente, segun e contesta di e diputadog par= 

ce osaki ta bira un wega, manera ela bisa esaki ya ta di cuater affa caba 

y parce cu Bestuurscollege ta buscando di laga esakdnan acumla lo mas tane= 

to posibele Masha dankie 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, den e segundo ronde no 

a bin adilanti otro puntonan di bista nobo, di importanciae Sefior Croes a 

puntra kiko ta haci cu e cuentanan cu bin aden entre e periodo di 30 dá 

april te 1 dâ julis e cuentanan aki, ya mì a mencioná caba, mester worde 
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cobrÂ y mi a monciona tambe cu nos tin un gap den nos wetgevinge _ 

Tampoco e ta dá acuerdo cu e ehempel cu mi a duna di un zuinig beheer y e 

ta bisa e hecho cu e suma di e aanvullend krediet ta mas abao no ta un 

ehempel di zuinig beheer, por ta cu e ta mas:bien debf na un mihor krediet= 

bewaking cu ta tumando lugar door di Bestuurscollegee Scfior Presidente, 

un strenge kredietbewaking, ta un parùi dá zuinigheid, un parti hori grane 

di, cu mi ta haya te hasta nan dos ta sinónimoe 
Selor Croes ta teme cu podisê e lo no haya e contesta cu mi a priminti por 

escritoe Mi por asegura sefior Croes cu mi no ta cordaä di ningun contesta= 

eion cu nos a priminti por escrito y cu no a worde dunê, Si ta asina, lo 

mi kier pa e miembronan di Raad reclama y alsnog nan lo worde mandá aden. 

Mientras tanto mi por a pone man ariba un tabel cu mi mes a traha mescos 

cu cualkier otro raadsledennan tambe por traha si nan tene cuenta di e 

verzoeknan pa aanvullend krediet durante afia, pero pa e mes obhetonan mi 

a traha un opstelling di kapitaalsaanvragen te cu luna di september, e 

lista aki tabata trahÂ na tempo di e tratamento di begroting y esey a suma 

na fe le55lie53eb2, sinembargo esaki ta un lista tentativo y e sumanan 

di gewone dienst tambe lo worde mandá pa seftor Croes den e contestacion 

por escritoe 

DE HEER GeFeCROES: Seflor Presidente, un vraagpunte Tin un pregunta cu no 

a worde contestäe Mi ta di acuerdo cu loke e diputado a bisa en cuanto e 

cuentanan eu no por worde anticipÂ y cu ta worde mand aden despues dá 

30 di april, pero mi pregunta tabata kiko ta worde hacf cu nan? Nan ta 

worde overgeboekt pa e otro dienstjaar? 

DE VOORZITTER: Zij worden geboekt op het vorige dienstjaar, dat kan dus 

tot 30 apride 

DE HEER GeFeCROES:s Sis Seflor Presidente, pero mi pregunta tabata a&inas 

si tin cierto cuentanan atrasÂ, cu no ta aden promé cu e fecha ey mencio= 

nf y cu Bestuurscollege no POR a antácipae Con nan ta worde geboekte: 

eomo overschrijving, na aanvullend krediet of con? zn 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: E gastonan aki, en curto cu nan no ta vere 

jaard of nan no a worde mand aden mucho laat, nan ta worde geboekt riba 

e eerstvolgende dienstjaare 

DE VOORZITTER: Dus in dit geval op 1972 dat betokent dan niet, dat de be= 

grotingspost overschreden wordte hai EE 

DE HEER GeFeCROES: Dankie Pero en todo caso, Seflor Prodidente, pa mi dee 
mostra cu aunke segun comptabiliteitsvoorschriften mester evita overschrij= 

ding tin biaha postnan bieuw ta exigi overschrijdinge 

DE VOORZITTER; Jay maar daar heoft de Rekenkamer niets op tegen, want 

daar kunnen wij niets aan doene 

Wij gaan thans over tot bladzijdegewijze behandelinge Bladzijde le 

DE HEER GeF.CROES: Seffor Presidente, riba pagina 1, post 2,0le0le0635: 

vergaderkosten, nos kier a puntra di con tin geraamd fe 6e00Oe== y WOT 

aki ta pidí credito adicional pa fe 3elliOelils kier meen anto un total di 
casi dies=mil florine Mi kier a puntra si esakinan ta vergaderkosten di 

Eilandsraad s64 pasobra mi no por imaginami cu Eilandsraad pa e biahanan 

cu nan ta reunf, e gastonan di cigaria, koffie, etc, por ta diesemil flo= 

rin pa afiae 
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E siguiente pregunta ta toca @ siguiente poste 200leOleOeli2s huisvestinge 

Un aumento di fe 1e923e70 pa huurverhoging Eilandsraadzaal, esey ta e toee 

Lichtinge Pero, Sefior Presidente, si nos bay haci. un ealculaeion si e huur= 

prijs lo ta 8% di, e boekwaarde, nos ta yega na un boekwaarde di e piso aki 

riba sé di fe 135e000e--e Nos ta di opinion cue piso akk riba no bal e 

suma ey y cu Bestuurscollege a bay di acuerdo cu un prijs cu ta sumamente 

haltoe A la vez mi ta hacì uso dl e oportunidad aki, pa puntra Bestuurs= 

college, despues cu nos â Peuni tanto biaha tocante e uitbreiding di Boe 

stuurskantoor, con ta parÊ cu e asunto aki? 

Nos ta sigui pa e siguiente post: 2,0le0leOe5ls Telefoon en telegrammene 

E toelichting ta falta riba e post ald y nos kier haya @ toelichting, pa 

motibo cu esaki ta trats dd un aumento di hli%e 

Riba e post 2e0leOle0a6ls 1Äteratuure 

Aki, Safior Presidente, nos kier demostra,cu esaki POR worde tonf cuenta 

cun'é. Tabata tin geraamd fe 600Oe=- y a worde gastf fe 128095 mase 

Aká Bestuurscollege POR a tene cuenta cunté, pa motibo si tabata tin un 

kredietbewaking nan por a haci un calculacion pa e post aki no a worde 

surpasfe Pero toch nos Jo desea di sabi ta door di kende y na unda e lite= 

ratuur aki ta worde usf? Un aumento cast di 100% 

Sefior Presidente, na post 20100209099: overige uitgavene Oorspronkelijke 

raming ta tres mil florin, aanvullend krediet fe Je223,65, un aumento pues 

di 300% Ta pará den e toelichting "koersverschillen voorkomende bij de 

aflossing en rentebetalingen van leningen welke door Nederlandse instans 

ties verstrekt zijn" e 

Mi ta puntra mi mos, of mihg bisf ta un pregunta esaki ta na Bestuurscol= 

lege, pa mi por haya un aclareacions e koersverschillen akì pa aflossing 

ta worde geboekt normalmente ariba Gewone Dienst of den un bedrijfsbegro= 

ting of den begroting dì ABO e moster worde geboekt? Dänki, Seflor Presi= 

dentee 

DE VOORZITTER: Zijn er nog meer vragen over bladzijde" 1? Mjneer Figaroa? 

DE HEER FeDeFICAROAs Sefior Presidente; na post 2,0le0le0e3l: Represontas 

cione lú kier remarca lo siguïentee Den ultimo affanan ta birando moda cu 

diferente organisacionnan ta duna comemento na miembronan dà directivas 

Kor mi no ebt st Bestuurseellege-tanbe ta bay den e mos direccion es 

allomenos su miembronan, pasobra segun nos ta informf tin diputado cu ta 

duna diner na famia y ta manda e cuenta pa Gobierno pagas Awor mi no sabi 

si esey ta permitf of escy ta costurber? Mirando e gastonan con nan a subi 

di e manera barbaro aki, e por socode, y ta incluï den e suma aki, nos no 

sabie 
: 

Toemte e huisvesting, mi ta asombra con Bestuurscollege ta pone un raming 

di fe Be60Oe-=, mientras ta existi ur contract cu Gobierno ta huur e edifie: 

cio ald pa fe 10,200e=- pa afia? Masha dankde à 

DE HEER A.WERLEMANs Sefior Presidente, post 2e0le02e0e70: druk= on bindwerke 

FE eredito adicional akd ta basta hopi, fe 156000e== y picoy sin un toelcih= 

ting riba djfe Lo mi tabata kier a haya un toelichtinge 

DE HEER BeM.DE KORTs Sefior Presidente, riba e mesun post di representatie; 

2.OleOleOedly e toelichting riba djé ta papia di e Ambassadeursconferentie e . 

Siguramente no ta e Ambassadeursconferentie aká. a causa e overschrijding, 

sino e modo incorrecto cu nan a preparó, E ambassadeurseonferentie aki a 

tuma lugar na januari, kier meen,cu durante e luna di januari ya e 

fe 158000ee- cu tin geraamd a pasa y Bestuurscollege tabata bien consciene 

te pa dos afia caba cu e ambassadeursconferentie lo tuma lugar na Arubae ML 

no tin pregunta riba d38s djies remarca golamente cu e no ta correctoe 
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Un pregunta cu mi tin ta esakás 
Si e roiskosten=delegatie Pro=Peru a tuma lugar na afia 1970 of na 1971? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, e promé post, tocante 
cual tabata tin pregunta ta e post di representatie-y un miembro ja puntra 
ecu den tempo di Pascu tin un diputado ta duna diner pa famias 
Mi ta considera esaki como un insinmeion y mi ta laguê pa „Joke eta, a 
menos cu mas detayes concreto por worde dunê, Seflior de Kort ta haya cu e 
toelichting ariba e post aki ta misleidende Sefior Presidente, nos por ke= 
da aan de gange Alla pasá durante tratamento di begroting Raad a pidi spe= 
eificacion pa persona hasta con e representatiegeldennan a worde gastá y 
e specificacion ey, ainda mi ta corda masha bon, a worde dunÂ den un bij= 
lage dí Memorie van Antwoord, bijlage noe 12 y e tabata bijgewerkt tot 
en met 30 septembers si mi no ta ekibocâe Y ey e resto di e suma ta res= 
pondf pté, 
EB hecho cu awor aki un declaratie di fe 3e800Oe==s di un gasto cu a tuma 
lugar na januari por worde mencionÂ como toelichting, ta pasobra o decla= 
ratie a worde entregÂ laate En berdad e evento a tuma lugar na januari; 
pero e declaratie a bin aden laat, ora cu e post ta overschreden caba y 
ta pesey e post aki ta worde usá como toelichting pa motibo di e over= 
schrijdinge Un miembro a puntra tambe na cual aa e reiskosten Pro=Peru 
a tuma lugar, sí ta na 1970 of 1971? Wel, for di cabez asina aki, mi no 
por bisa, pero sf ta asina cue gastonan a worde gedmlareerd y nan mester 

druk ariba e boekjaar akie 
Tocante e vergaderkòstennan mencionÂ mi por bisa cu e vergaderkostennan 
ta reunionnan di Eilandsraad, Bestuurscollege y di Raadcommissie, tur hun= 

Ld 

E huisvestingskosten ta asina halto, pasobra mientras tanto e edifácio 
aki a cambia di dofio y nos a worde notificÂ cu nos mester rondea un otro 
lugar loke ta dificil pa nos hayas : 
Tocante e pregunta con ta pará cu e plannan di e nieuwe vergaderzaal den 
e uitbreiding di e Bestuurskantoor, seffor Kock lo duna e contestas 
E postnans Telefoon en telegrammen y Literatuur, aunke na e momento aki 
nan ta hopi halto, no ta inclui nada particular, sino solamente asuntonan 
routines A bira costumber, pe@e cu tur sorto di instancianan ta manda 
telegramman, a veees largo manera corant, pa Bestuurscollegee Esey ta un 
eos cu ta na moda ya ta un afia y mei pa dos affa y nos ta haya nos obligá 
pa ora nos worde puotré telegraficamente, pa nos contesta tambe. tele= 
graficamentee Esaki ta un di e motibonan pakiko e post di Telefoon y tele= 
grammen a subi asina hopie E post Literatuur, riba esaki a worde puntré 
pa ki obheto e literatuut aki ta worde us? Mi por contesta na beneficio 
di Bestuurscollege y Bestuurskantoore Tin biaha e ta concerná naslagwerken 
di hopi importanciae Tambe e ta aplica pa Druke en bindwerke Tambe e over= 
schrijding ta hopi halto pero nos tabata tin un cantidad hopi grandi di 
druke en bindwerk pa hacá durante e afia eye E koersverschillen ta exacta= 
mente loke e ta bisa, es ta e diferencía cu nos mester paga como resulta= 
do di e koers di placa estranhero cu ta fluctuae Si hende mira den be= 
groting cuanto pesce nos aflossingsverplichtingnan ta, e afia aki e ta pasa 
mas ecu dos miyon florin y nos renteverplichting over di henter afia esey 
ta acumula casi fe 700e00Os== anto e koersverschillennan aká por yega na 
sumanan basta grandi, Masha dankie 

DE HEER VeKOCK „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e pregunta con ta 
parä cue uitbreiding di Bestuurskantoor mi por contesta sefor GeCroes 
lo siguisontee E plan ta nagenoeg clâ, e ta den e estadio awor aki cu 
DeOeWe ta haci e delaster control dá e bestek y e mapanan, pa asina pre= 
senta nan na Bestuurscollege pa aprobacions pa despues acerca Raad pa 
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aanbesteding e 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, no cu mi ta eonvencf door di e con= 

testanan di e diputado concernf, pero mi ta kere cu ta casì imposibel p!é 

pa e por bay duna nos detayes na e momento ak y cu contestacionnan masha 

vaag ta worde dun door dî Bestuurscollegee 

Principalmente esaki mi kier a puntra tocante di e vergadorkosten di 

fe ZeliOelil, e diputado concernf a trece padilanti cu esakinan ta gasto= 

nan di reunionnan di Eilandsraad, Bestuurscollege y Raadscommissies, pero 

mi kier a puntré si Raadscommissies a reunf durante 1971? 

DE HEER FeDeFIGAROAs Seftor Presidente, en cuanto © huisvesting mi a puntra 

E con done raming a pone fe Ba600e=-, mientras tabata existi un contract 

cu ta bisa di fe 10e200em= pa alfa y tambe cu e sefor diputado a bisa cu e 

edificio a cambia di dofo y cu aparentemente e huurprijs a subie Asina Lew 

cu mi sabi, cu ora un edificio cambia dâ dofio no ta un motibo pa hisae 

prijs di huure 

DE HEER E.M.DE KORT: Sefior Presidente, solamente un correccion mi kier a 

haci ribae remarca dì diputado Max Croes, riba @ post di representatie; 

cu e declaratie a worde entregf laat y cue post ya a worde overschreden 

caba, esey ta completamente incorrecto, @ asunto aki a tuma luga na Basie 

Ruti hotel na januarie Ya pa februari e 15 mil a ser overschreden caba? 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Soîior Presidente, aparentemente sefior 

Croes a comprendomì robez ora cu mi a bisa cu e gastonan di raadscommis= 

sies, m a referi na un raadscommissie en particular mì a referi na raads= 

commissies den su totalidad, en cuanto nan ta existi, nan gastonan tambe 

ta bin cay bao di e post akie 

Seor Figaroa m kier pis& cu obheto di e poet representatie ta pa repre= 

sentatie cu Bestuurscollege ta duna y cu mester worde enterpretá como tale 

Mi no sabi cu ki autoridad sefior de Kort a bisa cu e declaratie di e bar= 

becue na BasieRuti hotel di e Ambassadeursconferentie a worde presentÂ 

na februari, Mi no sabî ta na kende ela ser entregÂ na februarîe Por ta 

cu ela ser presentÁ na un que otro departamento y ela keda pegÂ eynan y e 

no a worde pas pa e departamento unda berdaderamente e mester tabata tas 

sino te despuese de oe: 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde Le 

DE VOORZITTER: Wij gaan nu door met bladzijde 2. | 

DE HEER G,P.CROES: Selor Presidente, na e pagina aki, na post 2e01,05,037: 
mdm een 

- 

Reiskosten, mi ta desea di haya un splicacion dá Bestuurscollege en cuanto 

e dienstreis di e diensthoofd pa Puerto Rico pa fe 657,55. WW kier haya sa= 

bi ta cual diensthoofd esaki ta? 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDEs Mijnheer de Voorzitter, dit betreft de dienst= 

reis van heb voor malige hoofd van de Eilandelijke Voorlichtingsdienstbe Por 

ta cue afrekening dá e kostennan no a tuma luga, pasobra kizas e no a wor= 

de ingediend y awor aki e ta tuma lugar ten laste di 1971 

DE HEER G.F.CROES: Prucba puesy Sefior Presidente, di loke mi a trece padi= 

Tanti den algemene beschouwingene 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde 2e 
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DE VOORZITTER: Aan de orde is thans bladzijde 3e Het woord is aan de 
heer FeDeFigaroae ë ; 

DE HEER F,DeFIGAROA: Aan de orde is thans bladzijde 3e Het woord is aan 
e heer Fe garoae ‘ 

|: 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefior Presidente,: post 2002e0le9e99: Overige uitga= 
vene É gastonan cu ta envolvf ta ''vervallen verklaring erfpacht! Si mi no 
ta ekiboca, ora nan anula e derecho di erfpacht ta pasobra cu e persona en 
cuestion no ta cumpli cu su debernane Awor mi no sabi si e placanan cu ta 
envolvf den esakinan ta Gobierno mester carguê, Si ta asina anto lo mi 
kier suguri pa en lo futuro nos pone miho atencion na e cos aki, pasobra 
tin cu ta paga y otro no ta paga, of no kier pagae : 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, berdad ta asina cu e 
gastonan ta worde pag den prom$ instancia door di Gobierno y cu despues 
nan ta worde cobrf back. 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde 3e Zonder beraadsla= 
ging en zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde lie 

DE VOORZITTER: Aan de orde is bladzijde 5e Het woord is aan de hoer Gef'e 
Toese 

DE HEER G,F,CROES: Seflor Presidente, mi ta mira na post 2e0le0l.0 Olt 
Overige personeelskosten, como toelichting ta parfs "overwerk in verband 
mot Gele Koorts Mpskietbestrijdingeampagne", RelacionÂ cu esaki mi kior a troce padilanti e post 2,0le0le9e99:t Overige uitgavent fe 5e967e99, mas o menos seis mil florin: "kosten welke verband houden met de thans op gang 
zijnde Gele Koorts Muskietbestrijdingscampagne", Manera a worde dunÂ na 
nos como promesas no den un ocacion, pero den mas ocacion, e Gele Koorts- 
muskietbestrijding aki ta bin pa cuenta di Land. Sinembargo nos ta mira 
ku a bin ramingnan den nos presupuesto y te hasta tán aanvullend krediet, 

mientras cu nos no ta mira nada, pero nada di parti dá Land cu nan ta dis= 
puesto pa cubri e gastonan aki, sf of noe A la vez, tocante e promé post 
mencionÂ, mi. kier a puntra Bestuurscollege si ta e intencion pa paga e per= 
Sonanan cu a traha overwerk cue suma f, 2062403e Y den esaki mi ta refee 
ri mas tantbna e grupo di personanan cu ta traha bao di orden di e hefe 
sin aprobacion di Bestuurscollegee Hecho ta cu nan a haci e trabao, nan ta 
te goeder trouw y nos lo kier a haya sabi for di Bestuurscollege si nan ta 
dispuesto pa honra e overwerk aki, sí of no, pasobra for dá bon fuentenan 
nos tin entendf cu Bestuurscollege tin intencion pa no duna e placa pa 
cual nan a trahae 

DE HEER EeM.DE KORT: Sefior Presidente, un pregunta riba post 2,0l;e06 ,0e0lts 
erige personeelskosten, Ta pará aká nan e oorspronkelijke raming tabata 

fe leb0Oe=m y e aanvullend krediet ta fe 210300el7e Pero riba e begroting 
mes di afla 1971 nos por mira cue raming ta fe 6e00Oemme Ta un diferencia di f‚ le50Oeme Awor mi kier sabi si Bestuurscollege ta pidi e aanvullend 
krediet di fe 21,300e17 of fe 1980017? 

DE HEER GeF,CROESs Soffor Presidente, un otro cos mi kier a sabi tambe na 
e mesun post 2,0lieOlie999 con bin e suma aki a aumenta te na un total di mas cu fe 1le000ene for di e fe Be250e== cu a worde geraamd? 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, na promê lugar e pregune 
ta di selor Oroos tocante o pagamento dí overtime na e hendenan cu supuestae 
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tamente lo a traha sin aprobacione Esey naturalmente lo worde honrê door 

Ai Bestuurscollege y nan ta worde pagfe Cu esey naturalmente nos no 4 

aproba e forma bao dì gual esaki a worde trahâ, E dos postnan aká mi ‚por 

clarifica como lo siguïentee Semper bays promé cu Land a cuminsa cu € 

idea di un spuitingscampagno Gezondheidsdienst tin un ploeg pa bestrij= 

ding di Gele Koortsmuskiete Tin un spuitersploeg cu & traha hopi cu esaki 

caba, cu ta hací e trabao corrientee E campagne di Land ta concerná un 

eradicatie=campagnee Awor © overwerk cu a worde grahÂ ariba e post 2e0lje 

Ol,OeOl eu a worde overschreden, ta overwerk en coneecton cu spuitmonto 

door di nos hendenan, pe@e den e salifa dilantì di Aruba Caribbean Hotel; 

den e matanan na Parkietenbosch y na Pos Chikitoe E trabaonan aki a soC&= 

de especialmente banda di hotelnan particularmente riba finnan di simane 

E otro post en cuestion: Overige uitgaven ta concernf. principalmonte gas= 

tonan cu nos ploeg mester & haci pa coordina cue campagne di Land, como 

cu tabata tin un campagne intensívo di Land ta andando nos mester & haci 

mas y nos ploeg mester a hacî hopi mas esfuerzo pa coordina e activádade 

nan akd y nos overige vitgaven aki a resulta hopi mas haltoe 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta agradecido esvsee 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sorry, sefior Croes, pero on berdad ainda 

mi no a contesta e pregunta di seflor de Korte Ta resulta cu e suma cu nos 

tin aden fe lieD0Oe=—s ta, laga mi bisa un tglip of the typewriter”e Sefior 

de Kort tin razon, pero e Suma CU nos ta pidi gamvullend esey ta corectoe 

DE HEER G.F ,CROES: Seftor Presidente, mi ta agradecido na @ diputado pa Su 

contestacionnan princípalmente riba e pregunta relacionÂ eu post 2,0leOlie 

9,99, es ta di e raming fe Be250Oe== fe Te96T7e99, total fe 15,000e== mas 

o menose Y eia duna un gplicacton en extenso D iko e trabaonan aki a 

worde hacfe Y awor cu nos kier duna prueba cu hopi biaha un hende ta una 

contegtacion pa dunae Pa motïbo cu en bez di e fe Be2hOeme ta parf den 

presupuesto fe 250gmme No fe Be25Oemme Mi pregunta tabata ta pakiko ela 

costa fe. 15,000e== y e diputado cu un exposé masha bunita di djê a bisa 

cu eseynan tabata e gastonane Pero den e raming ta parÂ fe 250e== y NO 

Le GefbOenee WE kier a haya UD rectäficacion, Sefior Presidentee 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, amì ta aki pa duna spli= 

cacton en cuanto e overschrij ingnane Mi no ta dal caso riba Joke ta 

pará aya, solamente ora e ta worde puntráe 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde De 

Zonder beraadslaging en’ zonder hoofdelijke sterming worden aangenomen 

blze 6, Ts 89 9, 10, Il, en 12. 

DE VOORZITTER:Bladzijde 13, Hebt U een opmerkings mijnheer Croes? 

DE HEER GeF.CROES: daglüjnheer de Voorzittere Riba pagina 13, post 2elOel3e 

0,60: Aanschaffing van grondstoffen, gereedschappen en andere benodágheden: 

£, he693eTbe Aki no ta trata di un boeking robez ni un goocheling CU cifras, 

ni nada, solamente mú kier a haci un remarca en generale Na Balashi parece 

tin hopi resto di heros y CU parece cu nan ta bon pa uso na gcoolnan tech= 

nico, pero parce cu 6 maestronan dâ. e scoolnari gechnico of e cabezante ta 

nenga di tuma nan pa haci uso dîì nan, mientras CU aki nos ta mira un raming 

eu aki nos ta mira un raming di fe 85e00Oe== plus Un overschrijding di casì 

cinco mile Wi kier a sabi aj Bestuurscollege ta na haltura di esaki pa nos 

por trata di bezuinig, manera @ diputado di Finanzas ya a bisa cabae 
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DE HEER JeÂel eALDERS „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, casi mi ta completae 
mente dí acuerdo cu schor Croes, ora cu e ta bisa cu ta resta hero, entre 
otro na Balashi, pero, no ta kier e director aki no kier tuma, mi ta kere 
cu e director aki a actua di buena fê, ya cu ela descualifica diferente 
biaha e restante di e materialnan aki y e como especialista lo por sabá 
si e materialnan aki lo por worde usâ sf of noe Pesey, Seflor Presidente, 
nos no ta haci uso di e hero bieuw eye 

DE HEER GeFeCROES: Sefîior Presidente, mi no ta duda den e specialásmo di 
e director concernf; pero un otro specialista a duna nos un otro informa= 
eion y no solamente un specialista den e tereno di herog sino tambe den 
e tereno di dunamento di les, cu ta haya cu e restonan ey POR worde usá 
na e scoolnan technicoe Kizas Bestuurscollege por a indica un persona neu= 
tral pa haci un investigacione 

DE HEER JeAeCeÂLDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e sugerencia di sefior 
Betico Croes, mi no sabi si nos Jo tumé completamonte over, sinembargo nos 
lo tuma contacto cu e hefe di Balashi y tambe cue director y ora nos ta 
mira cu nos no ta bin'na un clarificacion entre e dos expertonan aki, si 
ml por yama nan asina, anto siguramente nos por tuma e sugerencia di sefior 
Betico Croes na consideracione 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen bladzijde 13e 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen 

blze ll en 15e 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, ariba pagina 169 post 2el2e0le0e02s 
kerstbonuse ML no kier haci pregunta tocante kiko ta e splicacion di e 
gastonan di fe 6,680e354 solamente mi kier a remarca cue fe 6e000s== 
mester ta fe 60e000Oe==e 
Awors Sefior Presidente, mi kier a trece sf padilanti cu durante e presu= 
puesto 1971 nos a trece padilanti pa adapta e kerstbonus na e aumento cu 
a tuma lugar, y cual aumento a sali fe 20e000emme Awor mi kier a haya sa= 

bi di Bestuurscollege con bin aká a bin un raming di solamente f 680,35 y 
no fe 20e000e=s, manera e afia anterior, unda e tabata fe 60e000e== y ela 
worde aumentÂ door di e aumento cu a worde mantenf durante 1971, un aumen= 
to dí fe 20 e00Og== pPues e è 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tin dos motibo cu por 
splica e diferencia aki y e promé ta, cu door di e salarisregeling nobo, 
menos ambtenaarnan ta bin den remarca pa kerstbonuse Di dos ta cu posible= 
mente aînda no tur e afrekeningen di e schoolbesturen pa pagamento di 
kerstbonus a worde entregÂe 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta admiti cu door di e aumento di 
e sueidonan tin hopì ambtenaarnan cu no a bin den remarca mas pa e kerste 
bonus, es ta cu un grupo di ambtenaarnan a cay fuera y ariba e limitacion 
door di cual nan no por bin den remarca pa un kerstbonuse Pero, Sefior Prem 
sidente, ta stranyami sf, cue aumento ta asina ahlto, cu e afia anterior 
tabata tin un credito adicional di fe 20e000e== y cu esaki awor a ser re= 
duef. te na fe 68035 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en berdad e afia anterior 
por tabata tin un credito hopi mas halto „ pero awor aki nos no tin e reke= 
ningcijfer di e afia anterior pa mira con e werkelijke uitgaven di e afia 
anterior ta comparf cu esakie Por bien ta cu e credito a resulta mucho hal- 
to e afia anteriore 



5 = 56 

DE VOORZITTER: Dat was dan bladzijde 16, die dan zonder hoofdelijke stemming 

wordt aangenomene , Kk 
| 

Het ontwerp in zijn geheel wordt aangenomen zonder hoofdelijke stemminge 

Agendapunt 19: Brief van het Bestuurscollege dde 19 april 1972 betref fen= 

de de beschikbaarstelling ‘van aanvullend krediet ten ben 

hoeve van bouwkundige voorzieningen in de sector van et 

onderwijs e 

(Égeno 53093 bijlage 1972 noe 23)e 

De algemene beschouwingen worden geopende 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, gustosamente fraccion di Movämiento 

Flectoral di Pueblo ta bay di acuerdo pa aprobá e suma adicional aká pa 

crea e facilidadnan di scoolnan pa nos por garantizá enseyanza y edueacion 

responsables 

Nos kier a haci un pregunta cu ta masha actuale Nos tabata kier a sabi si 

Bestuurscollege a worde consultÂ tocante e hetese CU Gobierno Central a 

pone na Corsow, cu fondo financiero dí Hulanda, pa motibo cu @ fundacion 

aki ta cay bao Gobierno Central? Bestuurscollege a duna nan aprobacion pa 

construccion di tal school? Ademas;, naturalmente e no ta trata di rectamen= 

te cue eredito adicional aki, pero m kier sabi con ta par cu e admision 

di e Rechtshogeschool. pa e ambtenaren cu ga desea den tal scool of cu Aru- 

ba mes lo mester cuminsa empefiÂ e camìndanan pa por yega na su propio 

Rechtshogeschool, of pa cuminsa manda e personanan concernf den exterior 

pa nan por haci nan estudio? 

DE VOORZITTER: Horen, laten wij daarover hier geen begrotingsbehandeling … 

van makene Ik geloof, dat deze vragen verder gaan dan het agendapunte 

Ik weet niet of de betrokken gedeputeerde bezwaren heeft om dit te 

beantwoorden? 

DE HEER JA.C „ALDERS „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, concernieonte na e prom 

di Betico Croes, cual no tin nada di haber eu e punto di 

agenda en realidad, sinembargog mi ta dispuesto pâ contosté corroctamentes 

Dia cu Gobierno Central a haya tende cu Hulanda a dicidi di aproba un par= 

Hi di e financiamento di e heteSe aki na Corsows mi persona a worde notie 

ficâ, ter kennisgeving, cu esald a socede, pero sinembargo mi sabi cu un 

cierto parti di e financiamento aki mester haya su aprobacion den Staten 

aìndae Na e momento akt e miembronan di Staten ta deliberando si acaso 

e hetese cu ta financieel Wrunbaar'"',„lagami druk mi mes uit na tal forma, 

y den Staten e ta pa worde dicidf si e ta worde aprobá sf of noe 

Cu nos a worde notificf antes di e desicion di Hulanda, Seffor Presidente, 

den un forma nos tabata sabi sf, cu tabata tin un peticion asina ey hacf 

na Gobierno di Hulandae 

E siguiente pregunta di seffor Betico Croes ta concernf e Rechtshogeschool 

na Corsowe En realidad Bestuurscollege no a tuma un desicion aìnda den - 

“ esaki, comokiera cu Bestuurscollege ta wardando cierto informacionnan di 

e Rechtshogeschool mes y @ Departament van Onderwuijse 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, tocante e promé punto lo mi. kier bisa 

anto cu nos lo sigui e pasonan di nos Statenledennan di Aruba en cuanto e 

asunto akie En cuanto e di dos punto nos kier haci un fuerte apelacion na 

Bestuurscollege pa e no laga argumentonan polätico=partidario influenciá 

e desieion di Bestuurscollege den e asunto akie Ky 
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DE HEER J,A,CALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta duel mi dá tende, 
principalmente for af boca d sefior Betico Croes, cu eventual aspectonan 
di politica partidario lo influenciá nose Na nìngun momento, Sefior Presie 
dente, principalmente ora ta concernf cosnan na interes general di nos 
puebloe 

De machtiging wordt verleend, zoals aangevraagd, zonder hoofdelijke steme 
minge , 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van deze vergaderinge 
Ik dank U voor Uw opkomst en medewerking en sluit hierbij deze openbare 
vergadering, 

De Voorzitter sluit de vergadering om 22015 neme 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van escssoeeeeeve 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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